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Előszó 

Úgyhogy az sem számít, aki ültet, az sem, aki öntöz, 

hanem csak Isten, aki a növekedést adja. 1Kor 3,7 

 

 

A sámsonházai evangélikusság múltja a 

XVII. századra nyúlik vissza. Így Nógrád 

megye egyik legősibb lutheránus közössége. 

Az évszázadok alatt harminchárom lelkész 

szolgált itt, az átmeneti idők helyettes lelké-

szeit nem tekintve. Közülük huszonketten 

parókusként/beosztott lelkészként plántál-

ták a nyájat, ki három, ki pedig ötven éven 

keresztül. Mindeközben a gyülekezet, a tiszt-

ségviselők, az épületek, szokások, politikai, 

gazdasági, társadalmi környezet is változott. 

Komoly ismeretek szükségesek, hogy a régi 

történetek igazán megnyíljanak előttünk, és 

ne csupán adat- és információhalmazokat je-

lentsenek, hanem valamit, ami megragad – 

ha kell beszippant – és tovább formálja hitről, 

hűségről, egyházszeretetről, elődökről alko-

tott véleményünket.  

Meggyőződésem, hogy a múlt ismerete 

gazdagít, megértése jellemformáló, rejtett 

üzenete pedig bölcsebbé tesz. 2020-ban, a 

sámsonházai evangélikus templom szentelé-

sének 150. évfordulója évében eljött az ideje 

annak, hogy a múlt részletei megelevenedje-

nek és összeforrjanak az erre régóta váró 

jegyzőkönyvek és jegyzetek lassan elporladó 

lapjairól, illetve az interneten keringő számos 

tanulmányból. Mire a sokszázoldal írás, ha 

azokat páncélszekrény őrzi és zárja el a nyil-

vánosságtól, megfosztva a jelen nemzedéket, 

hogy ezáltal is szembenézhessen önmagával. 

Jelen kiadvány küldetése, hogy a bezárt múl-

tat közkincsé tegye, és megerősítse a hovatar-

tozás érzését. Talán még időben… Talán hat-

hat még azokra, akik már hátat fordítottak 

múltnak, vagy lemondtak annak folytatásá-

ról, teljesen újat kezdve máshol. 

Hiszem, hogy a szerzőpáros odaadó, ala-

pos kutatása és utánajárása nem marad gyü-

mölcs nélkül, és sokak számára lesz ezen 

könyv olvasása öröm és hálaadás forrásává. 

Legyünk bizakodók: van folytatás! 

 

Sámsonháza, 2020. december 10. 

Horváth-Hegyi Áron 

lelkész 
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A falu története röviden 

 

 

Sámsonháza Nógrád megyében, a Cserhát 

hegység keleti részén, a Kis-Zagyva völgyé-

ben, az észak–dél folyású patak két oldalán 

terül el. A kicsiny kis falut meredek dombok 

zárják közre: Nyugatról a Cserhát, ahonnan 

gyönyörű kilátás nyílik keletre, a Mátra irá-

nyába. A település környéki andezit vulka-

nizmus lávakőzetét már a középkorban is fel-

használták – később a helyi építkezésekhez, 

mint könnyen elérhető természetes nyers-

anyagot. A Sámsonháza határában elterülő 

kőbányát földtani érdekességei miatt 1975-

ben helyezték védelem alá, ami később a Ke-

let-Cserhát Tájvédelmi Körzetbe olvadt. 

Sámsonházáról az első írásos utalás az 

ókorból származik: „…Szécsény már az ókor-

ban, leginkább kitűnik azon körülményekből, 

hogy a Zagyva-völgyéből nem nagy távolságban, 

csaknem párhuzamosan, két út vezetett hozzá. 

Ilyen volt a Pásztóról, Sámsonháza, Kisfalud, 

Sóshartyánon keresztül le a Sági völgyön a pilinyi 

gáton átvonuló ősi út”. Egy másik feljegyzés 

szerint pedig „…Tar község fölött észak-nyugat 

felé a Zagyvát átszeli és a Sámsonházi határon ke-

resztül Sámsonvára alatt a nagy-bárkányi ha-

tárba kanyarodik… ” 

Az Árpádházi-királyok idejében több vá-

rat is építettek Nógrádban – ezek közé tarto-

zik Fejérkő (Fehérkő), más nevén Sámson 

vára. A Fejérkő elnevezés onnan származik, 

hogy a vár a hegy déli oldalán levő fehér-

szikla köveiből épült. Hiteles dokumentu-

mokkal alá nem támasztott hagyomány sze-

rint a vár nevét egy II. Béla uralkodása alatt 

élő, magas termetű, Sámson nevű földbirto-

kosról (vitéz) kapta. Mindenesetre az igaz-

nak bizonyul, hogy a XII. században egy 

Sámson nevű úr (főnemes) birtoka volt, akit, 

mint Borics (Könyves Kálmán fiának vallotta 

magát) hívét említik a történeti írások.
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A vár köré épülő házak – az azt kiszolgáló 

egységként – a mai falu elődei, bár elhelyez-

kedésüket tekintve pár száz méterrel 

északra, a Várhegy aljában lehettek. Egyko-

ron általános beszéd volt, hogy a vár üregébe 

(egykori kútjába) bocsátott kacsa néhány 

perc múlva a „vár alatti bárkányi patakban (Kis-

Zagyva) előjött”. Ma élő idős emberek beszá-

molnak arról, hogy a várdomb aljában ma-

guk is ráakadtak üregekre, nyílásokra, de – 

nem tudván mivel van dolguk – betemették 

azokat.  

1403-ban Sámsonháza egy bizonyos 

Kachy-i Pál tulajdona. 1406-ban Zsigmond 

király az utód nélkül elhunyt Kókai Kálcs Já-

nos összes birtokait, köztük Sámsonházát is a 

királyi kápolna javadalmaihoz csatolja. 1409-

ben eladományozza. Tizenöt évvel később 

Tari Lőrinc kapja birtokként a királytól, aki-

ről újabb tizenöt év elteltével fiára, Rupertre 

száll, majd 1454-ben Tari Györgyre, aki 1465-

ben a birtokot zálogba adja Guti Ország Mi-

hály nádornak, valamint Kompolti Mik-

lósnak és Vendelnek. Halála után – hét 

év múlva – örökös híján megkapják 

Mátyás királytól. 

A XV. században a várat huszita seregek 

foglalták el. A csehek jelenlétének köszönhe-

tően a helyiek már ekkor találkozhattak a hu-

szita tanokkal. Ahol jártak nem csak politi-

kai, hanem vallási és nyelvi tekintetben is 

nyomot hagytak – ezzel mintegy egyengetve 

a későbbi reformáció tanainak útját. 

A husziták garázdálkodásiak során erő-

sen megrongálták a várat, ami ezt követően 

már nem is épült újjá – az 1400-as években 

már, mint várhely szerepel. Végleges pusztu-

lása azonban csak a török időkben követke-

zett be, amikor is a portyázó törökök a tele-

pülést leigázták, a birtokokat elkobozták, és 

rabságba hurcolták a falubelieket. Az ebből 

az időből származó (1553-54) összeírás sze-

rint mindössze nyolc porta maradt lakott. 

1598-ban már csak 5 házat említenek a tele-

pülésen, melynek birtokosa Török István 

volt. 

A török időkben a hódoltsági területen a 

korábban megművelt földek egy része a mű-

velés hiánya miatt parlaggá lett, melyek így 

alkalmassá váltak az állattartásra. Az 

ágazatban az egyik legfontosabb a 
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szarvasmarhatartás volt, később – bár csak 

átmenetileg – a juhtenyésztés vette át a ve-

zető szerepet. 

A falu életét egykoron meghatározó Sám-

son vára hőskorszaka lejárt, és évszázadokra 

feledésbe is merült. Felmérésére, és régészeti 

vizsgálatára csak 2004-2005-ben került sor. 

Ekkor a megmaradó falak állagmegóvása is 

megtörtént.  

A török elnyomás alól végül csak az 1683-

as hadjárat szabadította fel a vármegyét. A 

meggyötört és megritkult falvak népességét 

Nógrád megye birtokos urai (Forgách Ádám, 

Haller Sámuel, Rakovszky György, a Sze-

mere és Fáy családok) az északabbra fekvő 

szlovák falvakból igyekeztek pótolni. Sám-

sonháza új lakói az 1670-1830-as évek között 

telepedtek ide. Ennek eredményességét hite-

lesítik a XVIII. század eleji összeírási jegyzé-

kek, melyek már 30-44 adózó családot emlí-

tenek.  

Az új telepesek többségükben szlovák 

anyanyelvű evangélikusak voltak. A nagy-

részt fiatal házasok ré-

szint jobbágy- és val-

lásszabadság reményében érkeztek. Hogy 

honnan, és mely családok, az bizonytalan, de 

támpontot ad ebben Borovszky Samu beszá-

molója, miszerint a közeli Lucfalva községbe 

a XVIII. században Zólyom, Túróc, és Liptó 

megyékből lutheránus vallású tótokat telepí-

tettek be, akik fatemplomot is emeltek. Nincs 

kizárva tehát, hogy Sámsonháza lakosainak 

egy része is velük jött. Ami azonban bizo-

nyos, hogy nem mindenki, hiszen a környező 

települések szlovák gyökerű lakói eltérő táj-

szólással beszélnek.  

Sámsonháza történetében az 1808-as esz-

tendő hozott nagy fordulatot, amikor is má-

jus 30-án ismeretlen okból keletkezett óriási 

tűzvész teljesen elpusztította azt. A sűrűn 

egybeépített faházak, pajta-épületek, istállók 

porrá égtek. A lakosság végső elkeseredésé-

ben délre, Szerém megyébe akart elvándo-

rolni. Sokan el is mentek, de minthogy az ot-

tani állapotok sem voltak túl fényesek, visz-

szaköltöztek. A szomszédos községek támo-

gatásával hozzáfogtak az új, mai formájában 

is ismert Sámsonháza építéséhez. A tűzkár-

ból okulva a lakóházaikat vályogtéglákból és 

kőből rakták össze. A házhoz tartozó pajtákat 

a háztól távolabb, a vízhez közel építet-

ték. Sajnos húsz évvel később, 1828-

ban, majd negyven évvel később, 

1849. november 24-én is nagy tűz-

vészt szenvedett el a település: 

29 ház égett le. 1858-ban 6, 1869-
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ben 4 ház pusztult el így. 

A XIX. század másik nagy károkozója a 

kolera volt: 1831, 1849, 1855 és 1873 években, 

melynek igen sokan estek áldozatul Sámson-

házán is – amint azt a halotti anyakönyvek is 

tanúsítják: 15, 29, 9, 11 fő. 

 

Hatalmas csapásként érte a lakosokat a 

századvégi, szőlőt megtámadó filoxéra (gyö-

kértetű), ami a bortermeléssel foglalkozó he-

lyieket bevételük nagy részétől megfosztotta. 

A pénztelenség és a gyakori tűzvészek 

okozta építkezések (a gyúlékony nádtető cse-

répre történő lecserélésének kötelezettsége) 

sokakat adósított el.  

Nagy változást jelentett ezekben az idők-

ben a falu életében a jobbágyság megszűnése, 

ami elindította a mezőgazdaság kapitalizáló-

dását. Az 1848-as áprilisi törvényekben meg-

valósult a kötelező örökváltság, az úrbéres 

jobbágyok szolgáltatásainak megszüntetése, 

és a földesúrnak fizetendő állami kárpótlás 

ígéretével a volt jobbágyok tulajdonosai let-

tek telküknek. 

Ezt követően a két világháború is nagy-

számú áldozatot követelt. Az I. világháború 

harcaiban a község lakói közül 163 fiatal 

fegyverképes férfi vett részt; közülük 37-en 

hősi halált haltak. A II. világháborúban a he-

lyiek közül 14-en vesztették életüket a fron-

ton. Az itthon maradt lakosságot is megvi-

selte az itt állomásozó német és orosz hadtest 

elszállásolása és élelemmel való ellátása – so-

kan elszegényedtek. Tovább fokozta a gyöt-

relmeket az 1944-es téli front átvonulása. A 

sebesülteket az iskola épületében ápolták. Az 

1945. május 5-i presbiteri ülésen a jelenlévők 

külön megemlékeztek a frontátvonulásban 

megsebesült, majd elhunyt Huzai István 

presbiterről. A két világháború hőseinek ál-

dozatát emlékmű őrzi a faluban, az egykori 

harangláb helyén.  
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Többek között ezen utóbbi okoknak kö-

szönhetően a születések száma egyre inkább 

csökkent, megjelent (és sajnos gyökeret vert) 

az „egyke”. A fogyás folyamata tovább gyor-

sult, amikor 1948-ban 12 család (41 fővel) te-

lepült át Szlovákiába. Helyükre nem érkez-

tek újabb betelepülők. 

Ezen súlyos háborús időszakot követően – 

csak úgy, mint mindenütt máshol – itt is 

megindult a kis paraszti gazdálkodás, és be-

köszöntött a szocializmus négy évtizedes 

időszaka. A parasztokat megfosztották föld-

jeiktől, és sorra alakultak a termelőszövetke-

zetek. Ezek sokszor csak nagy nehézségek 

mellett működhettek, így sokan inkább az 

iparban – főként Salgótarjánban – kerestek 

munkát. 

A rendszerváltás után a munkanélküliség 

sújtotta a település lakóit, majd bekövetke-

zett a TSZ földek elaprózódása, és a kisgaz-

daságok elterjedése.  

Az 1930-as évektől folyamatosan csökkent 

a falu lakossága, a mai lélekszám az „egykori 

csúcs” bő harmada (lásd táblázatot 9. olda-

lon). Az 1948-49 között zajló szlovákok kite-

lepítése (Jánosi községbe) is tovább rontotta 

a helyzetet. A fogyás fő okozói azonban az el-

öregedés – tehát a gyermekszületések számá-

nak csökkenése –, valamint az egyre erősödő 

urbanizáció, a fiatalok továbbtanulási lehető-

ségek, illetve helyi munkahely hiány miatti 

elvándorlása. Mára számos ingatlan már 

csak hétvégi házként funkcionál. 

A község egyetlen intézménye a Sámson-

házai Szlovák Nemzetiségi Óvoda, amelynek 

létszámfeltöltéséhez már szükséges kör-

nyező településekből is gyermekeket fo-

gadni. 

A kedvező földrajzi elhelyezkedés miatt a 

túrázók jelenléte gyakori – többek között az 

Országos Kéktúra vonalnak és a Mária-útnak 

köszönhetően –, bár nem élénk. A kicsiny fa-

lunak vannak még tartalékai, eddig még nem 

kellően kiaknázott adottságai, hogy a látoga-

tók számára még vonzóbbá váljon: mint pél-

dául a várrom, a kőbánya földtani érdekes-

sége, vagy épp a határban feltárt meleg vizű 

forrás.  

  

A falu területi elhelyezkedése az évszáza-

dok során többször is változott, melynek fel-

tárásában korabeli leírások és a XVIII. szá-

zadtól keletkező térképek segítenek.  

Az bizonyos, hogy amíg a Fejérkő vára 

állt, az azt (völgyben) körülvevő (és kiszol-

gáló) házak alkották a később kialakuló tele-

pülés elődjét. A vár pusztulása után, onnan 

délre kezdtek építkezni az ide települők. A 

korabeli térképeken az elhelyezkedés a Kis-

Zagyva és a Szálasi-patak torkolatához vi-

szonyítva határozható meg – mint egyértel-

műen beazonosítható földrajzi pont.  

Bartos János 1865-ből származó írása sze-

rint a falu korábban „ott volt építve, hol most a 
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pajták vannak, s a Szentkút felé vezető völgyben. 

Ezt nyilvánítja a régi temető felső részén emelkedő 

domb, hol most is látható egy régi, igen régi temp-

lom kőalapjai, melyet mai napig is Kosztoliszko 

nevet viseli. A mellette lévő dűlő pedig Zakosztol-

nak neveztetik.”  A Zakosztol (vagy Zakoszto-

lom) annyit jelent tótul, mint „templom mö-

gött”. A Kosztoliszko jelentése bizonytalan, de 

a templomhoz (szlovákul kostol) szoros köze 

lehet, talán „templomhelyet” jelent. Itt állha-

tott az elsőként számon tartott templom, 

amelyet nem tudjuk milyen okból „váltott le” 

az 1778-ban épült második istenháza. Az idé-

zetben említett „pajtasorok” a mai Petőfi utca 

elejét jelölik, amelyek mintegy határvonalat 

húztak a Kis-Zagyva és a lakóépületek közé.  

Az 1782-ből származó térkép (Első Kato-

nai Felmérés) már teljesen más településel-

rendezést mutat. Eszerint a XVIII. században 

főként a Kis-Zagyvától nyugatra, egészen a 

mai temetőig építkeztek.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A korábban említett pajtasorok azonban 

ugyanott állhattak, és azok szomszédságá-

ban, a két patak torkolatánál volt a temető – 

amely közelében (talán közepén) állott a 

Szent Katalin római katolikus plébániatemp-

lom. Ebbe a temetőbe a protestantizmus el-

terjedése után már csak a katolikusok temet-

keztek, de ők is csak 1783-ig. Ez a térkép még 

egyértelműen (a lakott házakhoz hasonló je-

löléssel) ábrázolja az északra kb. egy kilomé-

terre fekvő várromot. 

Az 1808-as pusztító tűzvész után észak, 

észak-nyugat irányába kezdtek húzódni a la-

kosok, immáron a Kis-Zagyva kelti oldalára 

is. Akkor még csak a mai óvodáig – mind a 

Rákóczi és Petőfi utat tekintve. A 21-es út fe-

lőli bejárat azóta sem húzódott délebbre, de a 

Szállaska irányába való terjeszkedés sem. Eb-

ből az időből származik a ma álló legrégebbi 

ház, homlokzatán őrizve az 1874-es feliratot. 
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A XX. század első évtizedeiben nőtt a la-

kosság, így – hosszú idő után – a terjeszkedés 

is megindult, elsősorban északi irányba, egé-

szen a Vár-hegy déli lábáig.  

 A lakosok mindvégig ragaszkodtak a víz-

part közeli építkezéshez, annak ellenére, 

hogy a többszöri áradás tetemes károkat oko-

zott (a legnagyobbak: 1810, 1963 – amint a 

fotó is mutatja). Ennek orvoslása végett a 

XIX. században a „patak medre reguláztatott, s 

kibővíttetett”. 1967-ben széles, mély mederbe 

terelték, ezzel kiöntését véglegesen megaka-

dályozták, a két oldalán elhelyezkedő kerte-

ket füves ligetté alakították át, szilva, alma és 

más gyümölcsfákkal sűrűn beültetve. A víz 

persze fontos volt a hétköznapi boldogulás-

hoz: öntözéshez, mosáshoz, főzéshez, tisztál-

kodáshoz egyaránt.  

Sámsonháza népességének alakulását 

1785-től napjainkig a következő táblázat mu-

tatja. Az 1910-es és 1920-as évek adataiban a 

szlovák nemzetiség átmeneti „eltűnése” tör-

ténelmi okokkal magyarázható. Mindazonál-

tal a számok (és az élet) is azt bizonyítják, 

hogy a szlovák (tót) gyökerek a faluban elha-

lóban vannak. Azon korosztály tagjai, akik 

egykoron az elemit még szlovák nyelven vé-

gezték, és másodsorban tanultak meg ma-

gyarul, lassan sajnos kihalnak. A szlovák ha-

gyomány életben tartására törekszik a Szlo-

vák Nemzetiségi Önkormányzat. A fiatalabb 

generációk sajnos már kevésbé fogékonyak 

minderre. A Lucfalvára járó általános iskolá-

sok tanrendbe építve tanulják a szlovák nyel-

vet. Ezen kívül meglévő másodlagos nemze-

tiségi jelleg a népviselet, népzene, gasztronó-

mia, hagyományőrzés, mint kulturális emlé-

kezés, ami a helyieknek mindenképp moti-

váló tényező. A kedvezőtlen kilátások elle-

nére a küzdelem folyik. 

Év 
lakosok 
száma 

ebből 
szlovák 

szlovák % 

1785 561   

1788 588   

1828 676   

1850 633   

1857 710   

1865 680   

1870 697   

1880 604 305 50% 

1890 664 592 89% 

1900 651 578 89% 

1910 675 12 2% 

1920 689 0 0% 

1930 721 632 88% 

1941 673 141 21% 

1949 598 62 10% 

1960 539 100 19% 

1970 444 ? - 

1980 383 35 9% 

1990 354 67 19% 

2000 321 50 16% 

2001 308 68 22% 

2008 271 25 9% 

2011 259 78 30% 

2015 265 ? - 

2019 279 ? - 
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(A táblázat 1870-2011 közötti adatai a 

mtatkki.ogyk.hu/ nepszamlalas_ 

adatok.php szerintiek.) 

 

Az alábbi négy térkép a  

település elhelyezkedésének  

változását mutatja az  

évszázadok alatt.  

 

A sárga nyíl a falu déli  

bejáratát jelöli, a Szál-

laska-patak hídjánál. 

  

1782 
1853 

https://mtatkki.ogyk.hu/nepszamlalas_adatok.php
https://mtatkki.ogyk.hu/nepszamlalas_adatok.php
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1867-re kialakult a kétbeltelkű 

szerkezet. A pajták  és a  

lakóházak ◼ jól elkülönültek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

A négy evangélikus templom  

helye a mai térképen. 

 

1867 

2020 
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A gyülekezet története 

A Sámsonházai Evangélikus Egyházközség 

(korábban Evangélikus Egyház, még koráb-

ban Ágostai Hitvallású Evangélikus Keresz-

tyén Egyház) valószínűleg Nógrád megye 

legrégebbi evangélikus egyháza – amint azt a 

XIX. századból fennmaradt jegyzőkönyvek 

megörökítik. Így még inkább szívfájdító, 

hogy az 1808 előtti időszakról vajmi keveset 

tudunk, az akkori tűzvészben (1808. május 

30.) elpusztult egyházi dokumentumok hiá-

nyában. Annyi bizonyos, hogy 1674-ben kez-

dődik az evangélikus vallású szlovákok bete-

lepedése – több hullámban. A betelepült csa-

ládok 1716-ban: Kukely, Majoros, Baran, 

Matzák, Juhász, Lovász, Baranyai, Nyede-

licska, Cserni, Dániel, Maczácska. 1717-1728 

között: Dolyan, Marko, Kucsera, Szpisák, 

Majercsik, Porubszki, Csordás, Sztyesznik, 

Serfőző. 1728 – 1766 között: Koza, Povacsany, 

Varecz, Karcziga, Túróczi, Zavaczky, Lipták, 

Kolár, Blahó, Bukran, Kászonyi, Cseman, 

Skultéti, Lanko, Havera (Hevera), Palcsó, 

Petró, Matus, Piatrik, Fizelya. Természetesen 

nem csak Sámsonházán telepedtek le szlová-

kok, hanem Nógrád megyeszerte, az elnépte-

lenedett falvakban. A megye 147 községéből 

33 szlovák és 2 német község lett. 

Jellemző a vallásos közösségekre, hogy a 

letelepedést követően hamarosan templomot 

építenek. Ezt erősíti meg egy 1838-as Cano-

nica Visitatio feljegyzése is: „…az 1678-as esz-

tendőben már rendezett egyház volt Sámsonhá-

zán. 1731-ben már fából épített és szalmatetővel 

fedett evangélikus templomuk és papjuk is volt. 

Ez volt az első evangélikus templom Sámsonhá-

zán. Emellett egy Szt. Katalin tiszteletére szentelt 

római katolikus templom is volt a községben, 

amely az 1700-as években már romos állapotban 

állott.” A háromszáznegyvenkét évvel ez-

előtti kezdetekről, a gyülekezet születéséről, 

és az első százharminc esztendőről csupán 

pár adat és történet maradt fenn.  

A keresztyén vallás valószínűleg már a 

kezdetektől megjelent a községben. A Páz-

mány-féle 1629-es római katolikus templom-

kataszterben egy sámsonházai, Szent Katalin 

(ad S. Catharinam) tiszteletére emelt temp-

lom is szerepel. Ez évszázadokon át a kör-

nyék vallási központja volt, míg azt át nem 

vette 1700-ban a reformáció hatásainak job-

ban ellenálló Nagybárkány. A római vallás-

gyakorlat helyi hanyatlásának oka a betele-

pült szlovákok luheránus hitük mellett való 

kiállása volt. Mint láthattuk, a XVII. század 

végén (másfél évszázaddal a reformáció 
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megindulása után) már templomuk és lelké-

szük (Sperkius György) volt. A katolikus 

emlékek egyre csak eltűnőben voltak, amint 

ezt egy 1865-ös beszámoló is megörökíti: a 

község Tar felőli kijáratánál a régi temető sírhal-

mait láthatjuk, melyek közt szétszórva hevernek 

szent Katalin parochialis templomának kövei, 

nem nagy mennyiségben ugyan, mert az őshit 

(tudniillik a római katolikus), és szertartások ellen 

felingerlett nép azokat imaházának, és pajtáinak 

építésére széthordta. A katolikusok még egy 

ideig (1783-ig) ide temetkeztek, utána azon-

ban a legközelebbi, kisbárkányi katolikus te-

metőbe. A Szent Katalin templom istentiszte-

letre azonban 1743-tól már aligha használta-

tott. A felekezetek közötti feszültségek még a 

XIX század második felében is jelen voltak: 

„a magyar katolikus lelkek száma 10-12. Állásuk 

képzelhető a túlnyomó (648 lélek) protestáns tótok 

közt, kik a nagybárkányiak elöl is, mivel ezek min-

den 3-dik ünnepen Szent-Kúthoz a sámsonházi 

határon keresztül rövidebb ösvényen kényszerül-

nek gyalogolni, ezen utat törvényesen elzáratni 

akarák, s az ítéletet hozó megyei katolikus tisztvi-

selőnek vallásos részrehajlást lobbantának sze-

mére. A vallás, és fajkülönbség mindenesetre fő 

oka a nagybárkányiakkal századokon át tartó ha-

tárvillongások-, és zálogolásoknak.” 

Sartorius György, Bachur György, Clau-

diny Frigyes és Karnik Pál után Mixadt Má-

tyás lelkész érkezett Sámsonházára, nagy-

kürtösi és parlagi szolgálata után. 1740 és 

1754 között szolgált itt, nyugdíjazásáig. Fele-

sége Egyedy Erzsébet volt. 1755-ben halt meg 

72 évesen Turopolyán, szintén lelkész fia, Sá-

muel otthonában. Tevékenységéről sajnos 

nem tudunk részleteket, neve annyiban 

mégis említésre méltó, hogy ő Mikszáth Kál-

mán (1847-1910) író szépapja. A család nevét 

a XIX. században magyarosította – az író 

édesapja idejében. Mikszáth ősei Wittenberg-

ben és Eperjesen tanultak teológiát, majd Gö-

mör, Nógrád és Sáros megyékben teljesítet-

tek lelkészi szolgálatot szlovák gyökerű 

evangélikus közösségekben. Szépapja Má-

tyás (1684-1755), ükapja I. Sámuel (1713-

1775), dédapja II. Sámuel (1746-1785). Utób-

binak testvérei – János és Dániel – is lelkészek 

voltak. Ez az egyházias vonal az író nagyap-

jánál, III. Sámuelnél (sz.: 1778) tört meg, aki 

szakítva a családi tradícióval, a nagykürtösi 

földesúr kocsmárosa lett. Mikszáth Kálmán 

édesapja, Mikszáth János is ott született 

(1808), és továbbvitte apja mesterségét. Az 

író kitörve mindebből, újra humán pályára 

lépett, lelkészfelmenőihez hasonlóan. 

Ebben az időben még állhatott az első lu-

theránus templom, nagy valószínűséggel a 

falu keleti bejáratánál. Ennek helyét legpon-

tosabban Bartos János tanító 1865-ös, az első 

fejezetben már idézett beszámolójából ismer-

jük.  

Michaleczky Ádám 1754. május 21-én jött 
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az egyházba és fél évszázadig hivatalosko-

dott benne. Szolgálata alatt végérvényesen 

meggyökeresedett és megerősödött a luthe-

ránus hit a faluban. Gyalog fáradt Bécsbe 

templom építése végett, magához Mária Te-

rézia királyné őfelségéhez. Közbenjárását si-

ker koronázta: 1778-ban felépülhetett a má-

sodik, toronnyal ellátott fatemplom, immá-

ron más helyen, a falu közepén, a mai paró-

kia előtti téren. Az első templom sorsáról saj-

nos nem tudunk semmit, hogy tudniillik, mi-

ért volt indokolt újat építeni. Az építkezés 

körülményeit a bejárati ajtó melletti falfelirat 

egykoron meg is örökítette: „Regina struere 

indulsit plebs augustana exstuxit sed Deus utro-

bique fecit ac iuuit.” azaz: „A királynő megen-

gedte az építkezést, az ágostai hitvallású nép 

felépítette, de Isten cselekedett és segítette a 

munkát.” 

A protestánsok elleni vallási üldöztetések 

alatt Kubinyi Gáspár egyházfelügyelő sze-

mélyes bátor fellépésével megakadályozta az 

új templom elvételét, amikor is kivont kard-

dal állította meg a templomajtóban az ellen-

séges katolikusokat. „Kubinyi Gáspár a temp-

lom előtt állva várta őket, a templom kulcsát maga 

elé dobta, kihúzta kardját, és így szólt: ’Aki a kul-

csot közületek felvenni merészkedik, annak levá-

gom a karját!’. A templomrablók erre megszégye-

nülten távoztak.” 

 

Ebből, még a tűzvész előtti időből (1799) származik az alábbi lelkészi díjlevél: 

 

I. Állandó évi jövedelem: 

1. Bent a faluban két kert a parókia mellett. Az egyik a parókiai ablakok alatt, két meszely őszi magra 

alkalmas, a másik az udvarban, amely az ültetvényes kerttel együtt vad fákkal van benőve, fél kila 

őszi magra való. Van még egy harmadik kertecske is, ami a falu felett elhagyatott, körülbelül 4 me-

szely őszi magra való. 

2. A határban van 

a. Négy szántóföld. Ebből 

- Az egyik a Kopanica mögött, tíz kila őszi magra való. Felső szomszédja Spisjak György, alsó Kárasz 

Jano. Hossza 135 2/.., felső szélessége 24 4/.. öl, alsó 39 öl, azaz 5773 3/.. négyszögöl. 

- A másik Kosariszkon van, tavaszi alá való, hat kila őszi magra alkalmas; fent a községi föld mellett, 

lent pedig a községi kovács földje mellett fekszik. 141 öl hosszú, felső szélessége 38, alsó 7 öl, 3210 

négyszögöl. Ez a föld az alsó dűlőben terül el. 

- A harmadik a csátés (szerk.: láprét) terület fölött a felső dűlőben van, 4881 8/.. négyszög-öl, 8 1/8 

kila őszi magra alkalmas, 10 kilásnak kellene lennie, de a sok kő miatt, mely benne van, nagy veszteség 
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éri a tisztelendő urat. Tetején a marokházi út, alul pedig árok és rét van. 

- Negyedik a régi szálláskákon van, hat kila tavaszira alkalmas, 1075 négy-szögöl a területe. Felső 

szomszédja Kárasz János, alul árok van. Mindezen a szántókon az egyháztagok végeznek el minden 

munkát, úgyhogy a tavaszi alá kétszer, az őszi alá pedig háromszor szántanak; trágyát minden évben 

két kocsival a lelkésznek, a harmadikkal pedig a rektor úrnak hordanak ki. 

b. A tisztelendő úr rétje a vártól feljebb a csátésban, közepes évben négy szekér szénát és két szekér 

sarjút ad. Az egyik szélén a bárkányi határ húzódik, a másikon a marokházi út és parókiai föld van. 

3882 négyszögöl a területe. 

c. Parókiai szőlő az ültetvényes kertekben fekszik, három kapásra való. Maga a tisztelendő úr művel-

teti meg. Hossza .... öl, szélessége fent... és alul... öl. 

Feljebb Styasztni Pálnak, bal oldalon Marek Ádámnak, jobb oldalon pedig a rektornak van földje. Van 

még egy másik szőleje is a tisztelendő úrnak, szintén ugyanott fekszik az ültetvényes kertekben, min-

den oldalon a rektor szőlei között, hossza ... öl, tetején ... öl széles, alján pedig öl széles. Azzal az 

elsővel együtt 3 kapás. 

d. Parókiai káposztás a Szálláskákon van, 1/4 kila őszi magra való, ... öl hosszú, felső szélessége ..., 

alsó ... öl. Fent Koza Tamás a szomszédja, alul pedig parlag van. Az egyháztagok szántják és trágyáz-

zák kötelességből. 

e. Két kenderföldje van a tisztelendő úrnak, az egyik a szérűknél, 1/4 kila őszi magra való, tetején út 

van, alul rét és patak van mellette. .. öl hosszú fent... öl széles, alul ... öl. A másik a szőlők alatt van 

1/4 kila őszi magra alkalmas. ... öl hosszú, fenti szélessége ..., alsó ... öl. Felső szomszédja Matus Palo, 

az alsó pedig a rektor úr. 

f. Kukoricaföld a Palkó árkokban van, 1 kila őszi magra való, ... öl hosszú, felső szélessége ...., alsó ... 

öl. Keleten a szomszédja Petrov János, nyugaton Kukel Ján. A kukoricás szántásán kívül, semmit sem 

csinálnak ingyen az egyháztagok. 

3. A tisztelendő úr évi fizetése az alábbiakból áll: 

a. Gabonajárandóságból. Minden evangélikus fogatos gazda évente két kila búzát ad neki, zsellér fél 

kilát és olyan zsellér, akinek egy pár marhája van egy kilát. 

b. Készpénzben semmi. 

c. Baromfijárandóság: minden önálló személy egy kakast ad. 

d. Élelemből semmi. 

e. Dézsmából semmi. 

f. Fűtésre való fát minden evangélikus gazda évente két szekérrel köteles beszállítani, amelyet azután 
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a zsellérek felvágnak. 

g. Evangélikus gazdálkodók, akiknek szőlejük, van szüret idején amennyit akarnak, annyi bort adnak 

szeretetből. 

h. Három offertóriumot kap a tisztelendő úr a nagyünnepek alkalmával, ebből két rész az övé, a rektor 

egy részt kap. 

i. Kantáció háromszor van szintén a nagyünnepekkor, amikor is a tisztelendő úr az egyházfit küldi ki 

maga részéről az adományok összegyűjtésére, ahogy a két koledát illetően is Háromkirályokkor és 

Úrnapján. 

m. Minden özvegyasszony évente egy zsákot ad. 

n. Fuvart gyónáshoz és a tiszteletre méltó esperesség ügyeiben ingyen biztosítanak az egyháztagok. 

II. Stóláját a sámsonházi tisztelendő úr a következőképpen kapja. 

1. Egyházkelő asszony avatásáért egy tyúk, egy kenyér és egy garas illeti meg. 

2. Házasok hirdetéséért és helybeliek esketéséért hat garas jár. Ha itthoni vőlegény más gyülekezetből 

valót vesz feleségül, akkor a hirdetésért és bizonyítványért 7 krajcárt adnak. Ha pedig a vőlegény 

máshonnan való és itteni személyt vesz el feleségül, az esketésért egy rénes forintot fizetnek. 

3. Menyasszonyavatásért, legyen az hajadon vagy özvegy, egy pecsenyét, egy kalácsot, egy kendőt, 

boritalt és egy garast adnak. 

4. Születési bizonyítványért, vagy házassági bizonyítványért öt garas. 

5. Prédikációval való temetésért egy rénes forintot, félprédikációsért tíz és énekléssel végzett temeté-

sért öt garast fizetnek. 

6. Gyónási pénzből öt rész. 

II. Leányegyházakban 

1. A szupatakiak a gabonajárandóságot és a stólát úgy fizetik, mint az anyaegyházbeliek. 

2. Más leányegyházbeliek, mivel gabonát nem adnak, ezért kétszeres stólafizetésnek vannak alávetve. 

Kelt Sámsonházán 1799. augusztus 22. napján. 

 

 

Selmeczy Sámuel lelkészkedése idején tör-

tént az egyházközség történetének legna-

gyobb tragédiája, amikor is az 1808-as tűz-

vészben a fából épített templom, a „fűzfa-

vesszőből font” parókia, és az ott őrzött régi 

eklézsiai iratok, anyakönyvek is mind elég-

tek. A lakóházak felépítése után hamarosan 

újra építették templomukat, immáron egy-

szerűbb formában, torony nélkül. A haran-

gok az akkori parókia előtti, falu közepi térre 
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(ekkortól Zvonica névre lett átnevezve, 

amelynek jelentése harangláb) kerültek. 

Utóbbi két templom a mai parókia (Béke út 

1.) előtti területen állott. Hogy a tűzvész 

utáni időből származó templom nem egy tel-

jesen új, hanem a leégettnek helyrehozott 

utóda volt, több XIX. századi leírás közvetett 

utalása támasztja alá.  

Korabeli rajz a leégett templomról. 

 

Például azon kijelentés, hogy a „régi templom 

majd száz évig szolgálta Isten dicsőségét”. A mai 

templom felépítése (1870) utáni kijelentés 

csakis az 1778-ban épült házra utalhat, ami 30 

év után leégett, de ezek szerint nem annyira, 

hogy ne lehetett volna helyrehozni. Egy má-

sik megjegyzés (1826) alapján hasonló követ-

keztetést vonhatunk le: „Itt a lutheránus evan-

gélikusok ékes tornyos új templomot építettek 

Michaleczki Ádám prédikátor idejében, aki ötven 

esztendeig folyton megyés pap volt. Azon tornyos 

templom és jól elrendelt kőparókia szebb helyet ér-

demelt volna. Most 542 evangélikus lélek lakja 

ezen falut.” Hogy miért elégedetlen az író az 

épület elhelyezkedését illetően? Talán a 

domb alját találta méltatlannak, és inkább 

dombtetőre képzelte volna el a templomot.  

Nos, ha még vár fél évszázadot, megláthatta 

volna vágya beteljesülését…  

1808-1818-ig Haan János volt a község lel-

késze. Az ő lelkes munkájának köszönhető, 

hogy a tűzvész után az egyház anyakönyve 

újra elkészült. A lelkész házról-házra járva 

írta össze a hívek adatait, összesen 487 sze-

mélyét. Az egyházközség legrégebbi, még 

vegyes anyakönyve ezzel a listával kezdődik. 

Mikor idekerült (még legényemberként), 

nem állott fenn több, mint 20 ház.  „Itt ő bíró, 

pap, szolgabíró, szóval minden volt egy személy-

ben.” – írja róla fia, majd hozzáteszi: „A rablá-

sok embergyilkolások itt akkor minden napiak vol-

tak, úgy hogy atyám se volt biztos életével, vala-

hányszor leány gyülekezeteit meglátogatta, mit 

lóháton, egyedül szokott volt tenni. Lakosai … 

mind evang[elikus].” A francia háború kitöré-

sekor, 1810-ben egy évre tábori lelkészséget 

vállalt. Helyettese „valami Liptay nevű káplán” 

volt. Visszatérve vette feleségül Petényi Má-

ria Juditot. Aztán 1818 nyarán a híres ócsai 

Balogh Péter egyházi országos főfelügyelő 

tért be hozzá „’s csudálkozva kérdé: hát ön még 

Sámsonházán nyomorog? Hisz Önnek a’ kerület 
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által jobb állomás volt biztosítva, mert Ön a’ ke-

rületért feláldozta magát, minél fogva azt hivém, 

hogy már rég valami jövedelmesb egyháznál szol-

gál.” Már az év szeptemberében a Haan csa-

lád Békéscsabára költözött.  

A szolgálatban Geduly János követte, aki 

csak pár évet (1821-ig) szolgált itt, majd Ábel-

falvára ment. 

Az 1810-es évek közepén egy iszonyú 

nyári felhőszakadás következtében sok házat 

és épületet egészen elborított a víz, sokat le-

döntött, elmosott, számos jószágot is elso-

dort. A templomba is nagymértékben becsa-

pott, azt körül iszapolta, s ezáltal súlyosan 

megroncsolta. A következő évtizedekben, az 

egész sámsonházai területre jellemző talajvíz 

tovább rontott az istenháza állapotán. 

Wladár Sámuel 1821-

ben érkezett a faluba. Ezzel 

megkezdődött kötődésük 

130 éve. (Lásd Vladárok és 

Sámsonháza fejezetet.) Em-

lékezetes esemény ittlété-

ből, hogy a szabadságharc 

leverése után vasra verve 

vitték Pásztóra kihallga-

tásra, Haynau ott garázdál-

kodó parancsnoka elé. Ve-

jénél, Okolicsányi Józsefnél 

ennek távolabbi rokona, 

Bónis Sámuel koronaőr 1849-ben több héten 

át rejtőzködött. Így kézenfekvőnek látszott a 

hatalom emberei előtt, hogy az ország koro-

nája ott van. Mivel nem találták, a következő 

házkutatás Okolicsányi apósánál, a lelkész-

nél lett esedékes. Persze, a nemzet jelképe ott 

sem volt. Mindenesetre, a magyar történelem 

igen izgalmas epizódja margójára kerülhetett 

Sámsonháza pár napra.  

1849-ben ismét leégett a fél falu az egyházi 

melléképületekkel együtt – a templom ép 

maradt. E nélkül is meglehetősen rozoga ál-

lapotban volt az 1840-es évek számos renová-

lási munkája ellenére: az orgona több ízben 

javításra került, az ablakok és a tetőfödém is 

helyreállíttatott, a falakat lemeszelték. Az 

1850-es évektől azonban már csökkent a ráf-

ordítás, egyre csak fontolgatták a hívek új 

építését.  

 

Korabeli rajz a repedezett falú templomról. Jól látható 

a mai templomhegyre vezető egykori ösvény. 
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1854 nyarán a lelkész bejelenti: „33 év alatt 

szerencsés hivatalkodása terhei, fáradalmai alatt 

bekövetkezett testi legyengültsége tekintetéből Já-

nos nevű fiát önköltségen segédjének felszentelni 

óhajtja, a gyülekezetet arra kéri, hogy fiának re-

ménységet nyisson arra, hogy kimúlása esetében 

hivatali utódja lesz.” A gyülekezet mindezt el-

fogadja. Erről tanúskodik egy november 10-i 

temetési anyakönyvi bejegyzés is, amely sze-

rint azt apja már nem tudta betegsége miatt 

ellátni. Ugyancsak Sámuel betegségére 

(munkaképtelenségére) utalnak a kereszte-

lési bejegyzések, hisz azokat is János látta el 

október végétől. Úgy tűnik, hogy az istentisz-

teleti szolgálatot is átvette. Sámuel 1854. nov-

ember 19-én bekövetkezett, tüdőgyulladás 

okozta halála után fia, Wladár János immá-

ron hivatalosan veszi át a stafétát. 

A lelkészváltás évében, advent első vasár-

napján Lovcsány Timóth felügyelő a presbi-

teri ülésen komor tényeket ismertet: az egy-

háznak nincs pénze új parókia építésére. A 

plénum ezért megszavazza, hogy a szüksé-

ges pénzösszeget a hívektől kell beszedni, 

adó kivetésével, következő év január 20-tól.  

A munka megkezdődik, de hamarosan, 

1855 májusában a lelkész rossz hírt kell, hogy 

közöljön a hívekkel: a már szétbontott, s „fél-

munkában álló parókia” felépítéséhez a lebon-

tott faanyag és a falak is hasznavehetetlenek. 

Ha mindenki befizetné az előző évben meg-

szavazott adót, az sem lenne elegendő a költ-

ségek fedezésére. Ezért azt javasolja, hogy 

400 pengő forint kölcsönt vegyen fel az egy-

ház, hogy szüretig elkészülhessen az épület. 

Így is lesz, s évkezdésig át is költözik átme-

neti otthonából, az iskola épületéből. 

A következő év sem lett könnyebb. 1856 

februárjában az egyház pénztára olyan rossz 

állapotba került, hogy a legszükségesebb 

egyházi kiadásokat sem volt képes fedezni. 

Ennek orvoslására a temetési harangszó árát 

megemelték: „A halotti harangozást tárgyaló 

kérdésben a hívek oda nyilatkoztak, hogy miután 

a mostani időben úgy is már minden ezüstben fi-

zettetik többnyire, a halotti harangozások minden 

verséért szinte 2, azaz két pengő garas fizettessék 

az egyház pénztárába.” 

1859. augusztus 28-án a presbitérium a 

község elöljárói jelenlétében tartott gyűlést 

templomuk rossz állapota miatt. Székei már 

annyira elkorhadtak, hogy javítani sem lehe-

tett azokat, csak lecserélni. Az orgona javí-

tása is szükségessé vált. A külső-belső felújí-

tást minél előbb szerették volna elkezdeni, 

ezért gyors határozatot hoztak a pénz előte-

remtésére: „A tervezett Szállaska nevű legelő da-

rab mintegy 10-12 kila vetőre becsülendő, csak-

ugyan a templom részére szántassék fel, még 

1859. év őszbeli idején vettessék be, a termő ga-

bona eladassék, s a bejött pénz kamatra befizetni 

helyre adassék addig még a templom javítását el-

kezdeni az egyházi pénztár körülményei engedik, 
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s ez igy a commasatioig tartson.” 

A sámsonházai evangélikusok makacsul 

ragaszkodtak hitükhöz, templomukhoz, és 

egyre elégedetlenebbé váltak a rendezetlen 

körülmények miatt. Nagy levegőt vettek hát, 

és meghozták a gyülekezettörténet legna-

gyobb döntését: teljesen új és nagyobb temp-

lomot kell építeni – immáron nem a völgy-

ben, a régiek helyén, hanem annak szom-

szédságában, a harmincméteres domb tete-

jén. Az új templom ügyében tartott egyházi 

gyűlés 1861. október 6-án volt. A jegyző-

könyv a következőképpen számol be erről: 

 

„Fent említett napon a délelőtti istentisztelet után a gyülekezet buzgó imájában fohászkodott az egek 

Urához küldene meg a hívek keblébe szent lelkét, melynek segedelmével a netaláni különböző vélemé-

nyek egy akaratba összpontosíttassanak. 

Előhozatott: Ez után helybeli lelkész által előhozatott, miként a gyülekezet templomának belső bútor-

zata végkép elkorhadt- falainak alapzata a nedvességtől szétázott, boltívei széthasadoztak, az egész 

épület tarthatatlansága világos olyannyira, hogy ha a gyülekezet a közeledő veszedelmet kikerülni 

akarja egy új száraz helyen építendő templomról gondoskodni, legszentebb kötelességének ismerje. 

Határoztatott: A gyülekezett a felhozottakat nagyon is belátván a felhívást tehetségéhez képest sike-

resíteni elhatározta, megbízván egyszersmind lelkészét ezen építendő templom költségeinek miképeni 

előállítása végett egy előleges tervezet készítésével, miről a lelkész azonban már gondoskodott, s azt a 

gyülekezett előtt nyomban felolvasta mint következik: 

Terv 

1. Az építendő templom telkét legalkalmatosabb helyen gondolva a parochiális loherés kertben méltá-

nyos kárpótlás mellett, mellyel kapcsolatban a már úgy is betölt régi temető helyett egyszersmind új 

temető helyiség a községi közös legelőből lenne kihasítandó.  

2. A templom nagysága lenne belső világosságot értve 12 öl hosszú, 6 öl széles, 3 boltozathajtásra, s 

toronnyal ellátva. Kül és belformáját, s fejljét az ezt szakértők tanácsa szerint az elöljáróság határozná 

meg. 

3. A módokra illetőleg a költségek fedezésére nézve, következő jövedelmi forrásokat ajánl igénybe 

venni: 

a) Az anyaegyház önmagát megadóztatná 1862, 1863, 1864, 1865 egymás után következő években, 

következő kulcs szerint:  

1/8 telek után évenként     1 új forint. 

Nagyobb zsellérség mely azonos 1/8 telekkel   1 új forint. 
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Kisebb zsellérség      50 új krajcár. 

Ház után       50 új krajcár. 

Gyovonásban részesültektől személyenként  50 új krajcár. 

Ezen úton évenként vagy 500 új forint – kamatokra is számítván négy év alatt vagy 2100 új forint 

tőke létesülne. 

Ha azonban minden év végeztével valaki illetőségét le nem fizetné, az év végeztével következő évtől 

kamatokat fizet és a negyedik év elején czentio útján is lefizetni köteleztetik. 

Mely pénzek beszedésével, s kamatai kiadásával Bukran Pál mint erre igen alkalmas egyén bizatsék 

meg.  

b) A már 1859-ben e czélra felszántott s folyamatosan vetendő templomföld (Szállaskán) 6 évi jöve-

delme kamatokkal együtt lenne 1000 új forint. 

c) A lelkész e czélra az összes protestantizmushoz Magyarhonbani segedelmet kérő, gyűjtő íveket 

bocsát szét- s önfáradozásával s kéregetésével minden lehetőt elkövet, s szilárd reményét bátor kife-

jezni - hogy ezúton négy év alatt 1000 új forintot fog a gyülekezetnek gyűjteni. 

d) A magyar egyetemes gyámoldátúl, a Gusztáv Adolf egylettől szinte van reménye e czélra legalább 

is 200 ujfor. kieszközölhetni. 

e) Szükség esetében 1865. évben a templom földjének jövedelméből visszafizetendő 1000 forint kölcsön 

vétethetnék föl. 

S így 1865. az egyház rendelkezése alatt lévő pénzösszeg tenne új vagy oszt. értékben 5300 forintot. 

Ezen terv egész terjedelmében helyeseltetett – s az egész gyülekezet nevében aláiratott.” 

 

 

A nagy templomépítés 

Egyértelműen kimondatott hát – immáron 

hivatalos módon – a harmadik új templom 

építésének szükségessége. A fokozott vágy 

ellenére a gyülekezet nem ugrott fejestől a 

megvalósításba, hanem első lépésként az 

anyagiak megteremtését tűzte ki célul. Még 

fel sem ocsúdtak a hívek a nagy döntéshoza-

talból, az adakozás már ott a gyűlésen meg-

kezdődött: Szpisák Márton, fél telek földdel 

bíró idős, köztiszteletben álló gazda – egy-

kori egyházi gondnok, és világi bíró – kifi-

zette a négy évre őrá eső összeget. Tette em-

lékezetes és eredményes lett: „…buzgó példája 

által nemcsak megkezdte az adakozást e szent 

czélra, de egyúttal lelkesedést ébresztett a többi hí-

vek, kivált a kissé szűk és hidegebb keblüekben is.” 

A templomépítés feletti örömöt és elhatá-

rozást a hazai politika alakulása bizony beár-
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nyékolta. Az 1861-es demokratikus választá-

sok után pár hónappal újra kinevezéssel töl-

tettek be a hivatalnoki pozíciók. A megvesz-

tegethető és részrehajló ügyintézők zsarnok-

sága, a megnövelt adók és az 1860-as évek 

kedvezőtlen időjárása okozta terméshiány 

sokakat vitt szegénységbe. Ennek következ-

tében az ötéves terv hívektől várt összegének 

mindössze tíz százaléka folyt be a gyülekezet 

pénztárába (2000 forintból 200 – a mai ér-

tékbe való átszámoláshoz kb. 2800-as szorzót 

alkalmazunk). Ezt látva, a lelkész „külső” se-

gítségért folyamodott, amelynek hatására dr. 

Székács József bányakerületi püspök pártfo-

gásának köszönhetően a magyarhoni egyete-

mes gyámintézet 1861-től három éven ke-

resztül támogatta a templomépítést. Na-

gyobb összegű, közel 4.500 forint támogatást 

pedig a németországi Gusztáv Adolf Egylet 

küldött. Utóbbiban nagy szerepe volt Sztehlo 

András losonci lelkész, nógrádi főesperes le-

velezésének és személyes közbenjárásának. 

A Gusztáv Adolf Egylet lapjában a „Der 

Bote”-ban – címlapján a sámsonházai temp-

lom rajzával – 1864. április 15-én jelent meg 

cikke, mely az épület rossz állapotáról szá-

molt be. Ennek hatására az egylet 1865-től a 

befejezésig több részletben támogatta a ki-

csiny falu törekvését. Az összegekkel ponto-

san el kellett számolnia a gyülekezetnek: ké-

pekkel, számlákkal, beszámolókkal. 

1867 elejére 4.000 forintot sikerült össze-

gyűjteni – mindössze negyedét a szükséges-

nek. Ezért Wladár János lelkész felkereke-

dett, és egyenesen Bécsbe utazott, hogy 1867. 

február 18-án Őfelsége I. Ferenc József csá-

szárnál személyesen nyújthassa be a gyüle-

kezet segélykérő levelét. Az építkezés külön-

böző dokumentumai közt többek között az 

egyházközség „szegénységi bizonyítványát” 

is be kellet mutatni. Ő Felsége midőn a folyamo-

dást, templom tervet költségvetést saját kezűleg 

átvette, kérdést intézett a lelkészhez: „Hozzáfog-

tak már az építéshez?” a lelkész felelete: „Még 

nem, az anyagok beszerzésével foglalkoztunk.” 

mire őfelsége: „Majd meglátjuk mennyire fog-

juk segedelmeztetni” szavak után kissé meghajtá 

magát, s egy asztalra vitte az iratokat. A lelkész 

erőfeszítése nem volt hiábavaló: 300 forint 

magyar államsegély érkezett a császár pénz-

tárából. 

Az előmunkálatok idejében elkezdődtek, 

a rendelkezésre álló anyagiakhoz mérten. 

1866. februárjában százezer tégla kiégetésé-

ről döntött a presbitérium. Egy évvel később 

pedig megkezdődött az építéshez szükséges 

200 ölnyi kő fejtése az építkezéstől légvonal-

ban 3 km-re (úton kb 5 km-re) lévő Budahegy 

alatt. Az érintett telekgazdák ölönként 5 kraj-

cárt kaptak. A teherfuvarozás útvonalán 

fekvő parcella gazdája (Kukel István) kárpót-

lásul, átmenetileg másik földrészt kapott 

megművelésre. Sajnos a sámsonházai szőlők 
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alatt lévő mészkőből nem sikerült jó minő-

ségű meszet égetni, ezért a faluhatárban, az 

öreg Szállaskai árokban talált mészkőből 

égettek – a távolabbi és drágább szúpataki és 

mátraszőlősi helyett. A mészkemencét a vár 

alatti kútnál állították fel. Egy „mészkemencze 

kőanyagért” 1 osztrák forintot (100 krajcárral 

volt egyenértékű) kaptak a telektulajdono-

sok. 1867 aratásig 900 kila (1 kila 46,56 kg) 

mész oltatott be a templomkertben. 

A templomalapzathoz szükséges köveket 

jól megrakott szekerekkel szállították fel a 

hegyre. Szpisák Márton elsőnek érkezett fel, 

hiszen ő szállította a hatalmas sarokkövet. A 

ma élő idősek azt mesélik, hogy ennek meg-

feszített leemelése után agyvérzést kapott, 

amelyből többé már fel sem épült. Önfelál-

dozó egyházszeretete beépült a templom fa-

laiba. 

Wladár János lelkész mindeközben már a 

templomi berendezés beszerzésén is dolgo-

zik, így 1868. január 30-án levélben kéri az es-

peres úr közbenjárását, hogy a pesti egyház-

tól a „kérelmezett sorompót” (oltárkerítést) 

megkapják. Majd hozzáteszi: „a pesti templom 

új feldíszítése után talán más is, ott már nem 

használható oltári takarók találtatnának, az én 

egyházam bár mily féle tárgyat örömmel fogadna 

el.” 

Az alapkövet a templom délkeleti szögle-

tében 8 láb mélységben (2,4 méter), egyházi 

szertartás mellett 1868. március 16-án helyez-

ték el. A helybéli lelkész 1Mózes 28, 10-18.22 

alapján (Jákób álma és fogadalma Bételben) 

szólta Isten igéjét az ünnep alkalmán. Ezen a 

jeles napon felesküdött az új presbitérium is. 

Ez évben a falak, a torony és a tető készült el, 

sőt, szeptember 10-én felhelyezték az aranyo-

zott keresztet, mintegy utolsó mozzanatként, 

hisz a pénz elfogyott, a munkákkal kénytele-

nek voltak következő év áprilisáig szünetet 

tartani. Ezért a presbitérium (teljes közmeg-

egyezéssel) újabb kétévnyi önmegadóztatás 

mellett döntött, mégpedig az 1861-es „kulcs 

szerint”. A templomi (istentisztelet közbeni), 

csengettyűs gyűjtés sem hozott már számot-

tevő eredményt, így azt 1868. július 26-án el-

törölték – többek között „az éneklés alatt az áj-

tatosságot, csendet háborító pénz fizetés bosz-

szantó volta” miatt. Helyette a három sátoros 

ünnep másodnapján az egyház javára of-

fertórium tartása rendeltetett el. (A csengety-

tyűzést a közgyűlés 1890-ben visszaállította.) 

A gyülekezet a nehéz anyagi körülményei 

ellenére is szerette volna a nagyobb és dísze-

sebb templomát 2 éven belül felszentelni, 

ezért a lelkész minden lehetőséget megraga-

dott, és további kérelmező leveleket kezdett 

írni. A 1869. január 16-án keltezett, Gyámin-

tézeti Gyűlésnek írt levélében olvashatjuk, 

hogy 1869-ben a „belső bútorozás körül fog az 

egyház fáradozni, s ha külsegedelem érkezik, a 
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templomot Isten dicsőségére fel is szenteli”. A be-

fejezésre azonban mindösszesen 1.000 forint 

állt rendelkezésre, miközben 4.000 forintra 

lett volna szükség – az „orgonán, az oltár s pré-

dikálószék feldíszítésén kívül.” Ezért kérte a 

pesti hitbuzgó „evangyelmi nők” kegyes 

hozzájárulását a díszítéshez. „Az oltár – kevés 

aranyozás mellett – fehér színű leend úgy a prédi-

kálószék is.” – írja. A terítők színét a hölgyekre 

bízta. A Női Gyámintézet Egyletétől oltár- és 

prédikálószék takaró mellett boros kannát, és 

a betegek úrvacsoráztatáshoz kiskelyhet is 

kért. 1838-ban a kánoni látogatásnál kérték 

az egyházi felettesek, hogy a rézkelyhet cse-

réljék le, mert mérgező, de akkor a gyüleke-

zet szegénysége ezt nem tette lehetővé. A 

sámsonházai egyház ekkor diaspóra helyzet-

ben volt, mintegy 30 községbe kellett a lel-

késznek mennie, ezért indokolttá vált „tokkal 

ellátott kis kehely, borra palaczk, és kisszerű ostya 

szelencze” beszerzése is. 

1869 márciusában a nőegylet díszes aján-

déka megérkezett – a Gusztáv Adolf Egylet 

közel 800 forintos támogatásával egy napon. 

Ennek köszönhetően a húsvéti ünnepek után 

megkezdődhetett a bolthajtások építése – „az 

asztalos, lakatos, üveges munka is készen lehet ez 

évben, talán az oltár s prédikálószék is.” Az or-

gonára azonban még csak 60 forint gyűlt ösz-

sze, és a kőműveseknek év végéig 2.000 fo-

rintot kellett fizetni. 

Július 15-re a kőműves munkák teljesen 

elkészültek, az emlékiratokat már ekkor be-

falazták. A templom felszentelését a hiányzó 

berendezési tárgyak, és orgona miatt csak a 

következő év Szent Mihály napja körüli idő-

pontra tervezték – azaz szeptember végére. 

A pesti egyháztól ajándékba kapott „oltárso-

rompó” azonban már megérkezett – való-

színű helyére is rakták azt.  

A munka nehéz körülményeit és a vezető-

ség eltökéltségét jól jellemzi a következő ha-

tározat: „A fuvaros napszámos, úgy a gyalog 

munka, hogy pontosan kiszolgáltassák határozta-

tott: a gyalog napszámos ha a kurátor szavára a 

kirendelt helyen meg nem jelenik 50 kr. fizet egy 

napra, a szekeres pedig ha szót nem fogad 2 forin-

tot – mely összeget minden héten a bíró által be-

fognak szedetni, s a templomra fordíttatni.” Egy 

másik esetben – a téglaégetéshez szükséges 

fa összehordása kapcsán – pedig a követke-

zőket írták le: „Ezen egyházgyűlés határozata a 

községben lakó minden evangélikus családfőre kö-

telező erejű.” A szigor mellett ott volt az igaz-

ságosság is, hisz a hozzájárulások meghatá-

rozásánál figyelt arra a vezetőség, hogy min-

denkitől a maga lehetőségeihez mérten kérje-

nek: zsellértől és gazdától más-más mérték-

ben.  

A hívek anyagi áldozatvállalás és kemény 

kétkezi munka mellett különböző természet-

beni módon járultak hozzá a munkálatokhoz: 

a mész- és téglaégetéshez minden család ¼ öl 
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fát volt köteles adni, a meszeléshez tejet, fu-

varokat a szállításhoz (víz, kő, homok, fa). 

Ennek egyik szép példája az alábbi fafelaján-

lás: 

 

„Az 1869. évi Január 23-án tartott községi 

gyűlés határozata: Nagyságos Gróf Almási 

Dienes nagybárkányi erdejében a Sámson-

házai lakosok makfákat ölbe vágván, meg-

kínáltattak, hogy az itt kikerült 43 öl fát fe-

libe fuvarozzák be Pásztóra, illetőleg a fu-

varért 20 öl fa ajánltatott, miután nevezett 

uraság a lelkész kérelme folytán 3 ölet a 

Sámsonházai templomnak ajándékozott, a 

gazdák a fuvarért eső 20 öl fát szinte a 

templomnak ajándékozták – hogy ezzel a 

templom bolthajtásához szükséges tégla és 

mész égettessék, mi ezen jegyzőkönyvbe 

mint ujabb áldozati készség szép példája 

örök emlékül a jövő nemzedéket is hasonló 

buzgadalomra intés véget bejegyezteték.” 

 

 

  

 

A szentelésig elkészült templom összkölt-

sége 12.585 forint lett (mai értékben – a 2800-

as szorzót használva – 35 millió forint). Az 

egyházközség adóssága 2.400 forint volt. 

A templomépítést dokumentáló jegyző-

könyvekben kiemelnek néhány személyt, 

akik nem anyagiakkal, hanem fáradságot 

nem kímélve segédkeztek a munkálatokban: 

Kukel János kántor a tégla- és mész égetésé-

nél sokat fáradozott, Podolicsan Márton ku-

rátor 1868–69 években az építkezésnél – min-

den díj nélkül – tavasztól őszig naponta jelen 

volt, Bukran Pál kurátor – szegény zsellér lé-

tére, minden díj nélkül – 1861-től a templom 

pénzének hű kezelője volt. „Említésre méltó 

még, az utókornak is követendő példa gyanánt 

szolgálhat azon takarékosság, hogy az egész épít-

kezési idő tartama alatt az egyház vagyonából ál-

domásokra egyetlen egy fillér se fordíttatott.” 

Az építkezés anyag, munkaerő és anyagi 

fedezete a következőképpen alakult: 

• A templomalap elkészítésénél 100 köb öl 

föld lett kiásva és elhordva – összesen 

2400 szekér (lovasgazdánként 40). 

• Tégla helyben 224 ezer lett kiégetve, 

Sápról 16 ezer érkezett. 

• Kő 600 öl ásatott ki a zsellérek által – egy 

gazdára 36 fuvar esett. 

• Mész 2 ezer kila lett kiégetve, melynek 

beoltására 5 ezer akó (1 akó 53,72 liter) víz 

fuvaroztatott. 

• Homok 3600 kila fuvaroztatott a Zagyva-

patakból. 

• A kőfalak építéséhez 2400 akó víz szük-

ségeltetett.  

• 220 mázsa vas. 

• A templomtorony tetőzet és az asztalos 

munka Losoncról érkezett, az ablaküve-

gek Zlatnóról, Záha üveggyárból. A 
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templomi tetőzetre 35 ezer zsindely, a to-

ronyra 10 mázsa cink ment fel.  

• Az építéshez szükséges állványfák és épí-

tészeti eszközök Balassagyarmatról, s ré-

szint Losoncról érkeztek, összesen 200 

szekér fuvarral.  

• Kézi munkás (sichnyik) minden család-

ból érkezett – 3 év alatt 125 napszámos 

120 családból. Minden család 72 napot 

szolgált. Megjegyezendő, hogy „ezen 

munkát a fiatal leányok és gyerekek víg dano-

lás s mulatság közepette teljesítették – s neta-

láni munkás kéz hiánya miatt soha felakadás 

nem volt.” 

• A kőműves munka (anyagokon kívül), a 

tetőzet anyagja és munkája 5.600 forint 

lett. 

• A kőfaragó munka Gyöngyös mellől a 

solymosi kőbányából lett szállítva 300 fo-

rint értékben. 

• Vállalkozó építész: Alek György és társa, 

mint terv készítő és építő mester Maritsek 

Ferenc. 

• Pallér (munkavezető): Hanák Jakab. 

• Ács: Jandulak János (aki a keresztet is fel-

tette). 

• Asztalosok: Kandrik és Nyerges József. 

• Lakatos: Varga János (aki a villámhárítót 

is készítette Losoncon). 

• Festő: Meixner János. 

• Kereszt aranyozója: Menk Ferenc Pestről.  

• Toronytetőző: Ainger József Balassagyar-

matról. 

• Az orgonát Kiszely Károly besztercei or-

gonamester készítette 1100 forintért.  

• A templom padlózatára, a hatszög alakú 

köveket Deutsch Bertalan losonci mester 

készítette. 

Oltár mögötti felirat 

 

Az 1870. október 9-i szentelésen készült 

jegyzőkönyv számos pénzadományozó ne-

vét örökíti meg. Hálás köszönetüket fejezik 

ki Sztehlo András volt nógrádi főesperesnek, 

budai lelkésznek. Fáradságot nem kímélő 
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közbenjárásának köszönhető a Gusztáv 

Adolf Egylet nagylelkű adománya, mely nél-

kül a templom nem épülhetett volna fel. Eze-

ken felül a templomberendezést adományo-

zókat sorolják fel, köztük szép sorban a 

Wladár család tagjait is: 

A gyülekezet kérésére, Székács Józsefné, 

a Pesti Evangélikus Gyámintézet Nőegy-

lete (a mai Deák téri evangélikus gyüle-

kezet missziói ága) elnökeként és annak 

képviseletében adományozott: meggy-

színű, bársony oltárterítőt, szószéktaka-

rót, ezüstkannát az úrvacsorához, mely 

felirata szerint 1869-ből való (1. kép), és 

egy kiskelyhet a betegek úrvacsoráztatá-

sához. Az ajándékozók által új edények-

kel bővült a meglévő úrvacsoráztató 

készlet. A régebbiek: „F.S. 1747” feliratú 

ón borkanna, amely jelenleg az Országos 

Evangélikus Múzeum állandó kiállítá-

sán van (2. kép), fa ostyatartó alján „GIS” 

felirattal (3. kép), aranyozott kehely 

ezüst talppal 1809-ből. Talpperemén vé-

sett, latin körirat található: „Dum presunt 

bini inspectores gente Kubinyi Usu pro po-

puli seniore Johanne Geduli, Sunitus Szan-

danyi quarente ferente sub anni Sto medium 

primi post tristitia Samsonhazini. Anno 

1809.” A csésze alján úgyszintén: „Fecit 

senior Daniel Keller aurifaber Losonczensis” 

– azaz: Készítette id. Keller Dániel lo-

sonci aranyműves. Ez 2017 tavaszára 

olyannyira elkopott már, hogy szivá-

rogni kezdett. A gyülekezet adományai-

ból sikerült eredeti állapotába visszaál-

líttatni, s a mai napig ezt használják úr-

vacsoraosztásnál. (4. kép) 

• Wladár Jánosné a keresztelő, Wladár Vik-

tor szügyi lelkész az offertóriumi edényt 

készíttették Bécsben Dannebaumnál. 

(Nevüket máig őrzik a tárgyak talpán 

lévő feliratok. 5-6. kép) Ezek az oltártér-

ben lévő két, szimmetrikusan elhelyez-

kedő – ugyancsak a templommal egy-

idős, Pesten készült Gerenday-féle – kő-

oszlopon vannak elhelyezve. Az oltár bal 

oldalán a keresztelő edény Keresztelő Já-

nos alakjával, jobb oldalon az offertóri-

umi edény. Utóbbin lévő alak valószínű-

leg Jézus, egyik kezében kenyérrel. Másik 

keze sajnos már hiányos.  

• Wladár Miksa sziráki lelkész ezüst, belül 

aranyozott ostyatartót (cibóriumot) aján-

dékozott. Tetején a magyar felirat: 

„Wladár Miksa Sziráki lelkész Sámsonházai 

Ev. egyháznak. 1870 Octob 9én.” Ez erede-

tileg a sziráki egyházé volt, és Georgius 

Goszmann pesti ötvös készítette. 2018-

ban felújításra került, részben pályázati 

pénzből. (7. kép) 

• Wladár Ilma csillárt adományozott 

(Wladár János unokahúga, Miksa gyer-

meke). A templomban eredetileg három 

csillár lehetett, származását azonban csak 
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ennek az egynek tudjuk. Jelenleg két csil-

lár van. A régebbi (az oltárhoz közelebbi) 

tizenkét ágú, aranyozott fából készült. Az 

oltártól távolabbi háromszintes, tizenhat 

ágú, fém. Ezeket 1961-ben elektromossá 

alakították át. Sajnos a harmadik csillár 

sorsáról nincsenek feljegyzések. A meny-

nyezeten még látható egykori helye, 

ahonnan az oltár elé „belógott”. Bosszú-

ságot okozó viaszcsepegés miatt még a 

villamosítás előtt leszerelhették. Az 1942-

es konfirmációi fotón (alább) minden-

esetre még látszik.  

1942 konfirmáció, az oltár feletti csillár még megvan 

 

• Wladár Sidónia a térdeplő vánkost ké-

szíttette (Wladár János testvére).  

• Wladár Antónia kehelyre kendőt hímzett 

(Wladár János testvére). 

• Wladár Paulina egy Tranoscius énekes-

könyvet ajándékozott templomi szolgá-

latra (Wladár János testvére). 

• Korim Pál az oltárra négy darab virágok-

kal díszített viaszgyertyát ajándékozott. 

• Az oltárt körülvevő farácsos térdeplő a 

Pesti Evangélikus Egyház (mai Deák Téri 

Evangélikus Egyházközség) ajándéka – a 

gyülekezet kérésére. Ennek térdeplője 

1965-ben lett kipárnázva, a konfirman-

dus családok adományaként (Mezőfi 

Mártonné Szpisák Anna munkája).  

 

Fa oltárkerítés térdeplővel 

 

 

 

A 27. oldalhoz tartozó képek (1-7.) a követ-

kező oldalokon láthatók:  
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1. kép – ezüstkanna felirata 

 

 

 

 
2. kép – ón borkanna 

 
3. kép – fa ostyatartó 

 

 
4. kép – aranyozott ezüstkehely 



30  

 
5. kép – offertóriumi edény – Keresztelő Jánossal 

 

 

 

 

 
6. kép – offertóriumi edény – Jézus alakjával 

 
7. kép – aranyozott ostyatartó felirata 

 

A templomberendezés további, részben ko-

rábbról származó tárgyai az alábbiak: 

• Az oltár és szószék eredetének története 

meglehetősen homályos. Az oltár fából és 

kőből készült, két oszlop közt festmény-

nyel, mely témája „Krisztus jövendölése 

Jeruzsálem pusztulásáról” volt. Ezek a 

helyi írások szerint az előző templomból 

kerültek át. Állítólag 1778-ból származ-

nak, azaz a tűzvészt és az idő vasfogának 

ártalmait is csodás módon túlélték. Pedig 

az 1861. október 6-i jegyzőkönyvben – 

amikor az új templom építéséről dönte-

nek – ez áll: „a templom belső bútorzata már 

végkép elkorhadt”.  

A szószék hangvetője alján aranyozott 

galambdísz van, jelképezve a Szentlélek 

jelenlétét és munkáját az igehirdetésben.  
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Ezen berendezési tárgyakra további uta-

lásokat is találunk: 1869 októberében 

Meixnernek az oltár és a szószék festésé-

ért, 1870-ben pedig a prédikálószék osz-

lopának és padjának festéséért és aranyo-

zásáért fizetett a gyülekezet, Gerenday 

Antalnak pedig a keresztelői és offertóri-

umi kőállványokért. 

A zavart más források okozzák. Több XX. 

századi cikkben megjelenik, hogy az oltár 

és a szószék a Deák téri evangélikus 

templomtól lett megvásárolva. Erre utaló 

feljegyzés azonban egyik gyülekezetnél 

sem maradt fenn. Dr. Hittrich Ödön, a fa-

sori gimnázium egykori igazgatójának 

1922. március 3-án a „Deáktéri épületeink 

múltja” címmel tartott előadása ide vo-

natkozó része tovább bonyolítja a törté-

netet: „Az 1867. március 16-iki Presb. Con-

vent jegyzőkönyve szerint a templom azon-

nali bezárását kellett javasolni, mivel teteje 

nagyon rozoga volt. … A javítás munkáját 

mindamellett annyira siettették, hogy a Szil-

veszter-esti istentiszteletet ismét meg lehetett 

tartani. Nemsokára ezután levél jött a gyüle-

kezetünkhöz Sámsonházáról, Nógrád megyé-

ből, a füleki járásból. Az ottani gyülekezet azt 

kérte a mienktől, hogy templomunk régi oltá-

rát, mely a javítás ideje alatt e díszteremben 

volt használatban és később a padláson őriz-

ték, engedje át neki. A testvér teljesítette a 

testvér kérését. Sokért nem adnám, ha leg-

alább rajzban láthatnám ezt a sámsonházi ol-

tárt, mely előtt egykor elődeink imádkoztak 

templomunkban.” 

Az előadó 1923-ban megjelent könyvé-

ben ezt megerősíti: „a régi oltárt pedig a 

nógrádmegyei sámsonházai egyháznak aján-

dékozta a gyülekezet”.  

Mivel 1811-re már elkészült a mai Deák 

téri oltár – amit a templom tervezője, Pol-

lack Mihály tervezett –, ezért a régi már 

jó ideje az egykori, templom felépítése 

előtti imateremben (mai múzeum) állha-

tott. Ennek belső végén van is egy félkör-

íves apszis, ahol oltárnak kellett lennie, 

de bizonytalan, hogy ez hová került – 

esetleg már 1868-ban Sámsonházára a 

régi templomba, amit 1870-ben átvittek 

az újba. Nincs róla konkrét feljegyzés. 

Az azonban megfigyelhető, hogy az aján-

dékba kapott oltárkerítés oszlopai na-

gyon hasonló stílusúak a szószékfeljáró, 

és mai Deák téri templom karzat kerítés-

oszlopaival. Származásuk tehát egy 

irányba mutat. 

1954-ben új kereszt került az oltárra, ame-

lyet adományokból vett a gyülekezet (447 

forintért). A csere oka, és a régi kereszt 

sorsa sajnos nem ismert. 

Az oltár tetején található dísz eredete sem 

ismert. Hét bibliai szimbóluma a követ-

kező: kereszt (hit), horgony (remény), 
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szív (szeretet), tűz (Szentlélek), nyitott 

biblia (Isten szava), pálmaág (örök élet), 

kehely (úrvacsora).   

 
Dísz szimbólumokkal az oltár tetején 

 

• 1939-ben az oltárképet új, két és fél méter 

magas oltárképre cserélte le a gyülekezet. 

Ezt október 8-án, a templomszentelési 

emlékünnepen szentelte fel D. Kovács 

Sándor püspök a zsúfolásig megtelt 

templomban, „a hívek nagy örömére”. En-

nek témája: Krisztus Getsemánéban. Al-

kotója és ajándékozója: Vladár Ilona fes-

tőművész, aki ezáltal maradandó emlé-

ket állított önmagának szülőhelye temp-

lomában. (Máskülönben, ilyen festmé-

nyeket ajándékozott az alsógödi és szú-

pataki evangélikus templomoknak is.) 

Ugyanezen alkalomból Kiss Istvánné 

püspökné (Vladár Kamilla) az oltárkép 

díszes keretét, Okolicsányi Gyuláné 

(Vladár Viola) pedig értékes szószék és 

oltárterítőt ajándékoztak az egyháznak. 

A közgyűlés őszinte köszönetét fejezte ki 

a Vladár család három nő tagjának. A le-

cserélt, régi oltárkép már sajnos nincs az 

egyházközség tulajdonában, sorsa nem 

ismert, bár írott dokumentumok szerint 

1943-ban még a sekrestyében őrizték. 

• A nyolc garnitúra oltár- és szószék terítő 

közül a legrégebbi Vladár Ilona tűégeté-

ses ornamentumokkal és rojttal díszített 

bársony terítője. 

• Gyertyatartó az 1943-as adatok alapján 

12 db volt. A 8 darab nagy fehér közül 4 

fából volt, 4 pedig vasból öntetett 1867-

ben. A négy kisebb gyertyatartó ezüstből 

készült. Az 1960-as villamosításnál a 

nyolc darab fehér gyertyatartót égőkkel 

látták el. Az ezüstökben továbbra is vi-

aszgyertya égett. Utóbbiak 2004-ben fá-

ból készült tartóra lettek cserélve. 

• A padok sorában kiemelkedik az a né-

hány, fehérre festett pad, melyekre a hí-

vek adakoztak. A szószékkel egybeépítve 

van a papi pad, az oltártól balra a gond-

nok, jobbra a bíró széke, ettől tovább foly-

tatólag a felügyelő, az értelmiség és egy-

házi elöljárók padjai. Ezek olyannyira 

szem előtt vannak, hogy bizony hamar 
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kiderült az érintett személyek hiánya, ki-

maradása.  

• A templom, és egyben az egyházközség 

egyik legrégebbi (berendezési) tárgya az 

1778-ban, Kubinyi Gáspár és felesége 

Wattay Zsuzsanna és családja részére ké-

szíttetett kétsoros pad. Mai napig a temp-

lomban van, a bejárattól balra, a karzat 

alatt. Latin felirata igen nehezen olvas-

ható, leginkább a későbbi átírás miatt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

• A templom földszintjén 30 darab három-

méteres, a karzaton 7 darab 2 méteres 

pad van a hívek számára. Ami a templom 

férőhelyeinek számát illeti, nehéz pontos 

számokat írni. Egy 1943-as jegyzet 540-

ben határozza meg (480 lent és 60 a kar-

zaton). Más számítás szerint reálisabb a 

250. A nagy különbséget talán a lakosság 

– akkorihoz képest – felére csökkenése is 

indokolhatja. Ma kényelmesen ülnek 

benne kevesebben, akkor többen szoro-

san. Mindazonáltal, ha figyelembe vesz-

szük az 1870-es majd 700 fős lakosságot, 

nem gondolhatjuk, hogy a hívek (hisz ak-

kor még szinte mindenki evangélikus 

volt) alig felének befogadására tervezték 

volna a hajlékot.  

• A templomban egykoron három darab, 

fából készült, barnára festett énekszám-

tábla volt: az oltártól két oldalt és a karzat 

alatt. Utóbbi 2011-ben, a templomfelújí-

táskor átkerült a gyülekezeti terembe, s 

fehérre lett festve. 

• A falpilléreken 

– a szószék ki-

vételével – két-

ágú lámpák 

vannak elhe-

lyezve.  

• A csengettyűs 

gyűjtéshez használt bársony zsákocska 

(hosszú farúddal, alján csengővel) az 

1980-as évek elején még használatban 

volt, mostanra azonban nyoma veszett. 

• Ugyancsak idősnek számító, még a har-

madik templom idejéből származó tárgy 

az 1859-ben készült barna faláda, amely 

egyházi iratok őrzésére lett szánva. Fel-

iratának rövidítései rejtélyesek: „Csinál-

tatta Sámsonházai Helység B.G.I. 1859 

K.I.T.B. Orcsik Pál.”  Az állagmegőrzés 

céljából a gyülekezet 2016-ban restaurál-

tatta. Ekkor a titkos fiókjából régi, XX. 

század közepi bankók és pénztárköny-

vek kerültek elő.  
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1859-ben készült faláda 

 

 

 
12 ágú, aranyozott fa csillár 

 
Háromszintes, 16 ágú fém csillár 

 

 

 

 
Szószék 
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Templomszentelés 1870

A templomszentelésre 1870. október 9-én 

került sor dr. Székács József bányakerületi 

püspök úr szolgálatával, húsz lelkész és több 

világi tekintély, s nagyszámú hívő sereg je-

lenlétében. Az ünnep előnapján érkező püs-

pök fogadásáról, és az istentiszteletről szóló 

beszámolók pontosan dokumentálják az ott 

történteket. A számos elemmel díszített ün-

nep valószínűsíthetően sok órán keresztül 

tarthatott – a mai ember számára „elviselhe-

tetlenül” hosszan. 

 

„Okt. 8-án reggeli fél 11 órakor a pest-losonci vasúton érkező főtiszt. Dr. Székács József püspök urat 

Pásztón, — mint a sámsonházai ev. egyház egyesült protestans leánygyülekezetében, — an indóház-

nál nagyszámu közönség várván, a kiszálló nagy vendégnek Platthy József pásztói földbirtokos s 

ugyanott egyházi felügyelő ur megragadó beszédben tolmácsolá saját és képviselt egyháza örömteli 

érzelmeit becses megjelenése fölött. Kölcsönös üdvözletek után megindult a hosszu menet a városon 

keresztül harangszó mellett, elől nagyszámu lovas bandériummal, „Éljen Székács József" feliratu 

zászlókkal s harsány „éljenek” között, a Sámsonháza felé vezető uton. A menet egy órai utazás után 

Sámsonházára érkezvén, ott mozsarak dörgése, harangok zugára s üdvözlő „éljen”-ek között bevonult 

a méhszorgalmu lakosok csinos falujába. A jelenet megható, megragadó volt. Elől két sorban felállitott 

honvéd hadfiak tisztelegtek, tovább az ut mindkét szélén sorakozva fehér ruhába öltözött s koszorúkkal 

diszitett szüzek virágot s virágfüzéreket hintettek az utra, s még tovább, egész a szép paplakig disz-

ruhába öltőzött nők, férfiak, aggastyánok örömkönnyes szemekkel lobogtatták kendőiket, kalapjaikat. 

A paplakon egy leányka tót, és az egyház gondnoka magyar nyelven (mert vegyes ajku az egyház) 

üdvözlé szeretve tisztelt püspökünket, a ki ugy tót, mint magyar nyelven szokott nyájas modorával 

válaszolt; – egy kitörő „éljen" befejezé az e napi innepélyt.” 

 

„Először délelőtt 9 órakkor az ótemplomban helybéli lelkész búcsú imát tart, honnét elöl a tanuló és 

serdülőbb ifjúság kántorokkal, a papság oltári edényekkel, nők, férfiak „Hrad Prepveny „énekszó mel-

lett vonul a felszentelendő új templomhoz. 

Másodszor püspökúr szavára megnyílik az új templom ajtaja. Elhelyezkedés után tiszt Plachy Sá-

muel Lucini (szerk.: lucfalvai) lelkész úr megkezdi az istentiszteletet Najsvätejsj” énekkel. 

Harmadszor ének Plesejme sradosti Zpevnjk 329-es szám elébbi lelkész imát mond, textust olvas. 

Negyedszer magyar énekből „Mi urunk édes atyánk” 510-es szám 2 vers. 

Ötödször oltár elé belép főtisztelendő Szekács József püspök úr, Ntű Pekár Lajos fő, és Simko Gusztáv 
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alesperes urakkal. Utána elolvassa az új templom építésének rövid történetét, a kegyes adakozók név-

sorát s a püspök úr felszenteli a templomot magyar nyelven. Oltár sarampón kívűl sorakoznak s 

éneklik „Áld meg isten e munkát.” stb. 

Hatodszor ének Prisly sme o Jezisy Tranos 336 sz.  

Hetedszer alkalmi beszédet tart tisztelendő Walentinyi Samu Dengelegi lelkész úr, tóth nyelven s 

kihirdeti minden szertartások végeztével az egyház javára tartandó Offertóriumot. 

Nyolcadszor ének „Maradj meg kegyelmeddel” 

Kilencedszer keresztel tisztelendő Wladár Miksa sziráki lelkész úr magyarul. 

Tizedszer esket Ntű. Pekár Lajos fő esperes úr magyarul. 

Tizenegyedszer ötven éves párnak áldást ad Bartholomäidesz Gyula kálói lelkész úr. 

Tizenkettedszer úrvacsoráját kiszolgálja tisztelendő Wladár Viktor szűgyi lelkész úr magyarul. 

Tizenharmadszor püspök úr áldást ad a gyülekezetre tótul Pán B. Pozehnej a ostrjhej vás. 

Tizennegyedszer Offertórium az egyház javára melynek tartása alatt énekeltetik „Král vecny nás po-

zehnej” Tranos 383 sz.  

Jegyzet: október 8-án délelőtti féltizenegy órakkor érkezendő püspök Dr. Székács József urat s társait 

az indóháznál a pászthói leánygyülekezet fogadja,s a vasúton érkező vendégek Sámsonházára való 

szálitásáról gondoskodva leend.” 

 

A templomépítés közel 15.000 forintos 

költsége, a hívek áldozatos és erőn felüli ada-

kozása, illetve a segélyek ellenére is csak köl-

csönök felvétele árán állt össze. Ennek visz-

szafizetését hosszú éveken át viselte az egy-

házközség.  A gyülekezet tagjainak elszegé-

nyesedése miatt 5 év elteltével még mindig 

1.200 forint adóssága volt az egyháznak, 

ezért a lelkész újabb gyűjtésbe kezdett. 1881. 

május 29-én tartott egyházi gyűlésen beje-

lenti a híveknek, „hogy az egyház adósságainak 

törlesztése tekintetéből egy gyűjtő könyvecskét ál-

lított ki, melyet Plachy Gyula inspector 50 Frt. se-

géllyel megkezdett.” 

A gyűjtés nem volt elég sikeres, 1885-ben 

még 450 forint a tartozás, ezért újra meg-

adóztatja magát az egyház négy részletben: 

április, augusztus, október, december hóna-

pokban minden lélek után 25 kr, tehát szemé-

lyenként 1 forinttal. Gyűjtésből, önmegadóz-

tatásból és külsegélyből befolyt összegek ré-

vén 1889-re az egyház kifizette templomépí-

téssel kapcsolatos összes adósságát. Soli Deo 

Gloria! 

 

Hogy a faluban 34 évig szolgáló Wladár 

János lelkésznek miféle néppel kellett meg-

küzdenie, és hogy ennek volt-e foganatja, azt 
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egy korabeli beszámoló ekképp írja le: 

 

„A nép még föld, de inkább szőlő műveléséből él, s azzal foglalkozik. Mesterségeket és kereskedéseket 

nem űz, pénzel egyedül borbul és fuvarból. Tavasztól késő őszig dolgozik sebesen, szakadatlanul – 

sovány és kevés ételek mellett. Szorgalma kitűnő. Tavaszkor megelőzi reggel a pacsirtát, s hajnal 

hasadkor már szánt, s későn este tér haza. Télbe dorbézol, kivált ha bő a szüret, egész éjszaka pincéről-

pincére járnak, gyakran ott virradnak meg. Tékozolnak, de az eladásra szánt jó borokat nem abajgat-

ják. A borból inkább vereset, ritkán fehéret isznak.  

A lakodalmak, poszrikok, temetési torok az előbbi nagy pazarlással folytattattak (egy eset, hogy egy 

lagziba 20, egy poszrik mellett 10 akó bort fogyasztottak el), de a mostoha idők terméketlen száraz 

évek, de kivált helybéli lelkész tiszt. Wladár János úr lelkes, buzgó, fáradhatatlan dorgálása, műkö-

dése, intései már ezt is mérsékelni sikerült, s még idő kell hozzá, míg ezzel a pazarláshoz hozzászokott 

nép tökéletesen kibékül.  

A vagyonosabb rész vallásos és erkölcsös, a tékozló rész vallástalan, buzgótalan, káromkodó, erkölcs-

rontó, mind világi, mint egyházi elöljáróságai iránt tiszteletlen viseletű.  

Egyedüli öröme a falunak az, hogy jelenleg a Sámsonházi népekből egy sincs bebörtönözve – ez a jó 

pap érdeme!” 

 

Az elismerés mellett természetesen a 

rosszindulat is jelen volt. A lelkész jóhírének 

törékenységét egy 1881-es ügy jól szemlélteti, 

amikor is egy férjezett asszony Wladár Jánost 

a sekrestyében kereste fel peres ügyéhez való 

segítségkéréssel. Miután ez kitudódott, és 

ferde szemmel néztek rájuk, magyarázkodni 

kényszerültek. A vallomások után, miszerint 

erkölcstelenség se akkor, se máskor nem tör-

tént, „a hívek és a lelkész közötti béke helyreál-

lott”. A tisztázás nyilvánosan, a gyülekezet 

előtt, a szószékről is elhangzott. A gyülekezet 

presbitériuma bocsánatkérését levélben fo-

galmazta meg szeretett lelkészének. A fel-

sőbb egyházi hatóságtól (főesperestől) pedig 

a vádirat megsemmisítését kérték: „Alulírott 

társaim nevében is egész tisztelettel kérem, legyen 

szíves azon beadott panaszos kérelmeket, melyeket 

lelkészünk ellen beadtunk elégetés végett hozzánk 

küldeni, ugy, hogy ezeket szeretett lelkészünk ne 

is olvassa, nehogy keserűséget okozzon neki.” 

Erre a korra is jellemző az erkölcsi kettő-

ség, a felületes, mély hitet nélkülöző vallásos-

ság mellett (leírás 1875-ből):  

 

„Az egyház belső erkölcsi állapota kielégíthetőnek jelezhető, a vasárnapi istentisztelet látogatása nyári 
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munkaidőben gyérebb, mint a téli hónapokban. Nagyobb szerű megrögzött bűnök nemigen léteznek, 

házasságtörők, egymást elhagyatottak nincsenek, törvénytelen szülött a múlt évben nem volt. De van 

még így is egy általánosan meggyökerezett betegség, mely a sámsonházai nép majdnem minden csa-

ládján keresztül vonul. S ez a mértéktelenség a munkában és a henyélésben, ugyanis az ősz beálltával 

novembertől-február végéig minden munka szünetel, az evés ivás határt nem ismer, az iszákosság 

napi renden van, a részegség szégyennek nem tartatik, ebben részesek a férfiak és nők egyaránt, sőt a 

gyermekek is. Csak midőn minden elfogyott a nép munkához lát, dolgozik, rossz táplálék és víz mel-

lett, késő őszig emberi erőt kimerítő megerőltetésével. Ezen kiirthatatlan rossz szokásnak tulajdonít-

ható, hogy a halandóság oly nagy. Kivált a férfiak életük delén búcsúznak a világtól, hátrahagyva 

temérdek adósságot özvegyek és árvák számára.” 

 

Wladár János betegeskedése miatt 1883-

ban benyújtja lemondását az esperességről. 

A felsőbb egyházi szerv ezt azonban vissza-

utasítja „szabálytalanságra” hivatkozva, 

merthogy az egyházközségnek ezt hivatalos 

úton nem jelentette be. Következő év tava-

szán születik megoldás a szolgálat folyama-

tosságára, amikor az esperesség Vladár Zol-

tánt helyezi ki adminisztrátor lelkésznek, tel-

jes körű felhatalmazással. Működése csupán 

három évig tart, amit tüdővész okozta hirte-

len halála zár le. Apja ismét magára maradt, 

és egyre rosszabbodó egészségi állapota vé-

gett újabb segítségre szorult. 1888-89 telén 

Wlakont Ármin teológus helyettesítette, fő-

leg a szórványokban – lelkiismeretesen, pél-

dás engedelmességgel. Sajnos a biblikus 

szláv nyelv kiejtését nem sikerült elsajátíta-

nia a sok gyakorlás ellenére sem, így a he-

lyiek nehezen értették a prédikációt. Wladár 

lelkészsége végül tifusz okozta halálával zá-

rult le 1889-ben. „Saját kívánságára a templom-

tól északra fekvő saját költségén még életében épí-

tett sírboltba temettetett el.” Mára ennek már 

nincs nyoma. Sírja – családtagjaival együtt – 

a régi, egyházi temetőben van. Harmincöt 

évnyi munkája csúcsa nem vitatott, hogy a 

templom megépítése volt, ami fölöttébb oda-

adó és kitartó jellemének volt köszönhető. 

Mindemellett és mindeközben azonban 

igazi, megbecsült lelki atyjává is lett a gyüle-

kezetnek. Fotónk nincs róla, de kinézetét, 

megjelenését részben magunk elé képzelhet-

jük az 1870-ben Sámsonházára látogató Haan 

Lajos ízes nyelvezetű visszaemlékezéséből. 

 

„Vasárnap délben értem oda. A pap, Vladár János valamely filián végezte az istentiszteletet s délután 

a tanítónak kellett volna végeznie a vecsernyét. Gondoltam magamban emlékül szolgálni fogok azon 
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egyházban ahol, melyben jó atyám tíz évig szolgált. S elvégeztem a tanító helyett a délesti istentisz-

teletet. Templom után a hívek körül állottak és kérdezték, hogy hová való s ki vagyok. Megmondtam 

nekik. Volt még oly öreg, ki emlékezett atyámra. Még midőn templomban a papi székben ültem jött 

be s egyenesen felém tartott egy bajuszos, fehér kalapos nyári fehér segeltuch (szerk.: vitorla) nad-

rágba és kabátba öltözött középkorú férfiú. Én azt hittem, hogy az egyházfi, hát pedig a pap volt, ki 

az alatt a filiából hazajött. A bajuszról nem szólok: Urunk is állítólag bajuszos, szakállas volt. De már 

ami a ruhát illeti, arra nézve még is csak meg kellene tartani a papnak azt a decorumot (szerk.: illem), 

hogy fekete ruhába járjon. Igaz, hogy vestis non facit monachum (szerk.: nem a ruha teszi az embert); 

de igaz az is, hogy magunk alatt vágjuk a fát mi papok, midőn a ruházatban a világ bolondjai va-

gyunk. Tapasztalásból mondom, hogy a nép sokkal több pietassal (szerk.: ájtatossággal) viseltetik az 

oly paphoz ki külsőleg is papot mutat, mint az olyan iránt ki a világot követi. Sőt az ilyen bajuszos 

pap rendesen többet enged magának a társaságban is, gondolván, hogy úgysem tudják, hogy pap.” 

 

A külső olykor csal – a tudás nem mindig 

van összhangban azzal. A lelkész, aki beszélt 

magyarul, tótul, németül, és értett latinul, 

nemigen vádolható alkalmatlansággal – átla-

gos, a falusi miliőbe olvadó megjelenése elle-

nére sem. Mindamellett, hogy a templomépí-

tést példás módon levezényelte, a gyülekezet 

biztos bevételéről is gondoskodott hosszú 

évtizedekre azáltal, hogy felkérte az akkori 

földbirtokosokat (hármat), hogy a falu mel-

lett lévő birtokrészüket ajándékozzák az egy-

háznak. A nagy tiszteletben álló lelkész sza-

vára ezt ők készségesen meg is tették. 

1890. június 15-én lépett hivatalába a kö-

vetkező, Balassagyarmatról érkező lelkész: 

Kiss István. Kisebb építkezésekből és felújí-

tásokból neki is jutott: Vladár Kamillával kö-

tött házassága révén hamar befogadta őt a 

közösség (lásd bővebben a Vladárok és Sám-

sonháza fejezetben.) Püspöksége alatt (1923-

1935) segédlelkészek (összesen négy, további 

egy az esperessége idejében) segítették az 

egyházközségi feladatok végzésében. Fel-

sőbb egyházi kötelességei miatt a gyülekezet 

egyre ritkábban láthatta, hallgathatta őt. 

Házassága és Okolicsányi Gyula felügye-

lővel való sógorsága révén, úgy a lelkészi, 

mint a Vladár-féle családi birtokon is intenzí-

vebben gazdálkodott, sőt fogatot is tartott. 

Ezen gyakrabban kereshette fel a szórványo-

kat a fáradságos gyaloglás helyett. Aktív tár-

sasági életet éltek feleségével, házuk (a püs-

pöklak) gyakran telt meg vendégekkel. 

Kiss István a századfordulón (1899) ek-

képpen írt a gyülekezet hitéletéről:  

 

 



41 

 

„A vasár- és ünnepnapi istentisztelet álta-

lában buzgóan látogattatik, de a nyári év-

szakba eső közvasárnapi istentiszteleteket, 

kivált a délutániakat a felnőtt férfiak, tehát 

éppen a családapák nagyobb buzgalommal 

is látogathatnák. … Az egyházi éneklést ki-

válóan szereti a nép. Az Úr napja a temp-

lomon kívül is megszenteltetik, s nincsenek 

botrányos rossz szokások. Az Úr szent va-

csorájának nyilvános megvetői nincsenek. 

… Köznapi istentisztelet naponként tarta-

tik ének és imával. … Különösen uralkodó 

bűnök nincsenek. Törvényesen elvált vagy 

egymástól elmaradt házaspár egy sincs, 

úgy szintén vad házasságban élők sem. Az 

egyházi fegyelem eszközei: intés, komoly 

dorgálás, s a súlyosabb esetekben pénzbír-

ság az egyház javára. Fogházban senki 

sincs a hívek közül letartóztatva. … Szek-

ták nincsenek, valamint hitfelekezet nélkü-

liek sem.” 

 

Ez a jellemzés kiegyensúlyozott hit- és kö-

zösségi életre utal. Az etikus magánélet nyil-

ván következménye a vallásos gondolkodás-

nak.  

 

A XX. század  

Az 1920-as években a belmissziói munká-

ban több előrelépés történt, többek között 

Kapi Béla püspök (Dunántúli Evangélikus 

Egyházkerület) „belmissziói kalauza” hatá-

sára. Az ifjúság tanítása, közösséggé formá-

lása, énekszolgálatba való bevonása erősí-

tette a gyülekezetet. A kis közösségek – ala-

pító tagjainak „kiöregedése”, illetve család-

alapítása miatt – idővel megszűntek, de he-

lyükre mindig újabbak jöttek létre: Ifjúsági 

Dalárda, Evangélikus Ifjak Egylete, Evangé-

likus Ifjak és Leányok Levente Egyesülete, 

Olvasó Kör. A közösségi élet mellett az anya-

giak megteremtése is fontos napi feladat volt, 

ezért három alapítványa is volt az egyház-

községnek: Kossuth Lajos-féle, Okolicsányi 

József-féle, Bercsényi Béláné-féle. Ezenkívül 

oltárkép alap is működött – ebből, és a kép 

1939-es cseréje alapján arra következtethe-

tünk, hogy a korábbi igen rossz állapotban le-

hetett. 

Mindemellett az sem elhallgatható, hogy 

az egyház életére a XX. század első felének 

történései: a két világháború, a történelmi 

Magyarország 1918 őszi összeomlása, az 

1920. évi trianoni békeszerződés, továbbá a 

kitelepülések erősen rányomták bélyegüket.  

Előbbi az 1919-es püspökválasztást is befo-

lyásolta, amikor is Baltik Frigyes Balassa-

gyarmaton székelő püspök elhunyt.  

Az egyházkerület adminisztrálását 1919. 

június 4-től Kiss István sámsonházai lelkész, 

nógrádi esperes vette át. A dunáninneni püs-

pöki hivatalt 1919 őszén a csehek elől egy 
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gyors mentőakcióval Budapestre, a szék-

házba kellett menteni. A kerület nagy része 

cseh megszállás alá került – összesen 33 gyü-

lekezet maradt. Ekkor a két összezsugoro-

dott egyházkerületet (dunáninnenit és a ti-

szait) össze akarták vonni, de a dunáninneni 

ragaszkodott önállóságához, és ezért saját 

püspököt választott: Kiss István személyé-

ben (1923. január 14-én iktatták hivatalába). 

Budapestről így Sámsonházára került a püs-

pöki hivatal. Ebben a korban a püspöki hiva-

tal is „vándorolt”, nem volt helyhez kötve, 

mint ma – a mindenkor hivatalban levő püs-

pök lelkészi székhelyén működött (mint 

ahogy az esperesi hivatalok mindmáig így 

működnek). 

Kiss István 1935-ben hirtelen elhunyt. 

„Szelíd, jóságos lelkével, melegen érző szívével 

igazi atyja, hűséges lelkipásztora volt nagyoknak, 

kicsiknek, szegényeknek, gazdagoknak egyaránt, 

és hosszú alázatos munkájával kitörölhetetlenül 

beírta a nevét mindenki szívébe.” Mihalovics 

Samu főesperes ekkor a püspöki titkárt, 

Kirchner Rezsőt bízta meg az adminisztrátori 

teendők végzésével, s melléje Szrna Jánost 

osztotta be a lelkészi funkciók ellátására. Év 

végén az egyháztanács határozattal ki-

mondta, hogy a megüresedett lelkészi állást 

meghívás útján kívánja betölteni. Egyhangú 

lelkesedéssel D. Kovács Sándor teológiai ta-

nárt – akit közben már megválasztottak az 

egyházkerület püspökének – jelölte, és ezt a 

javaslatot vitte a közgyűlés elé, ahol egyér-

telmű, pozitív döntés született.  

D. Kovács Sándor ünnepélyes iktatására 

1936. június 14-én került sor. Ezen ünnepen 

iktatták be dr. Sztranyavszky Sándor őrna-

gyot főfelügyelői és fiát, Sándort másodfelü-

gyelői tisztébe.  

 
Részlet a beiktatási meghívóból 

 

A püspök nem költözött Sámsonházára, 

Budapesten maradt családjával. Az egyház 

gondozását a püspöki titkár (püspöki má-

sodlelkész), Kirchner Rezső látta el. A felü-

gyelők szintén nem tudtak eleget jelen lenni, 

ezért munkájukat a gondnok végezte. Na-

gyobb ünnepeken a püspök jött szolgálni, aki 

a gyülekezettel titkárán keresztül maradt 

kapcsolatban, a havi egyszeri budapesti kon-

zultációjuk által. Az egyházkerület gondjai 
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és tudományos (egyházzenei) munkája telje-

sen lefoglalta. Olykor különleges figyelmes-

ségekkel lepte meg gyülekezetét: nem egy-

szer az óvodás és iskolás gyermekeknek ka-

rácsonyfát állított és mindenki kapott csoma-

got, játékkal és iskolai szerekkel.  

Az 1942-es év nagy érvágás volt a gyüle-

kezetnek: tavasszal mindkét vezetőjét elve-

szítette. A püspök alig hat évi lelkészkedés 

után, 74 évesen, a felügyelő pedig 60 évesen 

hunyt el.   

A dunáninneni püspöki tisztséget Kardos 

Gyula balassagyarmati lelkész-esperes vette 

át. Kirchner Rezső búcsút vett a gyülekezet-

től, és épp folytatni kívánta titkári munkáját 

– immáron az új püspök mellett –, amikor is 

a gyülekezet visszahívta őt parókus lelkészé-

nek. A marasztalást elfogadta, s december 

20-án meg is történt iktatása. Tevékenysége – 

amit már 1924-től végzett a püspökök mellett 

– sok újdonságot hozott: megszervezte az 

Evangélikus Férfi Dalárdát, az Ifjúsági Egye-

sületet és a Napközi Otthont (3-6 évesek ré-

szére), harmóniumot és vetítőgépet szerzett 

be, 1937-ben az ifjúságnak „gyülekezeti há-

zat”. Bevezette az ifjúsági bibliaórákat (ad-

venttől húsvétig heti két alkalommal) és a 

nyári vasárnap délutáni katechizációt (taní-

tást) a templomban. A II. világháború a kez-

deményezéseket sajnos derékba törte, az 

egyesületek berendezései a községhez kerül-

nek. Míg az I. világháború határon túl folyt, 

a II. alatt Sámsonháza is tűzvonalba került 

1944. december 16-án. Öt napon át az óvóhe-

lyekbe kényszerültek a hívek és a lelkész. 

Templomi szolgálatát csak december 31-én 

tudta újra felvenni, amikor is óév estéjén a 

megmaradás végett érzett hálával gyűlt ösz-

sze a falu népe. Megindult a lelki gyógyulás, 

a károk helyreállítása, és a visszakapott (bár 

meglehetősen lepusztult) gyülekezeti ház-

ban folytatódott az egyházi munka.  

Kirchner itt talált hitvest, még titkár korá-

ban. Meglehetősen későn, 47 évesen, 1933 ok-

tóberében kötött házasságot a 25 éves, tari 

származású Petheő Klárával. Közvetlen felet-

tese, a püspök adta őket össze. Házasságuk 

gyermektelen maradt.  

Az ötvenes évek elején egyre gyakoribb 

problémává vált, hogy sokaknak gyülemlett 

fel egyházi adó és párbér elmaradása, akár 

több évre is. A vezetőség kénytelen volt hat-

hatósan reagálni a jelenségre: aki nem fizet, 

„nem igényelheti az egyház azon szolgálatait, 

amelyek megilletik a fenntartó egyháztagokat”. A 

rend betartatása érdekében az esperes is köz-

belépett, és még szigorúbb határozatot ho-

zott: „a hátralékos egyházi hívekkel szemben a lel-

készi és kántori, valamint az egyházi szolgálatok 

megtagadhatók”. 1951-ben 113 családfőnek 

(296 lélek) nem volt tartozása; 1-3 évnyi tar-

tozása 45 családfőnek (101 lélek); 4-15 évnyi 

hátraléka 73 családfőnek (143 lélekkel). Ezen 

túl az elnökség – szinte már embertelen – 
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közgyűlési felhatalmazást kapott arra, hogy 

”hátralékosoktól semmiféle szeretetadományt ne 

fogadjon el”.  Két szomorú következtetést 

vonhatunk le mindebből: egyrészt, hogy sú-

lyos hanyatlásnak indult a vallásos emberek 

egyház iránt érzett felelőssége, másrészről, 

hogy a vezetőség túlontúl kemény szankciói 

nem szolgálták a közösség szeretetben és 

egymás iránti türelemben való épülését. A já-

rulékok és önkéntes adományok kicsikarása 

nem lehet a keresztyén egyház módszere.  

A jelenség nem szűnt meg, a hetvenes 

években újra határozottan szóvá kellett 

tenni. „A lelkész kéri a presbiterek, hogy tartsák 

ébren a hívek körében a felelősséget a gyülekezet 

anyagi ügyeivel kapcsolatosan. Ezidőszerint kb 8–

10 notórikus nem fizető van Sámsonházán. Ha 

ezeknél a híveknél világnézeti okokból történik az 

egyházfenntartói járulék fizetésének megtaga-

dása, úgy ennek a konzekvenciáit levonva ezt 

mindenképp tiszteletben tartjuk. A nemtörődő ha-

nyagságot vagy a haszonleső számítást azonban 

elítéljük a híveinknél! Egyházi szolgálatot csak az 

a hívünk igényelhet a jövőben is, aki az egyházzal 

szemben rendszeresen minden kötelezettségének 

eleget tesz.” 

Az államosítást követően a Községi Ta-

nács egyre gyakrabban bitorolta az egyházi 

területeket, s bejelentés vagy kérés nélkül vá-

gott ki fákat (tüzelőnek). A presbitérium te-

hetetlenségében kénytelen volt tudomásul 

venni a történteket. A kiszolgáltatottságot to-

vább növelte az 1950-es évek kötelező, állam-

nak tett földfelajánlások sora, amiből – az ígé-

ret ellenére – nem lett pénz.  

1951. augusztus 20-án Kirchner Rezsőt 40 

éves hűséges egyházi szolgálatáért tisztelet-

beli főespereslelkészi kitüntetésben részesí-

tette az egyházmegye főesperese, dr. Csen-

gődy Lajos. 

1952. június 1-től átalakult az evangélikus 

egyház területi elosztása. A négy egyházke-

rület megszűnt, helyette kettő lett: Északi és 

Déli. Ekkortól a Dunáninneniből az Északiba 

került át Sámsonháza, ami annyiban érintette 

a gyülekezetet, hogy a négy helyett immáron 

csak két hivatalban lévő püspök nagyobb le-

terheltséget kapott. 

1953 februárjában a lelkész nyugdíjba 

ment, de utóda megérkezéséig még ellátta a 

teendőket (adminisztrátor lelkészként), sőt, 

még a parókián is maradhatott – annak levá-

lasztott részében (cselédszoba és konyha). A 

presbitérium úgy hatá-

rozott, hogy szlovákul 

tudó lelkészt akar. A 

végleges megoldásra 

még várva, júliustól a 

püspök által kinevezett 

helyettes lelkész érke-

zett: Buchalla Ödön sze-

mélyében (a képen közé-

pen).  
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Októberben jött végül a jó hír Vető Lajos 

püspöktől, aki Sztehlo Mátyás salgótarjáni 

segédlelkészt küldte a sámsonházaiak lelki 

gondozására. Iktatása 1953. október 18-án 

volt. Dr. Vető Lajos püspök írásba foglalt me-

leg szavakkal buzdította az érintetteket:
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A lelkészlakás még egy ideig megosztott 

maradt előd és utód között. 1954 júniusában 

Kirchnert kiköltözésre szólították fel, és ezzel 

párhuzamosan kérték Tar Község Tanácsát, 

hogy a nyugalmazott lelkész számára lakást 

utaljon ki. A méltánytalan helyzet ekkor még 

nem oldódott meg, Kirchner ellenállt, ezzel 

kivívta a gyülekezet vezetőségének felhábo-

rodását. Az ügy a közgyűlésig jutott el, ahol 

határozottan utasították a nyugalmazott lel-

készt a kiköltözésre. Az ügy 1955 tavaszán 

került nyugvópontra. Kirchner a Kossuth 

utca elején kapott lakást, ahonnan hamaro-

san szülővárosába, Balassagyarmatra költö-

zött – itt halt meg 72 éves korában, 1958. au-

gusztus 6-án. 

1954-ben püspöki elrendelésre új gyüleke-

zeti munkaterv készült Sámsonházán is. A 

gyülekezet örömmel fogadta az új igehirde-

tési alkalmakat, éspedig a hétfő, csütörtök, 

szombat reggeli könyörgéseket, a péntek esti 

istentiszteletet és a vasárnap délutáni gyer-

mekbibliakört. Hozzájárultak az adventi és 

böjti sorozatokhoz, és a hónap első vasárnap-

jára rendszeresített úrvacsoraosztáshoz – ez-

zel duplájára növelve az addig évi nyolc al-

kalom számát. A vallási estek tartására az ál-

lamosított iskola helyett a templomot jelölték 

ki. A munka nagyobb zökkenők nélkül foly-

hatott, amit csak az 1956-os forradalom utó-

hatása zavart meg kissé, amikor is gyüleke-

zési tilalom lévén, 1957. március 31-ig rend-

őrségi engedélyhez kötötték a közgyűlések 

összehívását.  

Az 1950-es és ’60-as évek számos építke-

zési és renoválási munkával terhelték a gyü-

lekezetet mind anyagilag, mint pedig az oda-

szánt időt és figyelmet tekintve. A presbiteri 

gyűlések és közgyűlések jegyzőkönyvei is 

nagyrészt építkezéssel, felújításokkal és 

anyagiakkal kapcsolatos 

napirendeket tartalmaz-

nak. Igen ritka a lelki életre 

utaló beszámoló vagy 

megbeszélnivaló. A kevés 

közül az egyik ilyen, a kor-

szak lelki életének kriti-

kája az alábbi: „A lelkész 

buzdítja a presbitereket hűsé-

gesebb, rendszeresebb ige-

hallgatásra, az istentisztele-

teken való részvételre, hiszen 

Presbitérium 1953-ban. Első sorban ülők:  

Sztehlo Mátyás, dr. Csengődy Lajos esperes, Kirchner Rezső. 
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a presbiter kell jó példával elöl járjon e téren és 

példát kell mutasson az egyszerű hívőnek.” 

Mindeközben merőben más a tapasztalat a 

szomszédos lucfalvai gyülekezetben, ahol 

1966-67 telén Sztehlo Mátyás a nyugalomba 

vonult Szende Miklóst helyettesítette. Erről 

így számol be: „Minden vasárnapon tehát két 

helyen szolgáltam, de hétközben is bibliaóra tartá-

sát vállaltam, látva a lucfalvai hívek lelki igényét 

és bámulatosan nagy részvételét az igehirdetés al-

kalmakon. Igazi öröm volt köztük szolgálni négy 

hónapon át.” Hiába hát az épületek karbantar-

tása, ha azok kiürülnek és a hívek megfásul-

nak. Mindazonáltal az új parókia megépítése 

(1959) és az évtizeden át tartó templomreno-

válási munkák nem számítottak luxusnak, 

kivitelezésük erősen indokolttá vált. 

1970 januárjában nagy örömmel számolt 

be a lelkész az anyagi helyzetről: „Isten csodát 

tett! Felrázta a híveket és soha nem remélt adako-

zási kedv és nagy-nagy áldozatvállalás jellemezte 

a tavalyi templomrenoválási munkákat. Szinte 

valamennyi hívünk kivétel nélkül részt vállalt az 

áldozathozatalból. 161 lélek, illetve család.” Az 

építkezések ideje alatt megnövekedett ada-

kozókedv később sem lankadt, az 1970-es 

évek végére – örvendetes módon – jellemző a 

költségvetés számottevő plusszal zárása.  

1960-ban mérföldkőnek számító újításra 

szánja rá magát a gyülekezet: a villamosí-

tásra. Október 16-án a templomban „kigyul-

ladtak a lámpák”. A január 28-i presbiteri ülés 

– az új gyülekezeti teremben – nagy örömmel 

kezdődött, amikor is „a lelkész határtalan örö-

mének és hálájának ad kifejezést, hogy ma van az 

első olyan presbiteri gyűlésünk egyházközségünk-

ben, amikor már nem kell petróleumlámpa mellett 

vakoskodnunk, hanem nappali fényárban úszik ez 

a tágas szép gyülekezési helyünk” – ahogy a pa-

rókián is.  

A gyülekezet legjelentősebb XX. századi 

eseménye minden bizonnyal a templom-

szentelés centenáriuma volt: 1970. október 

11-én. A méltó ünneplés jegyében, egy évti-

zeden át céltudatos gyűjtéssel és tervszerű 

programozással újították meg a hívek a 

templomot, az egyház elnökségének elkép-

zelése alapján. Először megtörtént a villamo-

sítás, majd megújult az ablakok vasszerke-

zete, a toronysisak, a tetőszerkezet, és a tető-

eresz csatornák. Végül, 1970-ben került sor a 

templom teljes külső vakolására és festésére. 

Az összes ráfordítás a centenáriumra ké-

szülve, 10 év alatt: 239.651 forintot tett ki. 

A kicsiny, alig 450 lelket számláló falu la-

kosságán kívül sokan érdeklődtek a rendkí-

vüli esemény iránt: jelen volt a lucfalvai gyü-

lekezet 126 tagú küldöttsége, sokan a szlová-

kiai Jánosi községből – ahová sok sámsonhá-

zai evangélikus család települt ki 1947-ben –, 

ezeken kívül Salgótarjánból, Tarról, Nagy-

bárkányból és Márkházáról érkeztek az 

evangélikus családok hozzátartozói. A zsú-

foltságig megtelt – akkor 350 férőhelyesnek 
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tartott – templomban pót székek és padok be-

állításával sem tudtak mindenkinek ülőhe-

lyet biztosítani. 

D. Dr. Ottlyk Ernő püspök a 26. zsoltár 8. 

verse alapján prédikált: „Uram, szeretem a te 

házadban való lakozást, és a te dicsőséged hajléká-

nak helyét.” Sztehlo Mátyás lelkész köszön-

tője után Styaszni Pál felügyelő szólt, majd 

Pálik Anna előző évi konfirmandus verselt a 

templomról, végül pedig kis versike kíséret-

ében virágcsokrot nyújtott át a püspök úrnak 

Juhász János kántor lánya, Ilonka. A gyüleke-

zeti lelkész templomfelújítási beszámolója 

után, kisebbik lánya Sztehlo Dorottya adott 

elő alkalomra írt Túrmezei Erzsébet verset, 

melyet az Ünnepi Nyilatkozat felolvasása kö-

vetett: 

 

„Kegyelem néktek és békesség Istentől a Mi 

atyánktól és a mi urunktól a Jézus Krisz-

tustól! Isten iránti hálával emlékezünk a 

templomépítő ősökre és az előttünk járó lel-

kész nemzedékre, akik az evangélium meg-

újító erejével szolgáltak népünknek. A Jé-

zus Krisztusban való alázatos bizodalmas 

hitét és annak az életben mutatkozó gyü-

mölcseit kívánja gyülekezetünk népe ma is 

megvallani. Hálával emlékezünk kormány-

zatunk békeszerető és a nép felemelkedését 

előmozdító munkájára, mely lehetővé tette, 

hogy a gyülekezetünk népe az örökségül ka-

pott szép templomát 100 éves jubileumára 

önerőből, külső támogatás nélkül is kizáró-

lag az egyház hívek önkéntes adományából 

az elmúlt években is és az idei esztendőben, 

összesen 239 651 Ft értékben kívülről tel-

jesen megújítsa, hogy az tovább szolgáljon 

az utánunk következő nemzedéknek. Kér-

jük Isten Szent Lelkét, hogy nekünk – a jö-

vőben is a krisztusi hitben és szeretetben 

megmaradva – bizonyságát adhassa a meg-

váltó ura iránti hálájának és hűségének,  

szolgáló életének minden cselekedetével, Is-

ten dicsőségére felebarátaink javára.  

Soli Deo Gloria! Egyedül Istené a dicső-

ség!” 

 

A templomépítő elődök meglepetésről is 

gondoskodtak a jövő nemzedékek számára. 

Száz évvel azelőtt egy kivehető, nagy kővel 

befalaztak az oltár mögötti résbe különböző 

gyülekezettörténeti dokumentumokat, egy 

üveg bort és pénzérméket. Ezeket a díszköz-

gyűlésen kivették és a püspök elé tették a 

múlt tanúbizonyságaként. Az írások az elő-

dök hitéről tanúskodnak, a bor Jézus vérére, 

az úrvacsorára, a pénzdarabok a hívek áldo-

zatkészségére emlékeztetik az utódokat – 

amint ezt a püspök taglalta. Az iratokon a 

templomépítés körülményei mellett a község 

teljes lakosságának névsora volt olvasható. A 

pénzérmék pedig nem akármilyenek voltak, 

hanem 1848-as dátumozású ezüstpénzek. A 

százéves borosüveg dugója és viaszpecsétje 
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sajnos elporladt, a benne lévő vörösbor pedig 

savanyúnak bizonyult, mint az ecet. Az érté-

kes és érdekes iratokat az Országos Levéltár 

restaurálta és nyilvántartásba vette. Az ere-

detit levegős helyen kell tovább őrizni, így a 

falba csak az iratok tartósított fotókópiáit he-

lyezték (amint erre dr. Sólyom Jenő egyetemi 

tanár levélben tanácsolta a gyülekezetet). 

Bort is jobbat és többet tettek el a centenáriu-

mon, sőt vegyészt kértek föl az üveg fertőtle-

nítésére és a lezárás ellenőrzésére. Végezetül 

az Ünnepi Nyilatkozat is bekerült a szűk 

résbe, amely újabb 50. évig őrizte titkait. A fal 

a 150. évforduló alkalmán lett ismét meg-

bontva, hogy feltáruljon az ősök üzenete a 

mának, illetve, hogy ismét újabbak kerülje-

nek bele a majdan ünneplő utódok számára. 

 
Gyülekezés a parókián 

 
Juhász Ilona virággal és verssel köszönti a püspököt 

 

 
A püspök felmutatja a 100 éves bort 
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A következő év is neves ünnepet tartoga-

tott a helyiek számára: Kossuth felügyelővé 

választásának 100. évfordulóját. Ennek tisz-

teletére a templomi márványtábla új keretes 

koszorút és egy kisebb babérkoszorút kapott. 

Az 1971. április 6-i megemlékezésen dr. 

Fabiny Tibor professzor előadása hangzott el 

a témában.  

A naptári év fordulóján másfél hónapos 

betegszabadságra kényszerült menni a lel-

kész súlyos, másodszori sérvműtét miatt. Ez-

alatt ismét a lucfalvai lelkész, Dedinszky Ta-

más helyettesített.  

 
Sztehlo Mátyás templomból hazafelé tartva, felesége 

(Fleps Ruth) elöl 

 

Sztehlo Mátyás 24 év sámsonházai szolgá-

lat után, 1977 novemberében hirtelen, talán a 

lelki élet hanyatlása és az evégett érzett ku-

darc miatt búcsúzott, és munkáját a dunán-

túli Bükön folytatta. Családja még maradt, és 

lakhattak a parókián – felesége munka, gye-

rekek iskola miatt. Távozása után Széll Búcsú 

lucfalvai lelkész végezte a helyettesítést. A 

vasárnapi istentiszteletek rendje kissé felbo-

rult ebben az átmeneti időben: délelőtt 10.30-

kor laikusok (ifj. Juhász János kántor és Szpi-

sák János Márton fia), kora délután 12.30-kor 

(a főistentiszteleten) a lelkész szolgált. A 

gyülekezet mihamarabb szeretett volna saját 

lelkészt, de mivel abban hiány volt, várniuk 

kellett. A gazdátlanság okán kissé kaotikussá 

vált ez az időszak, a helyiek makacskodtak, 

nehezen vették a helyettes lelkész irányítását. 

Bizalmatlanság okán, 1978 májusában Széll 

Búcsú végül lemondott. 

Az új segédlelkész, Sztojanovics András 

1978 augusztusában érkezett, akit a korábbi 

hónapokban már megismerhetett a gyüleke-

zet helyettesítő szolgálataiból. 1979 novem-

berében került sor beiktatására, amikor is pa-

rókusi jogkört kapott. Egy lelkileg megfá-

radt, kissé befásult időszak után a fiatal lel-

kész új lendületet hozott, s aktív lelki élet, va-

lamint a hívek növekvő áldozat- és adakozó-

készsége kezdte jellemezni a közösséget. 

Énekkar (ami fiatal felnőttek köreként is mű-

ködött), ifjúsági kör, és külföldi, német test-

vér-gyülekezeti kapcsolat is alakult. Beindul-

tak a házi bibliaórák és a missziós szolgálat a 

kisterenyei nevelőotthonban. Nemcsak a 
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gyülekezet, de a lelkész életében is nagy vál-

tozást hoztak ezek az évek. Hitre jutását itt 

élhette át Galáth György nyugalmazott lel-

kész evangélizációs szolgálatai kapcsán – 

akit hívő édesanyja közreműködésével hív-

tak meg a gyülekezetbe. A sorsfordító beszél-

getésre is emlékszik Sztojanovics András, 

amikor is egy evangélizáció előtt a követke-

zőt mondta neki az idős, bölcs kolléga: „Csak 

nehogy te legyél a tűzoltójuk!”. A vendégszol-

gáló igehirdetései és személyes beszélgetései 

jó irányba terelték életét, és maga is beállt 

ebbe a munkába, immáron nem csupán a 

püspöki kiküldés kötelező ereje, hanem 

mélyről jövő meggyőződés által. 

A templomba járók száma ismét emelke-

dett, elérte a százat, a bibliaórákon átlagosan 

30 fő vett részt, és a gyerekbibliaóra látoga-

tottsága is lendületet kapott. A lelki megúju-

lás, az egyház iránti szeretet növekedésére jó 

példa az 1987-ben bevezetett önkéntes temp-

lomtakarítás – az addigi fizetett alkalmazott 

helyett. Ez évben további terhelést kapott a 

lelkész, hisz a kisterenyei, szúpataki és pász-

tói szolgálat is hozzá került, miután Gartai 

István nyugalomba vonult. Munkája gyü-

mölcsét az abban az évtizedben Sámsonházá-

ról lelkészi pályára elinduló három fiatal tör-

ténete is jól példázza. 

Szpisák Attila, aki tősgyökeres helyi 

evangélikus család sarja, tisztán emlékszik 

ezen időszak kezdetére is: „Lassan megbékéltek 

a helyiek a városiakkal. Mégis alaposan felkavarta 

a tradicionális gyülekezet állóvizét fiatalságával, 

későbbi megtérésével. Szívesen foglalkozott a gye-

rekekkel, szerette minden gyerek a kockás inges, 

gitáros papot. Jó ifink volt, szerettünk a parókiára 

menni, alig vártuk, hogy legyen alkalom, hiszen 

minden nap a templomhegy oldalában játszot-

tunk, és vártuk, hogy mehessünk az ifibe. … jó 

visszaemlékezni gyerekkoromra, amikor még az 

egyszerű vasárnapi istentiszteleten is száznál jó-

val többen voltunk, nem beszélve az ünnepekre, 

amikor a két kóruson egy szöget sem lehetett elej-

teni. … bárhol szó esik arról, hogy honnan szár-

mazom, büszkén mondom, és mondhatom, hogy 

sámsonházi vagyok, akár az evangélikus kegyes-

ségre, akár a szlovák eredetre gondolok.” Attila 

teológiára jutásának pedig ez a története: 

„Örömmel emlékszem a nyári táborokra, amelybe 

néhányan eljutottunk. Számomra fontosak voltak, 

hiszen megtérésemet is szolgálták ezek az akkor 

még ’titkos’ nyári tápiószelei tanyai bibliai tábo-

rok, aztán a biatorbágyi ifis táborok. Az általános 

iskola végén András 

többször is megkér-

dezte, nem akarok-e 

lelkész lenni? Nem 

mertem válaszolni, 

túl nagynak éreztem 

a feladatot, én, mint 

lelkész, falusi gyerek-

ként… Aztán, amikor 

gimnazista lettem az 
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önbizalmam is erősödött, és a további nyári hitmé-

lyítő táborok oda vezettek, hogy elengedtem a régi 

álmokat, hogy pl. építész legyek. Végül pedig csak 

a teológiára adtam be a felvételit.” Elvégzését 

követően – pár év szünet után – végül 2001 

augusztusában került sor az ünnepélyes lel-

készavatásra. A szolgálatot Pécsen, szülő-

földjétől távol kezdte meg. Konfirmációi 

igéje (Róm 8,28) azóta is kíséri: „Azt pedig tud-

juk, hogy akik Istent szeretik, azoknak minden ja-

vukra szolgál, azoknak, akiket elhatározása sze-

rint elhívott.” 

Sulyok Anna 

ekképpen idézi fel 

nyolcvanas évek-

beli indulását: „Az 

Úr hívott a lelkészi 

szolgálatra. Ifjúsági 

bibliaórákat Sztoja-

novics András lel-

kész úr tartotta Sám-

sonházán, aki nekem 

a példaképem volt. Egy hitmélyítő csendeshéten 

az Úr megérintett és az életemet Isten kezébe tet-

tem le. Az Úr csodásan működik. Mindenért hálát 

adok Istennek és boldog vagyok, hogy Istent szol-

gálhatom teljes szívemmel és lelkemmel. Így teljes 

az életem.” Annát 1991 augusztusában, szülő-

falujában ordinálta Szebik Imre püspök. 

Győrfi Mihály nem sámsonházai szárma-

zású, viszont lelkészi pályára indulását az itt 

töltött éveknek köszönheti, ezért minden-

képp megemlítendő az ő története is. A fiatal 

topográfus házasként érkezett feleségével, 

akinek védőnői állása hozta őket ide. Akkori 

„hippis” kinézete (hosszú haj, nagy szakáll) 

szokatlan volt a falu számára. A szabadgon-

dolkodású fiatal nyitottságának köszönhe-

tően jó barátságba kerültek a helyi lelkész há-

zaspárral, Sztojanovics Andrással és felesé-

gével, Judittal. Megismerkedésük nem volt 

rendkívüli, ugyanis a védőnői szolgálati la-

kás és a parókia szomszédos épület volt. „A 

szomszédságból adódott, hogy a lelkész házaspár 

bejelentkezett egy látogatásra, annak ellenére, 

hogy a faluban csak a párttitkár és mi nem jártunk 

templomba vasárnaponként. A látogatásból szim-

pátia ébredt, s mint jó misszionáriusok, bevontak 

bennünket a bibliaórákba, ahol nagy vitákat tar-

tottunk.” – írja. A több irányból érkező lelki 

hatások közepette (többek között Galáth 

Gyurka bácsi részéről is) 1982-ben lelkésze 

megszólította, és biatorbágyi férfi csendes-

hétre invitálta. El-

ment, s az ige itt 

megragadta és át-

adta életét Jézus 

Krisztusnak – el-

hangzott első szív-

ből jövő imádsága: 

„Uram, ha te valóban 

vagy és igaz, amit 
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ezek az emberek mondanak, add nekem ezt az új 

életet, hisz ennek hiányát éreztem már tizenéves 

koromtól.” Ennek hatására – hat év késéssel– 

házasságukat Isten színe előtt is megkötötték 

a sámsonházai templomban. Ezek után a 

szolgálatba egyre gyakrabban lett bevonva, 

míg végül – a tudásvágy által vezetve – rá-

szánta magát a Teológia levelező lelkészi sza-

kának elvégzésére. „A teológia végbizonyítvá-

nyát megkaptam, de fel sem merült bennem, hogy 

lelkészi szolgálatra jelentkezzek, vagy vállaljak.” 

Isten terve más volt, így került az akkor for-

málódó nyírszőlősi gyülekezetbe, ahol 1992 

augusztusában sor került felszentelésére és 

szolgálatba helyezése is. A kialakult és meg-

szeretett falusi élet utáni váltás nem volt 

könnyű a család számára, de a lépést hittel 

megtették. „Életünk fontos része volt a Sámson-

házára költözésünk és az ottani megtapasztalása-

ink. Mindig hálásan gondolunk vissza az ottani 

emberekre, akik befogadtak bennünket a ’gyütt-

menteket’ és ez a befogadás valóban szívtől-szívig 

ért. Isten csodálatos emberi értelem feletti terelge-

tése vezetése volt, ahogy odakerültünk és ahogy 

tovább vezetett bennünket.” Misi másfél évtize-

des sámsonházai kötődése, ebben lelki fejlő-

désének története nyomot hagyott a közös-

ségben. Otthonuk – szándékosan tágasra ter-

vezett alsó szintjének – megnyitása az ima-

órák számára máig felemlegetésre kerül, ahol 

alkalmanként akár harmincan is összegyűl-

tek az ige körül. Régi szép idők – mondhat-

nánk –, de ebben van valami lemondó, 

mintha már sose lehetne olyan. Pedig remél-

nünk kell, hogy igen – sőt, lehet jobb is! De 

kellenek hozzá az engedelmes, szolgálatkész, 

átadott életű emberek. 

1988 nyarán, 10 év múltán történt ismét 

változás a lelkész személyét illetően: előző 

Kondorosra ment, helyébe Nagyszénásról ér-

kezett Aklan Béla Sándor, és ugyancsak lel-

készdiplomával rendelkező felesége, Balogh 

Éva, aki a pásztói és kisterenyei szolgálatot 

kapta meg. A nyári váltás okozta rövid átme-

neti időszakban a lelki szolgálatot Győrfi Mi-

hály levelező teológiát végző hallgató vé-

gezte, Balicza Iván salgótarjáni lelkész kazu-

alisztikus közreműködésével.  

 
Konfirmáció 1991 

 

A lelkészházaspár hűségesen látta el az 

akkor még kiterjedtebb szórványterületet. 

Vasárnaponként öt istentiszteletet tartottak: 

8:30 Szúpatak, 9:30 Kisterenye, 11:00 és 14:00 



54  

Sámsonháza, 16:00 Pásztó/Jobbágyi/Petőfi-

bánya/Selyp. 1996 nyár elején Aklan Béla 

Sándor távozott a gyülekezetből, Egerbe. He-

lyettese a lucfalvai lelkész, Megyaszai László 

volt szeptember végéig, amikor is megérke-

zett a gyülekezetbe Selmeczi Lajos Péter fris-

sen ordinált, 24 éves segédlelkész. Fiatalos 

megjelenése és lendülete jót tett a gyülekezet-

nek, még énekkar is alakult. Alig szerezte 

meg a parókusi alkalmassági bizonyítványát, 

amikor két és fél év után, 1998 végén távo-

zott, és – munkaévközi váltással – Monoron 

folytatta szolgála-

tát. A presbitérium 

ekkor úgy döntött, 

hogy pályázással 

(vagy meghívással) 

tölti be a megürese-

dett lelkészi állást, 

mondván, hogy a 

püspök csak fiatal 

(pályakezdő) lelké-

szeket tudna ajánlani, „akiknek nem felel meg a 

falusi életmód”. Az átmeneti időben három 

környékbeli lelkész látta el a lelkészi teendő-

ket: Megyaszai László, Szabó András és 

Deme Károly.  

 

A XXI. század 

A lelkészi állás végül püspöki segítséggel 

töltetett be, így került 1999 szeptemberében 

Sámsonházára La-

bossa Péter Mi-

hály segédlelkész, 

szintén teológus fe-

leségével, Anitával. 

A pásztói temp-

lomépítés orosz-

lánrésze az ő ide-

jére esett, így ener-

giája nagy részét a 

pásztói munkálatokba volt kénytelen fek-

tetni, egészen a templomszentelésig (2001. 

május 19.). A fiatalokat ügyesen fogta össze, 

akik szívesen jártak a nekik szervezett alkal-

makra (ifire, konfirmáció órára, gyermekün-

nepségekre, kirándulásokra). 2002-ben a 

négylelkészes nyíregyházi gyülekezetbe hív-

ták meg parókus lelkésznek. A sámsonháza-

iak nehezen fogadták el a döntést, így aláírás-

gyűjtéssel tiltakoztak. Igyekezetük meddő 

maradt. 

A fiatal, pályakezdő lelkészek gyors vál-

tása lehangolta a gyülekezetet, erős vágyuk 

volt, hogy végre tartós állapotok álljanak be, 

ami a lelkész személyét illeti.  Így esett vá-

lasztásuk a Csepelen szolgáló Lehoczky Já-

nos Endrére, akinek hűségére – már csak 

érett kora végett is – jogosan számítottak. Ér-

kezését követően azonban csak két év múlva, 

2004 pünkösdjén (május 30-án) iktatták be hi-
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vatalába (előző képen bal oldalt). A tótkom-

lósi származású lelkész szlovák nyelvtudását 

igen jól tudta hasznosítani a nógrádi közeg-

ben – hálásak is voltak érte a hívek, hisz Szte-

hlo óta ilyen vezetőjük nem volt. A gyüleke-

zetben nyugdíjazásáig, 2014 nyaráig szolgáló 

lelkész legnagyobb kihívása talán a 2011-es 

templomrenoválás volt. A 2003-ban hozott 

döntést az önerő előteremtése és a tervek el-

készítése követte. Megnyíltak a pénztárcák, 

2007-re 7 millió forint gyűlt össze. A még 

szükséges pénz nagy részét 2009-ben, az Új 

Magyarország Program keretében kapta meg 

a gyülekezet. A projekt újrakovácsolta a kissé 

már megfáradt közösséget, sokan, szívesen 

ajánlották fel kétkezi munkájukat – ifjak és 

vének egyaránt.  

A munka 2011 februárjától szeptemberig 

tartott, és közel 66 millió forintba került. A 

templom kívülről teljesen megújult: a falak, a 

tető, a torony, sőt még az épület környezete 

is. Az óra és a harangok új vezérlést és külsőt 

kaptak, az évtizedek óta nem működő, egy-

mutatós, kézi felhúzást igénylő szerkezet egy 



56  

modern rendszernek adta át a helyet. A szen-

telési ünnep október 16-án volt dr. Fabiny Ta-

más püspök és Szabó András esperes szolgá-

latával.  
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Presbiterek gyülekezése a parókián 

 

 
Egyházi vezetőség az első padokban 

 

 
Pálik Pál felügyelő köszöntőt mond 

Lehoczky nyugdíjba menetele 2013-ban lett 

esedékes. Mivel utódlását nem tudta megol-

dani az egyház, még egy éves maradásra kér-

ték meg őt. A presbitérium a püspökhöz for-

dult levélben a lelkészutódlás végett, egy-

részt rábízva a döntést, másrészt ötletet adva 

a kiküldendő lelkész személyét illetőleg. A 

gyülekezet Horváth-Hegyi Áron akkori püs-

pöki titkárra gondolt, akit a lucfalvai nyári 

táborokból már ismertek. 2014 augusztus vé-

gén végül ő lett kiküldve. Iktatása 2016. jú-

nius 5-én volt. Így immáron másodjára tör-

tént meg a sámsonházai gyülekezet történe-

tében, hogy püspöki titkárt hívott lelkészé-

nek.  

A 35 éves lelkész kollégáihoz képest évti-

zedes hátránnyal indult első gyülekezetébe, 

de alkalmazkodóképessége és érett gondol-

kodása hamar ráhangolta új feladatára. Rö-

vid időn belül új szolgálatok indultak be a 

meglévő bibliaóra mellett: vasárnapi gyerek-

bibliakör, ifjúsági kör(ök), női kör (a lel-

készné vezetésével), később (2018-tól) a férfi-

kör, imaóra, és a havi rendszerességű családi 

istentisztelet. Utóbbi gyermekek híján pár év 

múlva átalakult, és csak a hónap születésna-

posainak köszöntése maradt meg. 2015 tava-

szától határon túli magyar nyelvű szolgálat 

indult Losoncon, ami később Fülekre tevő-

dött át. A hónap harmadik vasárnapi alka-

lom nem várt hozadéka (már a kezdetektől) 
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a Sámsonházán tartott szlovák nyelvű isten-

tisztelet lett – a Losoncon szolgáló Hroboň 

lelkészházaspár közreműködésével. A gyü-

lekezetek jó testvéri kapcsolata több barátság 

melegágya lett.  

 
Lelkész és felesége megáldása az iktatáson 

 

Az előrelépések mellett őszintén kell szólni a 

megszűnt alkalmakról is: a vasárnap dél-

utáni énekkarról (amit hosszú évekig a De-

men házaspár vezetett) és vecsernyéről.  

A vasárnapi istentiszteletek látogatott-

sága 30 és 40, a hétközi alkalmaké 5 és 10 kö-

zött mozog. A kis falusi egyházi közösség 

sorstársaihoz képest jó állapotban van, de a 

fiatalok elvándorlása és hitélettől való eltávo-

lodása erősen befolyásolja jövőjét. Mivel az 

újonnan beköltözők legtöbbjének nincs egy-

házi és helyi kötődése, nehezen integrálhatók 

az egyre inkább „zártkörű” gyülekezeti 

életbe. Bár az adakozókedv szépen alakul, a 

csökkenő egyházfenntartók száma egyszer –

valószínű nem is olyan sokára – komoly és 

kényszerű döntés elé fogja állítani a gyüleke-

zetet: lenni vagy nem lenni. A válasz bizo-

nyára a lenni lesz, az újabb kérdés pedig a ho-

gyan.  

 

A templomszentelés 150. évfordulója 

Sok újdonságot hozott már a gyülekezet XXI. 

századi története, a legjelentősebb esemény 

azonban a templomszentelés 150. évfordu-

lója volt 2020-ban. Nem hétköznapi egy más-

fél centenáriumos évforduló. Tán már egy 

templomnak is sok – nem szólva a közben 

jövő-menő nemzedékeknek. Ennek tudatá-

ban, és az ünnep igéjére figyelve (Zsid 13,8: 

„Jézus Krisztus tegnap, ma és mindörökké 

ugyanaz.”) gyülekeztek össze október 11-én 

vasárnap a hívek. A tervezett nagy volu-

menű, országot-világot összecsődítő ünnep 

szűk, de annál családiasabb és meghitt kör-
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ben zajlott le. A Covid-19 vírus miatt a lelké-

szelődök nem tudtak megjelenni, a helyi 

származású lelkészeket Szpisák Attila tót-

komlósi lelkész képviselte, aki az istentiszte-

leten a szlovák nyelvet szólaltatta meg: az 

énekelt Miatyánk (Otše Naš) és az Ároni (Pán 

Boh) áldás által. Ezen túl szlovák nyelven 

csendült fel a bevonuló Erős vár a mi Istenünk 

utáni kezdő ének is: Plesajme radostne, kresťa-

nia – ahogy 150 évvel korábban is.  

Dr. Fabiny Tamás püspök az ünnep igéje 

alapján szólt az ősi szószékről, majd a helyi 

fiatalok szépen hangszerelt éneke követke-

zett: „Csak pillant létünk, de te örökké Úr vagy”. 

Végül Szabó András esperes imádsága, és az 

áldás zárta az egyórás istentiszteletet, amit az 

ünnepi közgyűlés követett. A jeles évfordu-

lóra több maradandó emlékkel is készült a 

gyülekezet: 

• Gyülekezettörténeti (jelen) kiadvány.  

• Kiállítás a gyülekezeti teremben. 

• A templom bejáratnál jobbra a helyben 

szolgáló parókus lelkészek (22 fő) kőbe-

vésett névsora került falra. (Presbitérium 

céladományából.) 

• Az evangélikus köszönés szlovák nyel-

ven került fel a templomtér középső bolt-

ívére: Hrad prepevný je Pán Boh náš. (Szlo-

vák Önkormányzat támogatásával.) 

• Az egykoron és a jelenleg szolgáló pres-

biterek keretbe foglalt emléklapot kaptak 

a köszönet jeleként.  

• Ha nem is kézzel fogható, de annál na-

gyobb élményként megmaradó tisztelet-

adás volt az ünnep másnapján (október 

12.) hallható sámsonházai déli harangszó 

is a Kossuth Rádióban. 

A közgyűlés legizgalmasabb mozzanata a 

centenáriumkor falba helyezett emlékek 

megtekintése volt. Bár egy héttel korábban 

már kibontásra került a rejtekhely, és szem-

ügyre is vette a gyülekezet annak tartalmát, 

ezen a napon újra öröm volt számba venni 

az ősök üzenetét. Először az 1870-es irat ke-

rült elő, aminek eredetijét páncélszekrény 

őrzi. Egy gondosan lezárt üvegből korabeli 

érmék (köztük 1848-as) és 1970-es fotók lát-

tak napvilágot – meglepően jó állapotban. 

Az utolsó darab az ötven éves tállyai bor 

volt (Kossuth Lajos egykori főfelügyelő ke-

resztelési helyének tiszteletére). Bontásával 

a gondnok, megkóstolásával a jelenlévő lel-

készek lettek megbízva. A némi félelemmel 

fűszerezett izgalom kellemes meglepetéssé 

lett: az üveg az első határozott mozdulatra 

nyílt, a bor iható volt. Szokatlan jelenetnek 

lehettek hát szemtanúi a jelenlévők az oltár 

előtti koccintást látván.  

Mindezek után felolvasásra került a cente-

náriumkor, gyülekezet által megfogalma-

zott rövid Ünnepi Nyilatkozat.  

Hogy mi került 2020-ban a falba? Nyilván 



60  

hasonló dolgok: helyi nedű, korabeli papír-

alapú és digitális dokumentumok, és szemé-

lyes üzenetek a jövőnek. A részletek leleple-

zését meghagyjuk az ötven (vagy ki tudja 

hány) év múlva felelős nemzedéknek. 

 

 
Október 3. szombat: emlékfal kibontása  

 
Október 4. vasárnap: emlékfal tartalmának 

 ünnepélyes megtekintése  

 
Október 11: presbiterek és vendégszolgálók  

felvonulása a templomba a parókiától 

 

 
Covid-19 idején kötelező maszkviselés az  

ünnepi istentiszteleten is 
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Fiatalok énekszolgálata 

 

 
Koccintás az 50 éves tállyai borral 

 

 
Egykori és aktív presbiterek köszöntése emléklappal.  

A képen a legidősebb lakos: Szpisák János. 

 

 

Emléktábla a lelkészek neveivel a templom bejáratánál 

 

Az egyházközség mai állapotára tán rá sem 

ismernének az elődök. Amire biztosan igen, 

az a templom – 150 év alatt nemigen válto-

zott. A gyülekezet szokásai, összetétele és 

buzgósága annál inkább. Általánosan el-

mondható, hogy a lelkészváltások új korsza-

kot is jelentenek a közösségek életében, hisz 

elsősorban a lelki vezető az, aki meghatá-

rozza a gyülekezeti élet irányát, aktivitását és 

lelkiségét. Másodsorban pedig a hívek erre 

adott befogadó, vagy elutasító válasza.  

 

Hova tovább Sámsonháza? Ezt már sokszor 

feltehették a korábbi évtizedekben, évszáza-

dokban. A múlt kérdésére mi már láthatjuk a 

válaszokat. A mi kérdésünkre a választ a 

jövő készíti majd el. Izgatottan és némi féle-

lemmel várjuk. De reménységgel, mert az 

egyház nem a mi kezünkben van, hanem an-

nak Ura, Jézus Krisztus oltalmában.  
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Az egyház és a lelkész jövedelme 

Az egyházközség kiadása három fő területen 

jelentkezik: lelkész fizetése, épületek (temp-

lom, parókia, stb.) fenntartása, illetve az egy-

házi élethez (hitélet) szükséges kiadások. A 

hívektől származó rendszeres bevétel a per-

selypénz, az egyházfenntartói járulék (pár-

bér) és a (cél) adományok. Rendszertelenebb 

bevétel a kazuálékhoz kapcsolódó önkéntes 

adományok (vagy kötelező befizetések) sora.  

1948-ban az állam és az egyház között 

Egyezmény jött létre, miszerint „a Magyar 

Köztársaság kormánya kinyilvánítja készségét, 

hogy arra az időre, amíg az evangélikus egyház 

anyagi tekintetben megerősödik, a mindenkori ál-

lami jogszabályoknak megfelelő egyházi adózásból 

és gyűjtésekből származó jövedelmek kiegészítése-

ként egyházi államsegélyt folyósít.” Ezt 5 évente 

25%-al tervezték csökkenteni. 1954-ben meg 

is történt az első csökkentés, de a továbbiak 

elmaradtak. A támogatás kiesés okozta jövő-

beli pénzhiány orvoslására a központi egy-

ház kérésére a gyülekezetek ennek megfelelő 

összeget tettek félre. A sámsonházai presbi-

térium az adakozókedv buzdítása mellett 

döntött a keletkezett hiány pótlásáról, és 

ezen félretett összeget a templom és a lel-

készlakás tatarozására fordította. 

Még a rendszerváltás utáni években is tar-

tott az államsegély folyósítása, később azon-

ban megváltozott a rendszer: működési tá-

mogatást kaptak a gyülekezetek. 2002-től be-

vezetésre került a kistelepülési támogatás, az 

5000 fő alatti településeken (is) szolgáló lel-

készek jövedelem-kiegészítésére. 

Az egyházfenntartói járulék egy biztos be-

vételi forrás az egyháznak. Emelése a forint 

reálértékének, és az egyházi kiadások válto-

zásának függvénye. Ennek alakulását tekint-

sük most át a XX. század közepétől: 1944-ben 

a költségek fedezése érdekében 100%-os egy-

házadó emelést szavazott meg a közgyűlés: 

„minden konfirmált lélekre 1-1 forint lélekadót, 

birtokonként 30 fillért vetnek ki”. Az úrbéresi 

erdők államosítása okozta rend felbomlása 

végett 1954-től más alapra lett helyezve az já-

rulék fizetése: konfirmált egyháztagonként 

évi 15 kg búza és 10 forint, valamint birtok 

után holdanként 2 forint lett.  1971-ben felső 

egyházi kérésre a járulék minimuma feleme-

lésre került, amit a presbitérium meg is sza-

vazott: nyugdíjasoknak 80 ft/év, aktív kere-

sőknek 100 ft/év. Ezen döntés következtében 

1972-re, előző évekhez képest 50%-al, azaz 

10.000 forinttal nőtt a pénztárba való befize-

tés. 1975-től 100 illetve 150 ft/fő lett a járulék 

összege. 1986-tól 100 forinttal emelkedett, 

300 forintra, 1991-ben 400 forintra, 1993-ban 

már 500 forint. 1997-től felső egyházi aján-

lásra 2400 forint lett a járulék. 2004-ben 3000 

ft lett, és a következő években fokozatosan 

emelkedett: 4000, 5000, 6000 ft-ra. 2011-től 
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7200, 2020-tól pedig 8000 ft/év/fő. Ez az or-

szágos átlagnak körülbelül megfelel, ugyan-

akkor vannak kirívó példák, ami az összeg 

nagyságát illeti: újonnan alakuló, főváros 

környéki gyülekezetekben 20-30 ezer forint. 

Másutt a nettó jövedelem 1-2 százalékát irá-

nyozzák elő, de van, ahol egyáltalán nincs 

meghatározott összeg, mindenki belátása 

szerint fizet. 

2019. január elsejétől életbe lépett a Ma-

gyarországi Evangélikus Egyház lelkészi 

életpályamodellje (LÉM). Célja, hogy segítse 

a lelkészi szolgálathoz szükséges feltételek 

megteremtését a hivatásgyakorlás, a szemé-

lyes életvezetés és az anyagi biztonság terén. 

Ennek jegyében a bértábla (ami korábban 

nem volt) életkor szerinti sávok alapján hatá-

rozza meg a minimális juttatást. 

Egykoron (még a múlt század közepén is) 

az egyházi földekből származó bevétel is szá-

mottevő volt: tudniillik azok bérleti díja. 

1899-ben ez 4 kat. hold: 1400 négyszögöl 

szántóföld, 1336 négyszögöl parlag szőlő, s a 

900 négyszögöl szántófölnek használt „régi 

temető” (ami a mai focipálya mellett volt). Az 

ezekből származó jövedelem körülbelül az 

összbevétel egyötödét tette ki. A lelkész és a 

kántor részére fenntartott földek számukra 

jelentett hasznot, természetbeni juttatást. 

Szabadidejükben itt gazdálkodhattak, de a 

hívek is besegítettek (előírtak szerint) a mun-

kálatokban (szántás, trágyázás, aratás, kaszá-

lás, betakarítás, tűzifa hasogatás). A lelké-

szek (a „fizetett alkalmazottak”) jövedelmük 

nagy részét természetben kapták pontosan 

meghatározott módon (termény, háziállat, 

tűzifa). Az 1799. évi díjlevelet már közöltük, 

most álljon itt a száz évvel későbbi, az 1899-

es kivonata. 

• Beltelek: kert az udvarral és további két 

kert (Tabányban, Szálláskán). 

• Külterület: 2 szőlő, szántóföld, rét, lucer-

nás, legelő, közös legelőben és erdőben 

részesedés, hogy „a lelkész marhája itt se 

legyen kizárva a legelőből”. 

• Évi természetbeni fizetés, gazdánként, 

zsellérekként meghatározva: búza, rozs, 

baromfi, tűzifa, bor helyett készpénz (ko-

rábban ez nem volt: „készpénzben 

semmi” – írta a díjlevél). Özvegyasszony 

egy zsákot ad, vagy 3 napot dolgozik és 

élelmet kap. Fuvar szolgálathoz.  

• Pénzbeli járandóság: 3 ünnepi offertó-

rium (2/3 rész), a kantáció és kolleda he-

lyett pénzben fizetés. Egyházkeléskor, es-

ketéskor, menyasszonyavatáskor, teme-

téskor, anyakönyvi kivonat írásakor. Az 

úrvacsorai offertórium 5/6 része. 

• Ezen túl a leányegyházak és szórványok 

is hozzájárultak erejükhöz mérten a lel-

kész fenntartásához. 
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Egyházi földek térképe 1866-ból 

 

A lelkészek anyagi támogatása (a termé-

szetbeni mellett) 1896-tól lett bevezetve. 

Az 1950-es államosítással több egyházi (ja-

vadalmi) föld, köztük lelkészi és kántori lett 

átadva az államnak, aminek következtében 

az egyházi alkalmazottak természetbeni jö-

vedelme csökkent. Ezt a kiesést pénzbeli jut-

tatással kompenzálta a gyülekezet (100 

ft/hónap) felsőbb egyházi elrendelésre. A 

század közepén a lelkész díjlevélben megha-

tározott javadalma felét készpénzben, másik 

felét természetben kapta. 1960-tól természet-

beniket azonban már nem, azt a gyülekezet 

készpénzzel váltotta meg és év végén fizette 

ki – utóbbin 1974-ben változtat-

tak havi kifizetésre.  

1988-tól a lelkészi munka-

bért is jövedelemadó terheli. 

A lelkész 1991-ben lemon-

dott a keresztelési és úrvacsorai 

offertóriumról, de ennek kom-

penzálására fizetését emelték.  

A gyülekezet életképessége, 

lelkész- és templomfenntartó 

ereje több módon is mérhető, 

esetleg előrevetíthető. A telepü-

lés népességének változása 

nem feltétlen érinti az egyház-

tagok számát. A templombajá-

rók száma annál inkább tükör a 

közösség erejét tekintve. Ezt 

pár, jegyzőkönyvben dokumentált számmal 

a következőképpen jellemezhetjük: 1957 ok-

tóberében a templomszentelési ünnepen kö-

rülbelül 300 fő volt, 1958-ban átlagosan 100-

an voltak vasárnaponként a templomban. 

1960-ban a 120 fő jelentősnek van nevezve. 

Egyébként kb. 70-100 fő az 1960-as években. 

A következő évtizedben a templomlátogatás 

hanyatlik, ami egyrészt lelki eredetű (nincs 

vágyódás), de a politikai okok és az urbani-

záció is erős hatás. Az 1980-as évek ismét fel-

futó ág, az átlag megközelíti a 100 főt. Jelen-

leg 45 fő az éves átlag. A legmagasabb lét-

szám szenteste tapasztalható: 100 fő körül. 
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Az egyházközség felépítése 

Az 1678 óta létező sámsonházai egyház majd 

egy évszázadon át gondozta a lucfalvai evan-

gélikusokat is, pontosabban 1773-ig, amikor 

saját lelkészt (Czékus János) és tanítót hívtak, 

illetve új templom építését határozták el.  

1799-ben a következő leányegyházai van-

nak: Szúpatak, Kisterenye, Marokháza, 

Nagybárkány, Pásztó, Garáb, Zsunyalmás, 

Csengerháza. 

Bár 1899-ben önállósult az addig Sámson-

házához tartozó Ózd, az egyházközség kiter-

jedése a XX. század elején még igencsak tere-

bélyes volt. Vasútmenti (mai 21. főúttól ke-

letre) és Kis-Zagyva-völgyi települések egy-

aránt tartoztak hozzá: Mátraszőlős, Nagy-

bárkány, Kisbárkány, Márkháza, Zsuny 

puszta, Almás puszta, Borókás puszta, Tiri-

bes puszta, Mátraverebély, Csengerháza, Ga-

ráb, Hollókő, Tar, Hasznos, Szentjakab, Szur-

dokpüspöki, Apc, Parád, Recsk, Gyöngyös. 

A nyilvántartott lélekszám 1900-ban 1088, 

ebből az anyaegyházban 576. A terület nagy-

ságát érzékelteti a legkeletibb (Recsk) és leg-

nyugatibb (Hollókő) települések negyven ki-

lométeres távolsága – mindez légvonalban, 

úton akár hatvan kilométer, amit a múlt szá-

zad elején, amikor a kikövezetlen földutakon 

esős időszakban csak gyalogszerrel lehetett 

egyes helyeket megközelíteni.   

1920-ban Sámsonházán 668 evangélikus 

volt (689 lakosból), Szúpatakon 184, Pásztón 

84, Mátraszőlősön (ahol 20 évvel korábban 

több katolikus család tért át az evangélikus 

egyházba) már csak 11, a többi szórványban 

107 – összesen tehát 1053. 

1904-ben az esperesség missziói terület-

nek nyilvánította Pásztót, ahol az iskolai hit-

oktatás is egyre nagyobb lendületet vett. Is-

tentiszteleti hely híján az anyaegyházba jár-

tak a „buzgóbbak”. A város által adott külön 

temetőjük azonban már ekkor is volt. A lelki 

növekedésnek köszönhetően két évtized 

múlva, 1925-ben megalakult a Kisterenye-

Pásztó Missziói Anyaegyház, ami nagymér-

tékben érintette a sámsonházai lelkész életét, 

hisz a vasútmenti települések mind el lettek 

csatolva. A gondozandó evangélikusok lé-

nyegesen kisebb területre kerültek. A legtá-

volabbi hely immáron Hollókő (légvonalban 

9 km, közúton azonban majd 30 km). Az 

1940-es számlálás szerint az egyházközség 

lélekszáma 892, ebből 672 sámsonházai. A 

csökkenés látványos, és sajnos azóta is folya-

matos.  

1946-ban a szúpataki leányegyház is csat-

lakozott a kisterenyei missziói anyaegyház-

hoz. Két fő indokuk volt: aktívabb lelki éltre 

vágyakoztak, és mivel Kisterenye felé meg-

épült az út, így közelebb kerültek oda (mind-

össze 4 km, míg Sámsonháza 14 km). 

1956-ban a Kis-Zagyva völgyi puszták 
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(Borókás, Almás, Bede) hitoktatását és hívei-

nek gondozását a közelebbi lucfalvai anya-

egyház vette át felsőbb egyházi hatóság hatá-

rozata alapján. Megmaradt tehát Kisbárkány, 

Nagybárkány és Márkháza, mint szórvá-

nyok. 1949-ben az összlétszám 568, ebből 543 

sámsonházai. A XX. század első felében bár 

drasztikus mértékben csökkent a gondo-

zandó szórványterület, a sámsonházai evan-

gélikusok létszáma csak keveset. Így a lel-

kész inkább tud a helyi gyülekezet építésére 

koncentrálni. Miután Gartai István kistere-

nyei lelkész-esperes 1987-ben nyugdíjba vo-

nult (44 évnyi helybéli szolgálat után), a 

pásztói és kisterenyei gyülekezetek gondozá-

sát a sámsonházai lelkész vette át, Sztojano-

vics András személyében. Ennek hatására 

már a következő évben felmerült a pásztói, 

kisterenyei, szúpataki és a sámsonházai gyü-

lekezetek összevonása, de az ötlet hamar 

hamvába hullott. 

Kisterenye és Szúpatak csak a 2000-es 

évek elejéig tartozott ide, míg saját lelkészt 

nem kapott (Sulyok Anna sámsonházai szár-

mazású lelkésznő személyében), Pásztó az-

óta is ide tartozik. 

A két gyülekezet kapcsolata nem mond-

ható elevennek. A januári ökumenikus ima-

hetek, és a regionális egyházi eseményekre 

való közös utazás jelent legfőképp találko-

zási pontot. A lelkészi állás közös fenntartása 

azonban olyan egymásrautaltságot eredmé-

nyez, hogy szükséges az együttműködés 

egyházjogi keretekbe való öntése. Ennek út-

ját még nem sikerült közösen megtalálnia a 

két presbitériumnak, pedig csupán két alter-

natíva kínálkozik: anyaegyház-leányegyházi 

kapcsolat, illetve a társulás. Ha a felsőbb egy-

házi szervek nem is, de a világi törvények ha-

marosan ki fogják kényszeríteni a döntést.  

A szórványok az elszakadás veszélyének 

vannak a legjobban kitéve a jellemzően ró-

mai katolikus nógrádi közegben. A vegyes 

házasságok révén gyakran veszít el az evan-

gélikus közösség híveket, tapasztalat szerint 

inkább ott, ahol az asszony gyakorol más hi-

tet.  

 

A presbitérium 

A presbitérium létszáma nem mindig egyér-

telmű a jegyzőkönyvek alapján – időről-időre 

változott. A tisztség sokáig örökletes, apáról-

fiúra szállt, tulajdonképpen életfogytiglan vi-

selt tisztség volt. Gyakori a tiszteletbeli/örök 

presbiterek választása.  

1888-ban 16, 1900-ban már 24 presbitert 

választottak 3 évre. Ekkor még volt egyházfi, 

a gondnok pedig egyben a pénztáros (pénz-

tárnok). 1942-ben 33 presbitert írnak egy 

jegyzőkönyvben, 1953-ban 24-t. 1954-től a vá-

lasztott kántor presbitériumi tag is. 1960-ban 

és ’66-ban 28 presbitert választanak, ’72-től 

25-t.  
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1986-tól már törvényileg egyértelműen 

szabályozott a helyzet, amikor is kimondatik 

a 6 évenkénti választás és az újonnani foga-

dalomtétel. Ezt többen kifogásolták, megbán-

tódtak, majd sajnos elmaradtak a templomba 

járástól is. Mindeközben egyre inkább felve-

tődő probléma a fegyelmezetlenség, a presbi-

teri ülésekről való hiányzás. Ennek orvoslá-

sára 1994-ben bevezették a három igazolatlan 

hiányzást követő tisztségvesztést. Ebben és a 

következő évben többen lemondanak – Ju-

hász János (kántor) felügyelő is, mert nem tu-

dott együtt dolgozni a lelkésszel. 

Az utóbbi harminc évben a következőkép-

pen alakult a választott presbiterek száma: 

1992-ben 22 fő, 2000-ben (az egyházi válasz-

tás harmonizációjakor) 15 fő, 2012-ben 12 fő, 

2018-ban 11 fő. Utóbbi esetben a 12 volt a cél, 

de elégtelen jelölés miatt eggyel csökkent a 

megválasztott presbiterek száma. A plénum 

létszámnak csökkenése sajnos követi a gyü-

lekezet fogyásának ütemét.  

A gondnoki (kurátori) tiszt betöltése 1997-

ig évenkénti választással történt, míg ekkor a 

presbitérium úgy döntött, hogy évenként 

maguk közül választja. 2016-tól Kazinczi 

Zoltán hosszabb időre vállalta ezt, a 2018-as 

tisztújításkor pedig már a 6 éves ciklusra lett 

megválasztva. Feladatát példamutatóan, ma-

ximális odaadással végzi.  

Presbitérium 2020-ban  

1. sor: Kazinczi Zoltán (gond.), Horváth-Hegyi Áron 

(lelk.), Pálik Pál (felügyelő); 2. sor: Joóné Pálik Márta, 

Hímesné Bacsa Ilona, Bacsa András, Bakos Róbertné, 

Szpisák Zsolt (gond.); 3. sor: Juhász Ilona, Képes Dá-

vid, Bujtár Nándor, Juhász János, Szpisák János 
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A templom 

A település délnyugati részén, a parókiától 

nyugatra emelkedő domb tetején található az 

északkelet-délnyugat hossztengelyű, egyha-

jós, téglalap alaprajzú templom. A sekrestye 

(hátsó helyiség) a nyolcszög három oldalá-

val záródó alakban kapcsolódik a délnyu-

gati oldalhoz – külön bejárattal. Ezt kon-

tyolt nyeregtető, a tornyot nyolcszög-

letű gúlasisak fedi. A toronygömb ma-

gassága 30 méter körüli. A templom a 

19. századi szakrális építészetben rend-

kívül sikeres és sokáig virágzó roman-

tikus historizmus „félköríves stílusá-

nak” egyik kevésbé ismert, késői pél-

dája.  

A főhomlokzat középtengelyében 

helyezkedik el a sarkain átlós tám-

pillérekkel hangsúlyozott to-

rony, amelyhez kissé vissza-

húzott homlokzati síkkal 

csatlakoznak két oldalról a 

karzatra, illetve a toronyba 

vezető lépcsőket rejtő, kon-

tyolt félnyeregtetővel borí-

tott kubusok. Ezen mellék-

tereket keskeny, félköríves 

záródású, erődszerű ha-

tást adó ablakok tagolják. 

A toronylépcső kőkeretes, ajtaja a délkeleti 

oldalról nyílik. Homlokzatukat hangsúlyos 

főpárkány zárja le falsávvá váló architrávval, 

amely a torony testén is végighúzódik. A ha-

rangszint 14,9, az órák 19,35 méteren van-

nak. Az oromzatok mögül induló, horgany-

lemez fedésű sisakot gömb és kereszt ko-

ronázza meg. 

A templom belső hossza az eredeti 

1861-es tervhez képest 2 öllel nagyobb, 

14 öl (26 m), belső szélessége viszont 1 

öllel kisebb lett, 5 öl (9 m), belső magas-

sága 9,3 m. Nettó alapterülete 233 nm. A 

tető 15, a torony pedig 30 méteres. Ere-

detiben szürke színű volt kívülről. 1970-

ben a 100 éves jubileumra teljes külső 

vakolást és külső festést (immáron 

sárga-fehér) végzett a gyüleke-

zet. A presbitérium a három 

ajánlat közül Kukely János 

helyi kőműves ajánlatát vá-

lasztotta (nem csak a leg-

kedvezőbb ár miatt, hanem 

mert helybéliként min-

denki megbízott benne). A 

munkálatok májustól 

szeptemberig tartottak. A 

gyülekezet nem kapott 
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központi támogatást, de a hívek egyházsze-

retetének köszönhetően önerőből is sikerült a 

teljes felújítás. A vizet is ekkor vezették be a 

templomkertbe.  

A templomtér egyedi megjelenésű és sajá-

tos hangulatot hordoz. A főhajót lapos ko-

sárív vezérgörbéjű dongaboltozat fedi (9,3 

méter magasan), amely az ablaknyílásokhoz 

igazodó fiókos kialakítása, és az ezt erősítő 

díszítőfestés révén négyszakaszos kereszt-

boltozat hatását kelti. A templom eredeti 

belső festése egyszerű aranyozott mintával 

készült. 1982-ben az alapmintát újrafestették, 

de az aranyozást – magas költsége miatt – a 

gyülekezet nem vállalta. Így sajnos a jelen 

nemzedék – jó minőségű fotók híján – nem 

tudhatja, milyen is volt ez eredetiben. A fal-

felületeket a drapp, az okker és a rózsaszín 

többféle árnyalatának felhasználásával készí-

tett, fehér foltokkal gazdagított festés borítja, 

amely leginkább terméskövek vagy homokos 

kavics kinagyított metszetét idézi fel. A fes-

tést Vida László végezte. Ebben az évben ke-

rült fel a barna színű Erős vár a mi Istenünk 

felirat is a templomajtó fölé, a külső homlok-

zatra. 

 
A templomtér falának mintázata 
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A templomépítéskor (1868) az egyház tör-

ténetére vonatkozó iratokat falaztak be a 

gondnoki pad mellett lévő vájatba. Ennek 

eredeti felirata: „Emlékiratok 1868”. A szente-

lési centenáriumkor 

ezt a gyülekezet ki-

bontotta, majd pe-

dig az újonnan elhe-

lyezett iratokkal 

visszafalazták, s 

utána helyét „Emlék 

iratok” felirat je-

lezte.  

Ugyancsak itt, az 

oltár mögött kétoldalt a templomépítés ide-

jén regnáló egyházi és világi hatóság van név 

szerint felsorolva. Középen, az oltár mögött 

pedig a templomot építő mesterek nevei so-

rakoznak. Élő krónika ez a fal. Ezt 1982-ben a 

templom belső festésénél újraírták, bár a be-

tűtípus és a felirat színe az eredetihez képest 

változott. Ekkor a listát kiegészítették az új, 

100 év alatt összegyűlt nevekkel. 

A hajlékot a 2011-es teljes körű külső fel-

újításkor az 1970-es állapotára állították 

helyre. 

A dombtetőn álló templom két helyről kö-

zelíthető meg. A parókiától a meredek he-

gyen kövezett kanyargós út vezetett egyko-

ron, míg 1954-ben el nem készült az alsó 41 

fokú lépcső. 1991-ben ez további 30 fokkal 

egészült ki – így lett 71. Az idősebbek to-

vábbra is a lankásabb, kikövezett úton ka-

paszkodnak fel. A 2011-es felújításkor pihenő 

padok lettek elhelyezve a fordulókban. A 

másik, autók számára is alkalmas út a Do-

linka (Kossuth utca) felől vezet a templom-

hoz. 

1948 májusában a szárazság miatt a temp-

lom körüli fák nagy része kiszáradt. Pótlásuk 

csak 1956-ban valósult meg, közben pedig 

(1954 őszén) megtörtént a templom körbeke-

rítése is. 

 

Ablakok 

Eredetileg nyolc darab fatokos ablak volt a 

templomban – északi és déli oldalán négy-

négy. Felső színes üvegei a mai szlovákiai 

Zlatnó Záha üveggyárában, a korszak híres 

üveghutájában készültek. 1959 januárjában 

az ablakok rossz állapota miatt a presbité-

rium úgy határozott, hogy nyolc év alatt 
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évenként fogja azokat kicserélni, így a reno-

válással együtt elkészülhet ez is a templom 

100 éves jubileumára. 1961-re azonban any-

nyira tönkrementek az ablakok az északi ol-

dalon, hogy életveszélyes volt ott ülni – sze-

les időben már kiesett egy-két üvegdarab az 

padokra. Ekkor Kukel János tuskár felaján-

lotta egy ablak árát, amit két részletben ki is 

fizetett az egyháznak. Az északi oldalon az 

oltár felé eső első ablak alatt emléktábla őrzi 

adakozását. Lelkesedésének következtében a 

presbiterek és a lelkész is zsebébe nyúlt, 100-

100 forintot adományozva a további három 

darab vaskeretes ablakra. 1962-ben, a ven-

dégség (októberi templomszentelési ünnep) 

előtt ezek kicserélésre is kerültek. 1968-ban a 

hívek nagylelkű adakozásának köszönhe-

tően a déli oldal négy ablakát is megrendel-

ték Végh János idős salgótarjáni géplakatos 

mestertől. A 

többszöri bon-

tás elkerülése 

céljából csak a 

nagy renoválás 

idején, 1970-es 

években épí-

tették be eze-

ket. Sajnos az 

évek múltán a 

színes üvegek 

sorra kiesnek, már csak pár darab van belő-

lük.  

A torony és a kereszt 

A torony 30 méter magas és ezen pihen a 

2,5 méteres kereszt, azon pedig villámhárító. 

A toronyablakokon zsalugáter van, melyek 

már többször lettek javítva, cserélve 1954-

ben, 1970-ben, 1998-ban és 2011-ben. Jelenleg 

is javításra, cserére szorul. Az 1912-es szélvi-

harban megbillent kereszt olyannyira meg-

rongálta a torony szerkezetét, hogy még a bá-

dogozást is cserélni kellett. Mivel ekkor nem 

állt rendelkezésre elegendő pénz a javítá-

sokra, ezért a híveket az évi rendes kivetés 

kétszeresével adóztatták meg. 1969-ben a to-

rony elkorrodált bádogsisakját tiszta hor-

ganybádogra cserélte Pózsár István pásztói 

bádogos mester, a hívek nagylelkű adakozá-

sának köszönhetően. 

 2001-ben a Telenor szerződést kötött a 

gyülekezettel, és éves bérleti díjért erősítő an-

tennát helyezett a toronyba. A 2011-es felújí-

táskor új faszerkezetet és bádogozást kapott 

a torony.  

A „másfél öl magas” (kb 2,5 méter) kereszt 

1868. szeptember 10-én került a helyére. Mi-

után Jandulák János losonci ácsmester oda-

szegezte, ráült „és két palack bort megivott há-

rom külön pohárból, mind azon üvegeket ledob-

ván a nagy magasságból csudálatos, hogy azok kö-

zül egyetlenegy sem tört össze, következő köszön-

tést mondott a kereszt tetejéről az alant rémület-

ben lévő nagy közönségnek”. A mesébe illő tör-

ténetet kénytelenek vagyunk elhinni, hisz 
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jegyzőkönyv örökítette azt meg. Vannak más 

meghökkentő események is a kereszttel kap-

csolatban, mint például az 1912-es óriási vi-

har, ami még a keresztet is félrebillentette. 

Vagy a torony újrabádogozása 1969-ben, 

amikor is a mester helyére tévén a keresztet, 

kézen áll rajta, ezzel leróva tiszteletét – mesé-

lik a ma élő idős szemtanúk. 

A templomépítéskor a hívek nem fukar-

kodtak, szorgosan adakoztak még a kereszt 

aranyozására is. Szerették volna, hogy még 

nagyobb méltósággal csillogjon a messze tá-

volból is. Vágyuk megvalósult. A későbbi fel-

újításokkor azonban ezt az anyagi áldozatot 

már nem vállalták a hívek. 

 

Az óra és a harangok 

A toronyóra később, 1889. decemberében ke-

rült fel a helyére – akkor még csak három ol-

dalról (elől, a főbejárat felett, és két oldalt). 

Elkészítésével Kovácsik Sámuel losonci órás-

mester lett megbízva, 400 forint értékben, ez-

zel a kéréssel: „a nagy harangra órákat üssön.”  

A régi szokás még él, hogy a nagyharang 

hajnali 5-kor és este 6-kor megszólal (a déli 

harangszón kívül), jelezve a nappal kezdetét 

és végét. Ennek korábban, a karórák elterje-

dése előtti időben volt igazán jelentősége, fő-

ként a földeken dolgozók számára. Az isten-

tisztelet kezdetét mindkét harang háromper-

ces zúgása jelzi. Előtte egy és két órával a 

nagyharang szól. A kisharang negyedre, 

félre, háromnegyedre és egészre üt sorra 

egyet, kettőt, hármat, négyet, majd a nagyha-

rang annyit, ahány óra van. 

A toronyban már csak két harang lakik: a 

kicsi és a nagy. Egy 1943-as irat szerint még 

három harang volt a toronyban, amelyek 



74  

1832-ben és 1927-ben lettek öntve. Az I. világ-

háborúban elvitték az 1822-ben készült legki-

sebb 48 fontos (27 kg) és az 1816-ban készült 

legnagyobb 4 mázsás harangot. Ezek helyébe 

a legnagyobbat Kiss István püspök ajándé-

kozta – felirata szerint Sopronban öntötték 

1927-ben. A legkisebbet hívek adományaiból 

– szintén 1927-ben – az egyház szerezte 

be. Felirata: Én vagyok a feltámadás és az élet, 

aki hisz én bennem, ha meghal is él. Ján 11,25. 

Öntetett közadakozásból. Öntötték: Seltenhofer 

Frigyes fiai Sopronban 1927.  

1944. őszén a háborús szükség miatt elvit-

ték a legidősebb, 1832-ben öntött 1 mázsa 27 

fontos (115 kg) középső harangot, amit a mai 

napig nem tudott pótolni az egyházközség. 

Az 1980-as években kísérletet tettek erre, 

azonban a költségét a gyülekezet nem tudta 

előteremteni. Az idősebb hívek még emlé-

keznek, hogy a háború idejében kilöktek egy 

harangot a toronyból, amely alaposan belefú-

ródott a földbe és sok helyen meg is repedt. 

1960-ban az áram bevezetése után megtör-

tént a harangok villamosítása, melyet 1966-

ban már javítani kellett, harminc év múlva 

pedig ismét. 1998-ban a harangtartó faszer-

kezet fémre lett cserélve. A 2011-es külső fel-

újításkor az óraszerkezet és a harangvezérlés 

megújult. Ideje volt, hisz az óra már évtize-

dek óta nem működött. A régi, egymutatós, 

kézi felhúzást igénylő szerkezet sarokba ke-

rült, de kilenc év múlva a gyülekezettörténeti 

kiállításra szépen fel lett újítva. A progra-

mozható vezérlőegység a parókia épületében 

van, így könnyen korrigálható az óra járása, 

a két harang pedig beállítható különböző al-

kalmakra: istentisztelet, esküvő, temetés, em-

lékharang, lélekharang (halálozáskor). 

A korabeli leírásoknak (1899) köszönhe-

tően a korábbi harangok latin feliratai azért 

fennmaradtak, melyek a készítés helyét, dá-

tumát és az egyházi vezetőség neveit örökítik 

meg. 

Az 1816-os, 4 mázsás harang felirata: 

Számel Joannes movit, Communitas promunit 

Deus jurit. Expensis Ecclesiae Aug. Conf. Evang. 

Sámsonhaziensis. Judice Georgeo Juhász, leg-

islatore Andreae Szikora, Curatore Martino Ku-

kel Anno MDCCCXVI.  

Az 1832-esé: Fecit Michael Heidenberger Lo-

sonczini 1832. Refuse sumptibus Ecclesiae A.C. 

add. Sámsonhaziensis, sub. Sámuele Wladár V.D. 

Ministro, Martino Pálik Judice, Michales Szikora 

legislatore, Andrea Kúkel Curatore, Mathia Buk-

ran aedituo.  

Az 1822-esé pedig: Fudit Henricus Eber-

hardt Pestini 1822 Campana Ecclesiae Aug. Conf. 

Add Sámsonhaziansis sub. Samuele Wladár 

V.D.M. Mob., Martino Ochor rectore, Paulo Spi-

sák Cur. Gergio Petyika aedit. 
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Az orgona 

A ma álló templom megépítésekor a régi 

templom orgonája nem került át. Ennek oka 

annak alkalmatlansága: „nem ájtatosságot éb-

resztő, de minden vallásos érzületet az ember szí-

véből kiírtó, a híveket nem a templomba édesgető 

– de azokat onnét kikergető kíntornás hangszer.” 

Az új orgona költségeinek előteremtéséhez 

elsősorban az asszonyok lettek felszólítva, 

megszabott rend szerit: minden gazda ember 

házánál lévő asszony fizessen 2 forintot, min-

den zsellér házában lévő asszony pedig 1 fo-

rintot.  

A gyülekezet Kiszely Károly (és fia János) 

besztercebányai orgonaépítővel 1870. január 

19-én kötött szerződést egy 8 regiszteres or-

gona megépítésére 1870. július 20-át követő 

befejezési határidővel, fehér és hamuszínűre 

festve, aranyozással díszítve. Mindezt 1100 

forintért. Az eredeti öt éves részletre történő 

kifizetést a gyülekezet három év alatt teljesí-

tette. A szerződés szerint a hangszer külön-

álló fúvóval és 54 billentyűvel ellátott, játszó-

asztallal „csinosan kiállítva” készül, „három évi 

jót állással minden bajért díj nélkül” vállalták a 

kivitelezést, azonban „minden mulasztás vagy 

pontatlanság az illető hibázó fél rovandó lévén”. 

A pedál hangterjedelmét 2 oktávosra tervez-

ték 24 síppal. Így összesen 372 síp található a 

hangszerben (324 a manuálhoz és 48 a pedál-

hoz). Magyarországi evangélikus templo-

mok közül még Vácott találhatunk Kiszely-

orgonát. 

A hangszer 1910-ben új fúvót kapott, ame-

lyet Hadronyi József – ugyancsak beszterce-

bányai – orgonaépítő készített. Az I. világhá-

borúban a homlokzati sípokat elvitték, majd 

a hiányt 1931-ben pótolták, a fújtatót pedig 

átalakították. A szekrény jelenlegi tört fehér 

színű festését feltehetően ekkor kaphatta, 

csakúgy, mint az utólag beépített kanalt-

remulantot is (tremoló, azaz a hang megre-

zegtetését szolgáló szerkezet). 1956-ban az 

orgona egy átfogó javításon esett át (4.500 ft 

értékben). Azóta sajnos sokat romlott álla-

pota, alapos felújításra szorul. 

A kétezres években a fúvó új motort ka-

pott, hisz az előző a motorzaj csökkentése vé-

gett a toronyban volt elhelyezve – meglehe-

tősen szakszerűtlen megoldásokat alkal-

mazva. 

Az orgonaszekrény háromtükrös kialakí-

tású, sípmezőnként 7–7 síppal. A szekrény 

tetejének sarkait egykoron egy-egy torony-

díszecske zárta, melyek jelenleg le vannak 

véve, visszatételre várva.  
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Épületek 

Parókia és gyülekezeti ház 

Az 1808-as tűzvészben a parókia is odave-

szett. Hamar új épült, amit azonban 1855-ben 

a süllyedés miatt újra kellett építeni, immá-

ron lelkészi irodával. Wladár János, ekkor 

megválasztott, apját követő lelkész már ebbe 

az új lakba költözhetett be, ami három év 

múlva melléképületekkel bővült ki: pajta, is-

tálló, kocsiszín. Negyven év múlva 1895-ben, 

Kiss István idejében ismét építkezni kellett, 

mert a paplak teljesen megsüllyedt és átned-

vesedett. Ekkor már jókora, két méteres 

szintemeléssel építkezett a gyülekezet a le-

bontott lak helyén. A temérdek kocsifuvart és 

kézimunkát a hívek ingyen és nagy buzga-

lommal végezték. 1928-ban és 1950-ben ki-

sebb tatarozásokon esett át az épület, 1944-

ben egy nagyobbon: az egész cseréptetőzet 

átrakása (1.000 db új cseréppel), a kidőléssel 

fenyegető nyugati fal vassal való összefogása 

és beékelése, lábazati falak javítása, a héza-

gok bazalt kővel való kirakása, külső falak ja-

vítása és kétszeri meszelése. Idővel azonban 

a nedvesség újra rombolt, a málladozó és 

megrepedt falak, a korhadt padló élhetetlen 

körülményeket teremtettek. Nem meglepő 

hát, hogy 1953-tól a gyülekezet egyre csak 

fontolgatta új gyülekezeti ház építését. 1954-

ben még adtak egy esélyt, és próbálták meg-

menteni, ami menthető, így a parókiakertet 

földdel töltötték fel a fokozódó iszapodás 

megakadályozása végett. Ezer kocsi földdel 

cirka fél méterrel emelkedett meg a kert 

szintje. 

Hamarosan egy újabb tatarozás került na-

pirendre – akár a melléképületek lebontásá-

ból származó bevétel felhasználásával is. Ez 

a szándék azonban zsákutcának bizonyult a 

lebontásra szánt épületek rossz állapota mi-

att – nem volt mit pénzzé tenni. Végül – hosz-

szas vajúdás után – 1957 tavaszán új parókia 

építése mellett döntöttek a sámsonházai 

evangélikusok: irodával és gyülekezeti te-

remmel, hiszen az iskola államosítása óta ott 

már nem volt lehetőség egyházi alkalmak ta-

rására. A meglévő tervek 71.000 forint költ-

séggel számoltak.  

A nagy összegű közegyházi támogatások-

nak (Lutheránus Világszövetség, magyaror-

szági Gyülekezeti Segély, NDK, nógrádi 

gyülekezetek.) köszönhetően az építkezés 

zökkenő nélkül elkezdődhetett, de további 

segélyekre és gyűjtésre volt szükség. Ennek 

hatására Sztehlo Mátyás gyülekezeti lelkész 

éves jövedelmének felét ajánlotta fel (7.200 
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ft), amit két részletben be is fizetett a pénz-

tárba. Az építkezés idejére a lelkészcsalád át-

meneti lakóhelye az akkori kántorlakás lett 

(mai orvosi rendelő/önkormányzat épülete), 

amelyet névleges, 50 ft/év áron bérelhettek 

számukra a helyi tanácstól.  

A munkálatok 1957 szeptemberében – fél 

évvel a döntést követően – a régi, hatvan évet 

fennálló parókia bontásával indultak. Az 

alapkőletétel október 13-án, a templomszen-

telési ünneppel egybekötve volt. Másnap ne-

kiláttak a kemény kőlábazat építésének. A 

költségek csökkentésére a hívek sok-sok 

munkaórát és fuvart ajánlottak fel, a meg-

ígért (vagy elvárt) munkanapokat nem telje-

sítők pénzben válthatták azt ki: 90 ft napszám 

a kőművesi, és 70 ft a segédmunkáért. Így kö-

vetkező év nyarán már tető alá kerülhetett az 

épület. Ekkor kérte „a lelkész a hívek további tá-

mogatását és a templomszentelési emlékünnepen 

egy hathatós offertóriumot”, mely igazi hálaál-

dozat felmutatás lehet. A szívhez szóló kérés 

elérte célját, és 10.498 ft gyűlt össze az ünne-

pen! Összevetve ezt az éves persely (és of-

fertórium) 2.769 forintos összegével, igazán 

nem szégyenkezhetett a gyülekezet. A ren-

delkezésre álló pénz és a határidők sürgető 

hatásának köszönhetően 1959 nyár végére az 

új parókia beköltözhető állapotba került és az 

évi templomszentelési ünnep keretében püs-

pök által felszentelésre került. A teljes addigi 

– készpénzben kifizetett – költség 77.047 fo-

rint volt.   

A következő években még több belső és 

külső munkálat történt: villamosítás, cserép-

kályhák beépítése, külső vakolás, ablakok 

festése. A hívek adakozása és kétkezi munka-

vállalása továbbra is erőn felülinek mutatko-

zott, miközben a tervezett templomrenová-

lásra is nagy összegeket kellett már gyűjteni. 

A parókiaépület 1966-ra, kilenc év múltán 

készült el teljesen, amikorra már „178.000 fo-

rint értéket képviselt”.  

 
A parókia 1976-ban 

 

A folyamatos újítgatások természetesen 

nem maradhattak el, így kapott a gyülekezeti 

terem 1960-ban dobogót, 1966-ban az istálló-

ból garázs, a magtárból nyári konyha lett ki-

alakítva, 1968-ban pedig betonjárda épült a 

parókián. Következő évben a parókia egyik, 

és a hivatali cserépkályha került lecserélésre, 

az év konfirmandusai népes – 11 fős – csapa-

tának adományából. A régiek még az előző 
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parókiából lettek megtartva, és már akkor is 

igen rossz állapotban voltak. Az újak romhá-

nyi cserépből készültek. A század utolsó har-

madában egyre csak modernizálódott az 

épület: 1972-ben vezetékes vizet kapott, 

1981-ben parkettát, 1985-ben a központi fűtés 

vette át a kályhák szerepét – a bejárat alatt ki-

alakított kazánhelyiséggel. Utóbbival a gon-

dok már nyolc év múlva jelentkeztek, amikor 

is a kémény hibájából a lelkészcsalád majd-

nem meghalt füstmérgezésben. A korszerű-

sítés haladéktalanul megtörtént. 

 
A parókia 2011-ben, még a tujasorral 

 

Közben a kert is átalakult: 1991-ben a pa-

rókai előtti düledező nyárfák ki lettek vágva, 

majd a járda mellé tujasor és sziklakert ke-

rült. 2000-ben a parókián új vizesblokk lett 

kialakítva a konyha mellett, de a gyülekezeti 

terem felőli fürdőszobát továbbra is hasz-

nálta a mindenkori lelkészcsalád. 

2014 nyarán, az új lelkész érkezése előtt 

nagy felújításon esett át az épület és környe-

zete: megújult a tető, és annak szerkezete, a 

konyha és a terem is, lecserélésre kerültek a 

nyílászárók és a kazán, a kertben pedig kivá-

gásra került a már igencsak elterebélyesedő 

tuják nagy része. 2017-ben – a kitartó pályá-

zást követően – régi vágya teljesült az egy-

házközségnek: bővült a gyülekezeti ház. Az 

ötven négyzetméternyi új épületrész kony-

hát és vizes blokkot is kapott, a terem duplá-

jára nőtt, így a téli hónapokban lent tartott is-

tentiszteleteken már nem kell szorongani. A 

tervezés során egy nagyobb problémába üt-

között a vezetőség: nem sikerült a telekhatá-

rokat úgy módosítani, hogy az új falak egye-

nes vonalban kapcsolódjanak a meglévő 

épülthez. Ezért a szűkülő terű bővítmény. A 

pár hónapos, 12 millió forint költségű építke-

zés után szeptember 24-én került sor a szen-

telésre. A szép új külső mellett a régi rész 

igencsak otrombának tűnt, ezért annak hő-

szigetelését és festését határozta el a presbi-
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térium. Ez 2020 tavaszán meg is valósulha-

tott, beváltva a hozzá fűzött reményeket, ami 

az energiatakarékosságot illeti.  

 

 

 

 
Parókiabővítés és eredménye 2017-ben 

Püspöklak 

A püspöklak a falu egyik szimbólumává vált. 

A temető felé vezető út utolsó, baloldali épü-

lete ez (Rákóczi utca 68.). Ma már teljesen ro-

mos, sajnos menthetetlen. A jelen kor felelős-

sége, hogyan állít ott emléket egykori lelké-

szének, püspökének, akire még mindig oly 

büszkék az itt élők. 

A terület, ahol a lak fekszik sokáig beépí-

tetlen volt. Az 1867-es kataszteri térképen 

309-es számú telekként van jelölve, lakóépü-

let nélkül. Kiss István 1890-ben lett a gyüle-

kezet lelkésze. Valószínű (bár erről nincs fel-

jegyzés) még püspökké válása előtt vásárolta 

meg a telket és építkezett rajta, mint magán-

ember – körülbelül 300 nm-es alapterületen. 

Feleségével (Vladár Kamilla) költöztek ide – 

gyermekük nem született. Később egyedül-

álló testvére, Ilona is velük élt. Mindeközben 

a parókia épületében Kirchner Rezső püs-

pöki titkár lakott. Többek között itt tartották 

a püspöki fogat lovait is – mégse az egyház-

vezető udvarát piszkítsák be. A rövidebb 

időre idekerülő püspöki segédlelkészek há-

zaknál kaptak szállást. 

Kiss István halála után (1935) az özvegy 

továbbra is ebben a házban élt, s ekkor köl-

töztek hozzá a II. világháború után Szlováki-

ából kitelepített Mihalikék, a püspök Okoli-

csányi-ági rokonai. Mihalik Ábris útközben 

meghalt, már csak felesége, Okolicsányi Er-

zsébet és tizenéves lányuk, Piroska érkeztek 
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meg, akik nagy segítség voltak a gyermekte-

len özvegy püspökné öregkori gondozásá-

ban, egészen haláláig, 1947-ig (május 4.).  

A püspöklak fénykorában, háttérben a templom 

A püspöklak 1941-ben 

az óvodások mögött: Farkas Pálné óvónő, Vladár 

Ilonka, dr. Kiss Istvánné püspökasszony és Vesze-

lovszkiné (dajka) 

 

Piroska a galgagyörki lelkészhez, Medvey 

Mátyáshoz ment férjhez. Ide nemsokára kö-

vette édesanyja is. A ház így szinte magára 

maradt, míg 1952 novemberében 

nem államosították az egyházi tulaj-

donban lévő épületet, ahol végül ál-

lami nemzetiségi óvodát nyitottak. 

A tetőszerkezet életveszélyessé 

nyilvánítása miatt az óvodát az 

1970-es évek végén a tanács átköl-

töztette a falu központjában lévő 

épületbe, amely az iskola körzetesí-

tése miatt már üresen állt. Rossz ál-

lapota ellenére a következő évtize-

dekben üzemként mégiscsak hasz-

nosult. 1992-ben a kártérítések so-

rán a püspöklakot (és a telket) meg-

kapta az önkormányzat. 2018-ban 

jelképes összegért vette át az egy-

házközség azzal a reménnyel, hogy 

az igen elhanyagolt, életveszélyes 

állapotban lévő – ekkor már tető 

nélküli – épületet megmentheti, és 

régi dicsőségét visszahozhatja. Bár 

a szakértők véleménye megoszlott 

a hasznosíthatóság kérdésében, az 

aránytalanul magas várható felújí-

tási költségek miatt a presbitérium fájó szív-

vel lemondott álmáról, mielőtt még projekt-

terveket készített volna. A kertet az utóbbi 

években az önkormányzat közmunkaprog-
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ram keretében növénytermesztésre hasz-

nálta. Legutóbb levendulaültetvény lett ki-

alakítva. 

Az alábbi képek áttekintést adnak az épü-

let múlt évtizedekben történő romlásáról. 

Sajnos itt is el kell mondanunk azt, amit az 

iskolaépületnél: a világ dicsősége múlandó. 

Az épületek romlanak, szétesnek, menthetet-

lenné válnak. A püspöklak múltbeli „dicső-

sége” még él az idősek emlékeiben, így adjuk 

tovább, beletörődve a zord tényekbe. 
 

 
A püspöklak 2000 körül 

 

 
A püspöklak 2011-ben 

 
A püspöklak 2019-ben 

 

 

 
Levendulaültetvény a püspöklak kertjében, 2020 

 

 
Levendulaszüret 2020 nyarán 
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Egyházi szokások 

A ma már alig használt vagy teljesen kiko-

pott, így a fiatalabb nemzedékek számára is-

meretlen szokásokat vesszük számba a kö-

vetkezőkben. Hogy egy-egy szokás miért 

halt ki (globálisan, vagy csak itt Sámsonhá-

zán), arra nem mindig lehet egyértelműen 

válaszolni. Mindenesetre jelentős változást 

hozott a II. világháború utáni időszak, a kom-

munista éra, ami hamar megváltoztatta az 

egyházi életet, benne a szokásokat, amelyek 

szépen lassan elmaradtak. 

Arra is nehéz választ találni, hogy honnan 

eredeztethetőek, és miért alakultak ki bizo-

nyos rendek. Az Isten igéjét tisztelő közös-

ségékben azonban szempont kell legyen e 

szokások vizsgálatakor, megtartásakor, fel-

elevenítésekor, hogy melyek azok amelyek 

összeegyeztethetők a Szentírás tanításával. 

Egyházkerületünk jelmondata itt is kell, 

hogy érvényesüljön: Conservando et Reno-

vando, azaz megőrizni és megújítani. Ami he-

lyes, és segíti a hitéletet azt megtartjuk, ami 

helytelen és gátol, elhagyjuk. Mindig jó, ha 

vannak az egyházban a tradíciókhoz ragasz-

kodók és azokat ismerők, hisz ezzel biztosít-

ják a folytonosságot, de mellettük ott kell, 

hogy legyenek a kritikusok, a mában élők, a 

bátrak, akik mernek előre is tekinteni.  

Keresztelő 

A keresztelő sokáig nem feltétlen vasárnap-

hoz kötődő esemény volt. Ezt indokolhatja a 

gyakori korai gyermekhalandóság, illetve, 

hogy a gyermekágy lejárta előtt az édesanyák 

nem mentek templomba, azonban a kereszte-

lőt a születés után pár nappal/héttel megtar-

tották családi körben, „10-20 tanú jelenlété-

ben” (vidékiek esetében csak kettő).  A XX. 

század közepétől figyelhető meg a keresztelő 

kizárólagos vasárnapi jellege. 

Ebben az időben a bába egyházilag is al-

kalmazva volt, szükség esetén kiszolgáltat-

hatta a keresztség szentségét. Fontos szerepe 

abban is megmutatkozott, hogy a kereszte-

léskor ő állt az oltár elé a keresztszülőkkel (és 

mellékkeresztszülőkkel – tótul bočna), miköz-

ben a szülők hátul, a karzat alatt foglaltak he-

lyet – gyakran sírva a meghatottságtól vagy 

épp az „kötelező távolságtartás” miatt. Eb-

ben a szokásrendszerben élők fejében meg 

sem fordult, hogy ez másképp is lehet. A ma 

élők számára elképzelhetetlen a szülők ilyen 

nemű „kizárása” az ünnepből. 

A keresztelendő csecsemő pólyában volt. 

Erre szépen hímzett, azsúrozott keresztelőta-

karó is került, amely kék vagy rózsaszín sza-
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laggal/betéttel kiegészítve utalt a baba ne-

mére. A takaró nemzedékeket szolgált ki és a 

mai napig előkerül a hagyományt őrző csalá-

dokban. 

 
Keresztszülők, 1970 

 

Az egyházkelés még az Agenda-ban sze-

replő liturgia, de már meglehetősen elhomá-

lyosodott a köztudatban. A szülés után (2-3 

héttel) először templomba menő anya kapott 

ezen az alkalmon áldást. Ugyanakkor hála-

adás Isten megtartó kegyelméért, a gyermek-

ért és a keresztség ajándékáért, másfelől az 

anya felkészülése a gyermekáldásból folyó 

anyai kötelességének és a keresztségből folyó 

keresztyén nevelői feladatának teljesítésére. 

Az egyházkelés magánjellegű cselekmény, 

de helyi szokás szerint részt vett benne a 

gyülekezet egy része (asszonyok) vagy akár 

egésze is. Mára inkább az áldás része maradt 

meg, ami immáron az apára (vagy még a je-

lenlévő testvérekre) is kiterjed. 

Konfirmáció 

Kezdetben az oktatás szlovák nyelven folyt, 

böjtben kezdődött és a lelkész 6 héten keresz-

tül oktatta az ifjoncokat. Ez a rend az 1900-as 

években is megmaradt annyi változással, 

hogy immáron magyar lett az oktatás nyelve 

Belehorszky Gábor könyvecskéje alapján. 

1946-ban Scholz László kátéja, 1987-ben és 

2002-ben újabb egyházi segédanyagok jelen-

tek meg. Legújabban a lelkész a fiatalokat sa-

ját tematika alapján készíti fel, amely lefedi 

az elvárt közegyházi tananyagot (egyház ta-

nítása, egyháztörténet, bibliaismeret). 

Az ünnepi istentisztelet nagypénteken, 

majd – 1942-ig – zöldcsütörtökön (nagycsü-

törtökön) volt az anyaegyházban, fekete va-

sárnap (böjt 5. vasárnapja) a leányegyház-

ban. 1944-től már böjt vége felé megkezdő-

dött az oktatás, alkalmanként 1-2 óra tanítás-

sal, a konfirmációi ünnepélyt pedig áldozó-

csütörtökre (mennybemenetel ünnepére) tet-

ték át. 1943-ban nem volt konfirmáció, mert a 

felsőbb egyházi hatóság intézkedése nyomán 

„csak a 14-18 évesek konfirmálhatók” – azaz 

a 12-13 éveseknek kellett várniuk egy évet. 

Az iskola államosítása után (1949) szeptem-

berben megkezdődött az oktatás: 8-9 hóna-

pon keresztül heti 2 órában. Ekkor fehérva-

sárnap (húsvét után 1.) az ünnep napja. Az 

1980-as években kétéves volt a felkészítés. 
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Ma már októberi kezdéssel, heti egy órában 

tanulnak a konfirmandusok és a pünkösdi is-

tentisztelet alkalmával van a vizsga, és maga 

a konfirmáció is. 

Régi szép szokás volt, hogy a konfirmáció 

napján a fiatalok reggel elmentek a közeli ro-

konokhoz (nagyszülőkhöz, keresztszülők-

höz) és szlovák (később már magyar) nyel-

ven búcsúztak el tőlük, egy előre megtanult 

szöveggel. Az ünnep utáni családi ebéd csak 

az 1970-es évektől jött divatba.  

Konfirmandusok a parókia előtt, 1969 

 

Esküvő 

Sokáig nem részesültek jegyesoktatásban a 

házasulandók, csupán „az eljegyzés alkalmával 

a szülők jelenlétében hozzájuk intézett, épülésre” 

szánt szavak, szeretetteljes intelmek, figyel-

meztetések és buzdítás hangoztak el. Mára 4-

5 alkalmas beszélgetés előzi meg az egyházi 

esküvőt, ami – sokak számára nem egyér-

telmű módon – nem házasságkötés, hanem a 

polgárilag már megkötött házasság megál-

dása. 

Egykoron a násznép a fiús háztól indult. 

A vőfélynek nagy szerep jutott: kikérte a vő-

legényt, a lányos háznál a menyasszonyt – 

búcsúbeszéddel egybekötve –, s innen 

együtt, gyalog érkezett meg az ünneplő sereg 

a templomhoz, hangszerekkel kísért vidám 

zene mellett. Legelöl a vőfély és a mennyasz-

szony, utána a koszorús lányok, majd pedig 

a vőlegény vonult. A lelkész és a gondnok a 

templomhegy aljánál csatlakozott az ünnep-

lőkhöz. 

A nagy napot megelőzőleg három vasár-

napon át hirdették az esküvőt a templomban. 

A vendégeket a vőfélyek (avagy vőfények) 

hívták meg személyesen. A lelkész a me-

nyecskétől saját kezűleg hímzett terítőt ka-

pott emlékül.  

Faluban vonuló násznép, 1944 
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Esküvő, keresztelő és konfirmáció előtt a 

templom körül és a templomban a rokonság 

takarított. A padsorokat és az oltárkerítést fe-

nyőágakkal és fehér virágokkal díszítették 

fel.  

 

Temetés 

Egykoron a temetést a tanító is végezhette. 

Vis major esetekben, amikor a lelkész beteg-

ség vagy távollét miatt nem tudta rövid időn 

belül elvégezni a szertartást. A hűtőházak 

előtti időben a halál után mihamarabb meg 

kellett, hogy tartsák a temetést – pár napon 

belül. A temetés a templomban kezdődött 

gyászistentisztelettel, majd a gyásznép közö-

sen elvonult az elhunyt házához, ahol a lel-

kész – az akkorra házból kivitt lezárt koporsó 

előtt – az udvaron folytatta az egyházi szer-

tartást. Onnan, a kántor (vagy előénekes) ál-

tal vezetett énekszóval vitték a koporsót (a 

rokonok) a sírig a Szent Mihály lován (máig 

megvan). A gyermekek koporsóját általában 

gyermekek vitték, a kisbabákét a keresztapa 

a kezében. A harang mindvégig szólt, míg a 

halottat el nem hantolták a rokon férfiak, 

akik maguk ásták ki a sírt. Ma már csak a ra-

vatalnál való kezdéskor és a sírhoz indulás-

kor szól a harang 3-3 percet. A gyermekek te-

metése énekkel, és imával, a felnőtteké prédi-

kációval (vagy félprédikációval, azaz rövid 

beszéddel) történt.  

A halálhírt lélekharang adja tudtul a falu 

népének: gyereknek egy, nőnek kettő, férfi-

nak három csengetés (vers/strófa) szólal meg. 

A temetés előtti napokban kétóránként meg-

kondult a harang. Mára ez csak a temetés 

napjára korlátozódik, legfeljebb még egy-

szeri időpontban a megelőző napokon. A vir-

rasztás és a siratóasszonyok szerepe az 1940-

es évek után teljesen eltűnt. 

 

Úrvacsora 

Korábban az úrvacsorára készülés már reg-

gel megkezdődött, amikor is az arra készülők 

elmentek rokonaikhoz bocsánatkérésre. 

Mindezt éhgyomorra tették, a bűnbánat és a 

vezeklés mélyebb átérzése végett. Ekkor még 

nem volt minden hónap első vasárnapján úr-

vacsora, csak a nagyünnepekhez kapcsoló-

dóan, évi nyolc alkalommal. A kimenetel sor-

rendje pontosan meg volt határozva: az elől 

ülők (fiatalok) mentek először, majd a to-

vábbi sorokból hátrafelé haladva. Nagypén-

teken csak a férfiak, advent és böjt 4. vasár-

napján csak a nők mentek úrvacsorázni. A 

házi úrvacsoravétel sosem volt igazán elter-

jedt szokás, ezt inkább a halálos betegek 

utolsó lehetőségeként tartották számon – va-

lószínű, hogy a katolikus utolsó kenet szent-

ségének hatására.  Ha papi ruhában lelkész 

jelent meg egy háznál, elterjedt a hír, hogy 

hol van a faluban haldokló. Ez a berögződés 

még máig tetten érhető. Ezekben az időkben 

a hívek évi 1-2 alkalommal vettek úrvacsorát. 
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A lehetőség csak a múlt század felétől (1954-

től) lett gyakoribbá téve, a hónap első vasár-

napján is bevezetve azt. 

Az úrvacsoravétel utáni oltárkerülés mai 

napig szokás, ami offertóriummal van egybe-

kötve. Ezt a hívek az oltártér bal oldali oszlo-

pán lévő tálba teszik. A gyűjtés egykoron a 

lelkészt és a kántort illette. A szokás eredete 

bizonytalan, és ki kell mondani, hogy egyál-

talán nem biblikus, hiszen a szentséghez 

semmi módon nem kellene az adakozást 

kötni (főként, hogy ha ez elvárt). A szomszé-

dos Lucfalván ezt jó pár éve már beszüntet-

ték.  

Múlt század közepén az úrvacsorai ostya 

sütéséről a kántor gondoskodott, s erre a 

célra szánt egy métermázsa búzát a gondnok 

szolgáltatta. 

A már nyugalmazott Kirchner Rezső, 1953 

Máig élő szép mozzanat az úrvacsorai litur-

giában, amikor a lelkész a Miatyánk idejére 

letérdepel.  

Az úrvacsorázó hívek az ostya vétele előtt 

külön áldást is kapnak a lelkésztől.   

Sztojanovics András áldást oszt, 1980-as évek  

 

A karácsony 

Az 1930-as években még nem volt közvi-

lágítás, így Szenteste lámpásokkal mentek a 

falubeliek a templomba. Az istentisztelet 

előtt az iskolában karácsonyi műsort adtak 

elő a diákok a tanító vezetésével. Utána a 

püspöknétől (Kiss Istvánné Wladár Kamilla) 

minden iskolás ajándékot kapott, amiben 

volt szaloncukor, mogyoró, dió és apró csoki 

figurák. Wladár Ilona, a püspökné asszony 

húga segédkezett a csomagok osztásnál, hisz 

ő nagyon jól ismerte a faluban élőket – a leg-

szegényebbeknek külön csomagokat is jutta-

tott. 
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Karácsonyfát a püspök családja állított, 

ami tulajdonképpen mindenki karácsonyfája 

volt, hisz az otthonokban ekkor még nem ter-

jedt el (legfeljebb a feldíszített boróka), csak 

az 1960-as évektől.  

Szenteste zsúfolásig megtelt a templom. 

Mindenki a szokott helyére ült, a mennyezet-

ről hosszan lelógó két csillár gyertyafénye 

meghitten világította be az ünnepi teret. Az 

oltárrácsozat fenyőágakkal volt feldíszítve. 

A családi ünnepi vacsorák után minden-

hol várták az ifjakat, akik az ablakok alatt 

kántáltak, vállukon tarisznyával, amibe a ka-

pott finomságokat gyűjtögették. 

 

Templomi ülésrend 

A régi elterjedt szokáshoz hűen Sámsonhá-

zán is külön ültek a családok: jobbról a fér-

fiak, balról a nők. Elöl a fiatal házasok, utá-

nuk az idősebbek. Legények a karzaton, a 

konfirmált hajadonok az oltár előtt álltak sor-

ban. Utóbbit a 1890. augusztus 10-i közgyű-

lésen eltörölték: „…elhatároztatott, hogy a leá-

nyok ennek utána az oltár előtti teret el ne állják.” 

Így kerültek az első padok elé, ha pedig so-

kan voltak a padsorok közé is állhattak. Ezen 

rend eredeti okát és célját megint csak nehéz 

feltárni. Oka lehetett a helyszűke – tehát va-

lakiket fel kellet állítani. Célja lehetett a kar-

zaton ülő és onnan jól lelátó legények „báto-

rítása a párválasztásra”. A századközéptől 

már ültek a lányok – először az elől lévő pa-

dokra, majd az első padsorban.  

Nemcsak az ülésnek, de a kivonulásnak is 

kötött rendje volt egykor: az utoljára „felcsen-

dülő énekvers alatt szétoszlik a templomi gyüleke-

zet, még pedig úgy, hogy először az asszonyok, 

utánuk a leányok, majd a felnőtt férfiak, s végül a 

legények vonultak ki”. Eredetileg minden va-

sárnap oltárkerüléssel. 

A templomi (elkülönített ünneplő) ruha 

viselete egészen az 1980-as évek elejéig szo-

kás volt. Az aktuális évben házasodott nők 

szenteste az esküvői ruhájukban mentek 

templomba. Az ünnepi ruha becsben tartása 

tulajdonképpen a templom megtiszteléséből 

fakadt. Bárhogyan nem lehetett megjelenni 

istentiszteleten. Nagy sár esetén nem röstell-

tek a hívek mezítláb felmenni a templomhoz, 

kezükben védve a lábbelit a bekoszolódástól 

– így tisztán léphettek be az istenházába. A 

lelkész ezen okból kalucsnit húzott, majd 

idővel megjelentek a sárkaparók a bejáratok-

nál. 

 

Liturgia, éneklés 

A szlovák nyelvű istentiszteleteken a közös-

ség mindig is a Tranosciust (XVII. századi 

evangélikus énekeskönyv, ami szerzőjéről, 

Juraj Tranowskyról kapta nevét) használta. 

1900-ban még tót nyelven folyt az egyházi 

szolgálat Sámsonházán és Szúpatakon. Csak 
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a hónap első vasárnapján, és a sátoros ünne-

pek másodnapján tartottak magyar istentisz-

teletet az anyaegyházban. Az I. világháború 

után, amikor az állam által átvett iskolában a 

tanítási nyelv a magyar lett, a hívek kérték a 

magyar istentiszteletek szaporítását: többek 

között minden második vasárnapra (délelőtt 

és délután is) – amint ezt a közgyűlés eldön-

tötte. A passióolvasás tót nyelven folyt, vi-

rágvasárnap. 1937 adventjétől tovább fakul a 

hagyomány: a presbitérium döntése alapján 

immáron a tót vasárnapok délutáni alkalma 

is magyar lett. A magyar nyelv iránti igényt 

követve, 1939-től már a hónap ötödik vasár-

napja is magyar – ugyanígy a passióolvasás 

is. 1941-től a sátoros ünnepek rendje változik: 

első napja magyar és a második tót. A szór-

vány népe magyar, így ott (mint pl. Szúpata-

kon) még gyorsabb a magyarosodás folya-

mata: 1923-tól minden istentisztelet magyar.  

1930-tól a reformáció ünnepe már nem a 

legközelebbi vasárnapon, és nem tótul, ha-

nem az ünnep napján magyarul tartatik meg. 

A Reformáció 500. évfordulója óta október 

31-én fáklyás felvonulással kezdődik az ün-

nepi esti istentisztelet (képen, 2020).  

Pásztón (a Kisterenyével történő 1925-ös 

egyesülésig) és a szórványokban külön isten-

tiszteletet nem tartottak, hanem az anyaegy-

ház templomát látogatták az ottani hívek. 

Amíg használták a szlovák nyelvű liturgiát, 

addig a gyülekezet énekelte a Hitvallást 

(Verím v Boha), a lelkész a lekciót, a collectát 

(záró imádság), a Miatyánkot (Otče náš) és az 

ároni áldást (Pán Boh) is. 

1943-ban tótul értő, de nem beszélő lel-

készt választott a gyülekezet Kirchner Rezső 

személyében. Ezért a tót alkalmakon az ige-

hirdetés már magyarul hangzott – a liturgia 

azonban még nem. Már két évvel korábban, 

Kirchner javaslatára a magyar nyelvű ének-

lés is megváltozott: a Haan Lajos által 1847-

ben szerkesztett Békéscsabai Énekeskönyvet 

az 1937-ben kiadott Szarvasi Énekeskönyv 

váltotta fel, ami 865 éneket tartalmaz, és 

amelynek egy részét a gyülekezet temetése-

ken már énekelt. Ezt később a Dunántúli Éne-

keskönyv követte, majd 1983-ban beveze-

tésre kerül a máig is használatos Evangélikus 

Énekeskönyv. A szarvasit temetéseken to-

vábbra is használták egészen a 2000-es évek 

elejéig. 

A liturgiát az Agenda tartalmazza: a tót is-

tentiszteletnél a Szeberényi Gusztáv-féle volt 

használva, a magyarnál a Karsay-Czékus-
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féle, 1963-tól a Prőhle-féle, majd – a mai na-

pig – annak 1986-ban átdolgozott kiadása. A 

legújabb evangélikus liturgikus rendet (2007) 

még nem ismerte meg és vezette be a gyüle-

kezet. 

1949-ig a lelkész hetente háromszor reg-

geli könyörgéseket is tartott: hétfőn, szerdán 

és szombaton. Ezekre 1923-tól az iskolásokat 

is kötelezően felvezették, ahol ének és imád-

ság hangzott. Ezen kívül az iskolásoknak heti 

egy alkalommal vallásórájuk is volt, ahol az 

egyházi énekek tanulása alapkövetelmény 

lett. Az iskolások a vasárnapi istentiszteletre 

is magától értetődő módon jártak. A második 

harangszóra gyülekeztek a templomhegy al-

jánál és a kántortanítóval vonultak fel közö-

sen. A hiányzás felért egy iskolai hiányzással. 

Szüleik külön érkeztek, a harmadik (már is-

tentiszteletre hívó) harangra.  

A magyar passióolvasás sokáig a Raffay-

féle liturgia alapján, virágvasárnap történt, 

majd a 2010-es években a gyülekezet lassan 

áttért a rövidebb, Prőhle-féle változatra, im-

máron nagypénteki olvasással.  

Sztehlo Mátyás után már csak egy szlová-

kot beszélő lelkész volt a gyülekezetben, Le-

hoczky Endre személyében. Egyre ritkultak a 

szlovák alkalmak, a gyülekezet külsős lel-

készt kényszerült hívni a szlovák alkal-

makra. 2015. januárjától a losonci lelkészhá-

zaspár jár át havi egy vasárnap (negyedik) 

délután szlovák istentiszteletet tartani. Saj-

nos ezek látogatottsága egyre gyérebb (10-20 

fő), hisz a 60 évesnél fiatalabbak közül már 

alig akad szlovákot (tótot) beszélő, az idő-

södő emberek pedig már nem tudnak (nem 

akarnak) eljutni a templomba. Másrészről, a 

mai irodalmi szlovákot alig értik a tótul még 

beszélők. 

Ami az istentiszteleteket illeti, az általános 

egyházi ünnepeken túl a gyülekezet temp-

lomszentelés ünnepet tart október 9-hez leg-

közelebb eső vasárnapon, aratási hálaadó ün-

nepséget az aratás befejezte után (október 

első fele). Egykoron István király emléknap-

ját, mint nemzeti ünnepet is megtartotta a 

gyülekezet. 

Különleges éneklési szokás volt sokáig (az 

1990-es évekig), hogy szenteste és óév estéjén 

a templomtoronyban vallásos énekeket éne-

keltek (6-8 személy). Ez még a szomszédos 

falvakba is elhallatszott. Az énekek között 

megszólalt egy versnyi harang. Ezután le-

menve, egyet-egyet a lelkész és a tanító ab-

laka alatt is énekeltek, ami után szerényen 

meg is vendégeltettek. 

Egykoron a tanító a lelkészt az istentiszte-

leteken helyettesítette: karácsony, húsvét és 

pünkösd első ünnepének délutánján és azo-

kon a vasárnapokon, amikor a lelkész szór-

ványba (1945-ig Szúpatakra) ment. Ilyenkor 

a lelkész által átnézett kész szöveget mondott 

a tanító prédikáció gyanánt. 
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A gondnok szerteágazó tevékenységét 

mutatja jó pár hozzá fűződő mozzanat, fel-

adat. Máig élő tradíció, hogy a gondnok a 

neki fenntartott padjában tiszteletből feláll, 

amikor a lelkész előtte elhalad. Ugyancsak az 

ő tisztje volt, hogy a nagyünnepeken a távo-

zásra készülő gyülekezetet offertóriumi 

edénybe ejtett pénzcsörgéssel emlékeztesse 

az oltár megkerülésére és offertórium adá-

sára – melyet a lelkész és kántor kapott meg. 

Gondnoki feladat – de praktikus szokás is 

– volt egykoron, hogy az istentisztelet köz-

ben (felénél) levette az oltárról a gyertyákat 

és a sekrestyében azok kanócait levágta, 

hogy ne kormoljanak.  

A perselyezés régen alján csengővel ellá-

tott, hosszú botra erősített bársony zsákocs-

kába történt, amelyet istentisztelet közben a 

gondnok vitt végig a padsorok között. A 

csengettyűzést 1868. július 26-án annak za-

varó volta miatt eltörölték, de 1890. augusz-

tus 10-én a közgyűlés visszaállította. Az 

1980-as években lett végleg beszüntetve a 

szokás, amikor a gyülekezet áttért a kijárati 

perselyezésre. 

A sámsonházai harangok különleges, ke-

vés helyen tapasztalható feladata a püspök 

érkezésekor van. Ekkor az egyházfő faluha-

tárba érkezésétől egészen a helyszínre (temp-

lomba vagy parókiára) érkezéséig szól. A 

mai modern világban ennek jelzése nem 

gond, elég egy telefonhívás, de régi időkben 

komoly szervezést igényelt mindez, hogy 

időben megszólaljon a harang.  

Az istentisztelet kezdetét jelző háromper-

ces beharangozás még élő szokás. Ezalatt el-

csendesedik a gyülekezet, a gondnok és a lel-

kész a sekrestyében imádkozik, majd kilépve 

a templomtérbe orgonakíséret mellett fel-

csendül a „Jövel, Szentlélek Úristen” kezdetű 

ének (EÉ 229/1). A lelkész az oltárkerítésnél 

térdepel, majd ének után elhangzik a köszön-

tés: „Erős vár a mi Istenünk!”. Az alkalom után 

a templomajtóban ugyanezen köszöntéssel, 

de immáron személyesen köszön el a lelkész 

a hívektől. 
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A gyülekezet büszkeségei 

Kossuth Lajos főfelügyelősége 

1871. február 17-én 

közgyűlést tartott a 

Nógrád megyei 

Sámsonháza egy-

házközsége. Lel-

késze, Wladár 

János - akinek 

édesapja, 

Wladár Sámuel 

börtönt viselt a 

szabadságharcban 

való részvétele miatt - 

azt a javaslatot terjesztette elő, 

hogy a tisztéről nemrég leköszönt Lovcsányi 

Timóth helyett Kossuth Lajost válasszák meg 

felügyelőjüknek. Torinóba címzett március 

16-i levelében többek között ezt olvassuk:  

„Egyakarattal s lelkes éljenzés közepette 

Excellenciádat egyházunk Főfelügyelőjé-

nek megválasztottuk. Kérésünk oda terjed: 

méltóztassék ezen bizalmat vissza nem uta-

sítani, s mély tiszteletünket kegyesen elfo-

gadni, mellyel maradunk hitrokoni szere-

tettel s tisztelettel: Wladár János lelkész, 

Thomka Ferenc felügyelő helyettes.” 

Az április 6-i keltezésű torinói válaszlevél 

így hangzott: 

„Tisztelendő Wladár János evangélikus lel-

kész úrnak, Sámsonháza. A Sámsonházai 

ág. hitv. evang. egyházgyűlés február 17-i 

határozata, mellyel azon egyház főfelügye-

lőjévé megválasztattam, tiszt. Lelkész úr 

március 16-i levelének kíséretében kezem-

hez jutott. Van szerencsém az irántam mu-

tatott bizalomért őszinte hálámat jelenteni. 

E választást megtiszteltetésnek tekintem, s 

teljes készséggel elfogadom, csak azt saj-

nálva, hogy a számkivetés, melyre Hazánk 

politikai viszonyai által kárhoztatva va-

gyok, meg nem engedi, hogy az egyház ja-

vának előmozdításához oly hatályosan hoz-

zájárulhassak; mint azt tehetni óhajtanám. 

De amit és amennyit a körülményekhez ké-

pest tennem lehetendő azt teljes készséggel 

felajánlom, amiért is lekötelezve érzendem 

magamat Tisztelendő Uraságodnak, ha en-

gem híveinek egyházi és iskolai ügyei és 

szükségei felől időnkint felvilágosítani mél-

tóztatandik. Hálás köszönetem megújítása 

mellett van szerencsém hitrokoni testvéri-

séggel tiszteletemet jelentem s magamat 

Tiszti. Uraságod s az egyházgyűlés jóindu-

latába ajánlani. Kossuth Lajos.” 

Sámsonháza Kossuthot annak haláláig fe-
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lügyelőjének vallotta. Az állandó távolság el-

lenére ő maga is szüntelen figyelemmel kí-

sérte a gyülekezet életét. Amikor 1879-ben 

báró Radvánszky Antalt egyetemes felügye-

lővé választották (előtte hat éven át a bányai 

egyházkerület felügyelője), az erről szóló 

gyülekezeti jegyzőkönyvet baracconei lakó-

helyén ő is aláírta. Visszaküldésekor privát 

levelet is küldött Wladár lelkésznek. A levél 

sajnos nem maradt fenn az utókor számára, 

csak a lelkész válaszleveléből következtethe-

tünk tartalmára. Íme, egy részlet Wladár le-

veléből: 

„Ami nagyrabecsült hozzám intézett leve-

lének azon részét illeti, hogy a sámsonházai 

egyház főfelügyeletéről lemondani s minket 

árvákul hagyni méltóztatandik, ez reám le-

verőleg hatott, - egyházam előtt nem is tu-

dattam még - nem is fogom tenni, míg vi-

gasztaló megnyugtató újabb nagyrabecsült 

sorait nem veszem, s miért teljes tisztelettel 

esedezem. Hogy a sámsonházi ev. egyház 

szorult pénzügyi helyzetét egész meztelen-

ségében tüntettem elő, korántsem rejlik eb-

ben még utógondolatja sem annak, hogy mi 

Excellentiádtól anyagi segélyt kérni bátor-

kodnánk, hiszen jól tudjuk, hogy kedves 

Hazánkból a becsületes név és mindnyá-

junknak drága életén kívül egyebet nem 

vitt magával az idegen éghajlat alá. Én és 

egyházam voltunk ama szerencsések meg-

nyerni kegyét Excellenciádnak, midőn 

1871. ápril 6-án egyházunk főinspectori 

tisztjét elvállalni kegyes volt, ezen nem ér-

demelt megtiszteltetéstől, mely szegény, de 

becsületes-munkás, erkölcsös híveinket 

érte, megválni halálunkig - Excellentiád 

haláláig nem akarunk. Kérjük szeretetében 

minket továbbra is megtartani.” 

Ez a levél bizonyára közrejátszott abban, 

hogy Kossuth nem vált meg soha sámson-

házi felügyelői tisztétől. 

Érdekes epizódot tudunk ennek kapcsán a 

ceglédi Százas Küldöttség 1877-es torinói lá-

togatása alkalmából. Cegléd ugyanis ország-

gyűlési képviselőjévé akarta választani Kos-

suthot, s ennek érdekében személyesen ke-

resték fel őt otthonában. A „torinói könnyes 

jelenet” szónoka Cegléd református lelkésze, 

Dobos János volt. A delegáció tagja volt Be-

niczky Árpád is, aki egyben a nógrádi egy-

házmegye felügyelői tisztét is betöltötte. 

Amikor ő tréfásan megemlítette Kossuthnak, 

hogy ő tulajdonképpen egyházi felettese a 

sámsonházi felügyelőnek, akkor Kossuth fel-

kelt és tisztelettel meghajolt a fiatal felügyelő 

előtt, majd hosszasan érdeklődött az otthoni 

egyházi és iskolai ügyek felől. 

Az 1871-es levelezésen kívül egy másik 

Kossuth kézírás, tudniillik az aláírása is a 

gyülekezet irattárában van. Az 1879-es orszá-

gos felügyelőválasztás okán tartott közgyű-

lés (június 8.) jegyzőkönyvét személyesen 

vitték el aláírásra (június 17.) az akkor az 
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olaszországi Baracconeban (Torinó mellett) 

tartózkodó Kossuthnak.  

 
Kossuth Lajos emlékét a parókia előtti té-

ren 2002 óta szobor, a templomban 1896-tól 

emléktábla őrzi. 

 

 

Haan Lajos, a polihisztor 

Evangélikus lelkész, 

egyházi író, sám-

sonházai lelkész-

család gyerme-

keként született, 

1818. augusztus 

18-án. Egy hóna-

pos korában a 

család Békéscsa-

bára költözött, mert 

apja ott kapott lelkészi 

állást. A tudományos élet történetíróként 

tartja számon. Eperjesen, Jenában, Gothában 

és Berlinben tanult; 1842-ben selmeczi, 1848-

ban nagylaki, 1855-ben pedig békéscsabai lel-

kész lett; majd a bányai egyházkerület fő-

jegyzőjévé, a Tudományos Akadémia pedig 

levelező tagjává választotta. Hazafias papi 

működéséért a király 1881-ben a Ferencz Jó-

zsef lovagrend keresztjével tüntette ki. Min-

dig büszke volt szülőfalujára, mi sem bizo-

nyítja ezt jobban, mint az, hogy a magyarság 

és a nemzetiségek békés együttélésének tán-

toríthatatlan híve volt. Ő maga is irodalmi 

szinten beszélte a magyar és a szlovák nyel-

vet. Nevéhez fűződik az 1847-ben szerkesz-

tett Békéscsabai Énekeskönyv, amelyet 1943-

ig Sámsonházán is használtak. 

Evangélikus Énekeskönyvünkben két 

éneke is található: 343, 347. 
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Püspökök székhelye 

Sámsonháza két ízben is püspöki székhely volt a XX. század első felében – megszakítás nélkül két 

évtizeden át. Ennek mai emlékei a „püspöklak” néven ismert, mára már sajnos igen rossz álla-

potba került épület, illetve az itt szolgáló egyik püspök síremléke. 

 

Dr. Kiss István Felsőpetényen született 1864-

ben és Sámsonházán 

halt meg 1935. jú-

lius 18-án, szívbé-

nulásban. A po-

zsonyi teológiai 

akadémia elvég-

zése után Galga-

györkön, Magló-

don és Balassa-

gyarmaton műkö-

dött. 1890 és 1935 kö-

zött Sámsonházán vég-

zett lelkészi szolgálatot, egészen haláláig. A 

negyvenöt évnyi kötődés nyomán természe-

tesen itt temették el – a régi (egyházi) teme-

tőben. Ezen időszakon belül szép karriert fu-

tott be az evangélikus egyházban, hiszen elő-

ször esperessé (1916–1922), majd a Dunánin-

neni Evangélikus Egyházkerület püspökévé 

választották (1922-1935). 

Nevét Sámsonházán „vasba öntötték”, hi-

szen az I. világháborúban elvitt nagy harang 

pótlására ő adott szép összegű adományt 

1927-ben – így került neve és tette a harangra. 

 

D. Kovács Sándor Nagyvelegen született 

1869. május 20-án és 

Budapesten halt 

meg 1942. március 

31-én. Teológiai 

tanulmányait 

Sopronban és 

Pozsonyban vé-

gezte 1888 és 

1893 között. 

Munkáját több-

nyire a tanársággal 

töltötte, magán-, majd 

pedig teológiai tanárként. Könyvek szerkesz-

tésében és írásában egyaránt jeleskedett, sőt, 

számos egyháztörténelmi tárgyú cikkét kö-

zölték különböző közlönyök, napilapok. 

1935-ben püspökké választotta a Du-

náninneni Evangélikus Egyházkerület. Mint 

ilyen, 1936-ban a sámsonházai lelkészséget 

foglalta el – egyetemi tanárságáról nyuga-

lomba lépve – egészen 1942-ben bekövetke-

zett haláláig. 

Az Evangélikus Énekeskönyv tíz éneké-

nek szövegszerzője: 66, 74, 89, 147, 306, 390, 

391, 392, 457, 458. 
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A Vladárok és Sámsonháza 

A témával kapcsolatban elsőként megemlí-

tendő (ha tisztázni nem is tudjuk) a család 

nevének írása: Vladár avagy Wladár. Hiteles 

forrásokat tekintve mindkét írásmód előfor-

dul. A sámsonházai anyakönyvekben, a XIX. 

században itt szolgáló két lelkész (Sámuel és 

fia János) Wladárként (W-el) írták alá a 

jegyző- és anyakönyveket. A sámsonházai te-

mető sírkövein (egy kivételével) azonban 

Vladárként (V-el) szerepelnek, csakúgy, mint 

Bráz Béla: A Vladár-Család története és le-

származása (Turócszentmárton, 1907) című 

műben is. Mindazonáltal, a Wladár szláv 

idioma szerinti írásmód.  

Miért említésre méltó ez a család Sámson-

háza történetében? Több oka is van: 

• Nagy múltú, XIII. századi gyökerekkel 

büszkélkedő nemesi családról van szó. 

• A mai templom építése (1870, Vladár Já-

nos) és annak oltárfestménye (1939, V. 

Ilona) is hozzájuk köthető. 

• Négy generáción átívelő, 130 éves kötő-

désük a faluhoz. 

A régi (egyházi) temetkezési hely kerítés-

sel bekerített része húsz sírt őriz. Ebből tíz 

Vladár/Wladár – önmagában ez is elegendő 

ok, hogy megemlítsük őket a gyülekezet tör-

ténetének áttekintésekor. A sírfeliratokon 

több alkalommal is „Nagycsepcsényi és 

Muthnai” előtaggal vannak említve. Mindez 

nemesi, birtokosi rangjukra utal. Nagycsep-

csény (szlovákul Veľký Čepčín) egy kis falu 

a mai Szlovákiában, a Zsolnai kerületben. 

XIII. századig nyúlik vissza a múltja, 1383-tól 

a Vladár család birtoka. Muthna (nem azonos 

a mai cseh Mutná-val) ugyancsak ezen a kör-

nyéken található erdő. A Vladár-Család tör-

ténetében ez áll róla: „Az 1263. év előtt a Turch 

megyében levő Muthnát a Csepcséni család ősei 

nyerték el s mely csakis azon elhagyatott sötét er-

dőséget foglalta magában, mely már akkor is 

Muthnának neveztetett.” Tehát, 1264-ben IV. 

Béla király által örökjogon adománybirtokul 

nyerték – ennek köszönhetően a család le-

származása ettől az évtől okmányilag is iga-

zolható. Muthna egykori területe körülbelül 

a mai Körmöcbányától Mosocig terjedt, dé-

len Bars-, nyugaton Nyitra megye határolták.  

A nemesi rang elnyeréséről szóló anekdo-

tát Wladár János ekképpen említi egy 1869-es 

levelében: „IV. Béla király Túrócz megyében bo-

lyongván egykor majd éhen halt, midőn bizonyos 

parasztemberek a Mutna patakában egy úszó 

nagy szarvast fognak meg, s elevenen a királynak 
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hozták el. Mire a király kérdi: „ci ste ho vládali no 

budete vladári”, s igy lettek a nagy-csepcsényi ős-

apáink nemesek de Nagy-Csepcsény a Mutna.” 

A Vladár név használata a XVI. század 

elején állandósul. Addig a család általánosan 

a Muthnai nevet használta Felső- és Kö-

zépső- megkülönböztetéssel. 

Sámsonházára 1821-ben „tették be a lábu-

kat”, amikor is Wladár Sámuelt választották 

lelkészüknek. 33 évet lelkészkedett itt, 1854-

ben bekövetkezett haláláig (élt 62 évet). A 

szolgálatban ötödik gyermeke, János követte. 

Ritka, de annál szebb történet ez. Hatodik és 

hetedik gyermeke is lelkészként szolgált 

Nógrád-megyében: Miksa Szirákon, Viktor 

pedig Szügyben. János 1889-ig, tifusz okozta 

haláláig volt Sámsonháza lelkipásztora (élt 

58 évet), közben 8 évet espereskedett. Első-

szülött gyermeke, Zoltán is követte a lelkészi 

hivatásban, sőt a szolgálati helyben is, hacsak 

korai, 26 éves korában tüdővész okozta ha-

lála ezt meg nem hiúsítja. A halotti anya-

könyvben (1887. július 9.) megjegyzésként a 

következő áll: „sámsonházai és b.gyarmati se-

gédlelkész és biztosított sámsonházai lelkész atyja 

halála vagy nyugalmazása után”.  

Jánosnak nyolc gyermeke született 1861 és 

1872 között. Épp a templomépítés időszaká-

ban. Hat élte meg közülük a felnőttkort. Meg-

döbbentő, hogy Viola és Kamilla között szü-

letett két gyermekük 1 éves koruk előtt meg-

halt: László (1865) és Kamilla (1866-1867). 

Ami érdekes, hogy utánuk született gyerme-

keik is viselik ezeket a neveket. 

Wladár Jánost Kiss István követte a lelké-

szi szolgálatban, aki (mondhatni rekord-

ideig) 45 éven át, 1935-ben bekövetkezett ha-

láláig szolgált itt. Az ő révén nyúlik tovább a 

Vladárok kötődése, hisz elődje, János harma-

dik gyermekét, az akkor 28 éves Kamillát 

vette feleségül 1896. június 1-én. Az eskető 

lelkész Vladár Viktor volt. Kamilla élete vé-

géig (12 éven át már özvegyként), 1947-ig élt 

Sámsonházán, és férjével együtt itt vannak 

eltemetve. A keresztelési anyakönyvekben 

szülőként nem szerepelnek, ami arra enged 

következtetni, hogy gyermekük nem szüle-

tett. Kötődését tovább erősítette Okolicsányi 

Gyula felügyelővel való sógorsága.  

Vladár Ilona festőművész (János hatodik, 

legkisebb gyermeke) életét Sámsonházán töl-

tötte, egyedülállóként. 78 évesen, 1950-ben 

hunyt el. Tevékenysége sokakban nyomott 

hagyott: kalapos hölgyként emlegetik az őt 

még személyesen ismerők, másrészről sokak 

otthonában van általa festett kép. A gyüleke-

zet tulajdonában az oltárkép és az 1950-ben 

festett templomábrázolása van (lásd könyv-

borítót). A Vladárok közvetlen sámsonházai 

kötődése halálával megszűnik. 

Másrészről, a család községgel való kap-

csolatát erősíti az akkor 18 éves Vladár Viola 

(János második gyermekének) Okolicsányi 

Gyula egyházközségi felügyelővel (anyai, 
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Vladár ági unokatestvérével) kötött házas-

sága 1882. szeptember 12-én. Az eskető lel-

kész Vladár Miksa volt. Házasságukból há-

rom gyermek született: Mária, Ilona, Viola. A 

két kisebbik, Ilona és Viola gyermekkoruk-

ban haltak tragikus halált: a háborúban egy 

budapesti bunkerben érte őket bombatáma-

dás. Ők a szülőkkel nyugszanak egy sírhe-

lyen, Sámsonházán. 

Ami Vladár János nevének továbbvitelét 

illeti, bizony szomorúan kell összegezni 

gyermekei, unokái sorsát. Zoltán még le-

gényként halt meg. Viola három gyermeké-

ből kettő gyermekkorában meghalt. Kamillá-

nak, Lászlónak, Viktornak és Ilonának nem 

született gyermeke. Az egyetlen, felnőttkort 

megélt unokája, Mária is korán meghalt. 

Férje betegsége, majd halála után megmér-

gezte magát, utódokat nem hagytak maguk 

után. A Vladárok ezen ága kihalt. 

 
A régi temetőben eltemetett Vladárok családfája 

 

 

Sírkövek feliratai a régi temetőben 

1. Tisztelendő Nagycsepcsényi és Muthnai Wladár Sámuel  

ev. lelkész 1792 aug. 11. Krajnoban – 1854 nov. 19. 

2. Nagycsepcsényi és Muthnai Vladár János sámsonházai evangélikus lelkész főesperes 1831-

1889; Vladár Jánosné privigyei Priviczky Ottilia 1840-1901 

3. Nagycsepcsényi és Muthnai Vladár Zoltán evangélikus lelkész 1861-1887 

Vladár Viktor ügyész 1874-1935 

4. Okolicsányi Gyula, Okolicsányi Gyuláné szül. Vladár Viola és lányaik: Ilona és Viola 

Belicza Andrásné Okolicsányi Éva 

5. Wladár László 1865. szept.10. – 1865. dec.19.; Wladár Kamilla 1866. nov.18 – 1867. oktb.2. 

6. D. Kiss István evangélikus püspök, sámsonházai lelkész 1864-1935 

és neje Vladár Kamilla 1868-1947 

7. Nagycsepcsényi és Muthnai Wladár László szül. 1869 okt. 20-án megh. 1931 május 14-én 

8. Vladár Ilona festőművész (1872-1950)  



99 

 

 

Sírkövek a régi  

temetőben 

1.  2.  

3.  4.  5.  

6.  7.  8.  
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Sírfeliratok  

a régi temetőben 

1.  2.  

3. 

 

4.  

5. 

 

6.  7.  8.  
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Az egyházközség lelkészei 

Az első másfél évszázadban szolgáló lelké-

szek családnevének írása a legtöbb esetben 

bizonytalan, egyrészt a különböző források 

által hozott más-más változat, másrészt pe-

dig a kézzel írt korai dokumentumok nehe-

zen olvashatósága, vagy latinos írásmódja 

miatt. Több változat esetén az utóbbit része-

sítettük előnyben. Ami a szolgálati éveket il-

leti, a kezdő és záró évek tört éveket jelente-

nek, hisz a lelkészváltások mindig évközben 

történtek, és nem január 1-hez, illetve decem-

ber 31-hez köthetők. 

Parókus, azaz beiktatott lelkésze huszon-

kettő volt ez idáig a gyülekezetnek. Több 

esetben a püspök által beosztott lelkész lett 

önálló itt (Horváth-Hegyi, Labossa, Selmeczi, 

Kirchner). Két rendhagyó időszaka az egy-

házközségnek, amikor a választott lelkész 

felsőbb egyházi tisztsége miatt segédlelké-

szek munkájára szorult:  

• Wladár János esperessége (1872–1880)  

• Kiss István esperessége (1916–1922) majd 

püspöksége (1923–1935)  

• Kovács Sándor püspöksége (1935–1942)  

Utóbbi két püspökség időben összefolyik, 

amikor a püspökök igen kevés időt tudtak 

gyülekezeti lelkészi feladataikkal foglakozni, 

így ebben helyben lakó segéd/helyettes lel-

készek munkálkodtak, akik természetesen 

folyamatosan beszámoltak (levélben, vagy 

személyesen, a fővárosba utazással) a gyüle-

kezet dolgairól. Mi sem mutathatja ez jobban, 

mint a kazuáliák dokumentumai, az anya-

könyvek. Kiss István 6 éves esperessége alatt 

135 keresztelő volt az egyházközségben, ami-

ből ő csupán 57-t végzett (alig a felét). 12 éves 

püspöksége alatt pedig 199-ből 62-t végzett 

Sámsonházán (alig a harmadát).  Kovács Sán-

dor 7 éves püspökségére már egyáltalán nem 

jellemző ez az arány. Ő mindössze egy ke-

resztelési szolgálatot végzett itt (1941 nya-

rán). 

A következő oldalon a lelkészek listája ol-

vasható időrendben.  
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1. Spetkius György (1678–1696) 

2. Sartorius György (1696–1703) 

3. Bachur György (1703–1706) 

4. Claudiny Frigyes (1706–1733) 

5. Karnik Pál (1733–1740) 

6. Mixadt (Mikszáth) Mátyás (1740–1754) 

7. Michaleczky Ádám (1754–1804) 

8. Selmeczy(–Stjavniczky) Sámuel (1805–1808) 

9. Haan János (1809–1818) 

10. Geduly János (1818–1821) 

11. Wladár Sámuel (1821–1854) 

12. Wladár János lelkész (1855–1889); lelkész–esperes (1872–1880)  

• Bansell Kálmán esperesi segédlelkész (1875) 

• Roháts Lajos esperesi segédlelkész (1875–1877) 

13. Kiss István lelkész (1890–1935); esperes (1916–1922); lelkész–püspök (1923–1935)  

• Salcz Andor esperesi segédlelkész (1917–1918) 

• Szende Miklós (előtte: Sztolár Miklós) esperesi, püspöki másodlelkész (1918–1924) 

• Pohánka Ödön püspöki segédlelkész (1925–1926) 

• Pohánka Sándor püspöki segédlelkész (1927–1933) 

• Szrna János püspöki segédlelkész (1933–1935) 

14. D. Kovács Sándor lelkész–püspök (1936–1942); püspökként (1935–1942) lett itt lelkész 

• Szandai János püspöki segédlelkész (1936) 

• Szepessi Károly püspök segédlelkész (1936–1939) 

• Molnár Pál püspöki segédlelkész (1939–1940) 

• Polony Zoltán püspöki segédlelkész (1940–1942) 

15. Kirchner Rezső lelkész (1943–1953); püspöki titkár (1924–1942) 

16. Sztehlo Mátyás (1953–1977) 

17. Sztojanovics András (1978–1988) 

18. Aklan Béla Sándor (1988–1996) 

19. Selmeczi Lajos Péter (1996–1999) 

20. Labossa Péter Mihály (1999–2002) 

21. Lehoczky János Endre (2002–2014) 

22. Horváth–Hegyi Áron (2014– );  

püspöki titkár (2009–2014) 
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Lelkészekről a XX. század elejétől áll rendel-

kezésünkre fotó, az alábbiak szerint. A ma élő 

lelkészek fotói a 2010-es évekből valók – tehát 

nem feltétlen az itt töltött korukat tükrözik. 

 
Kiss István 

 
D. Kovács Sándor 

 

 
Kirchner Rezső 

 

 
Sztehlo Mátyás 

 

Sztehlo Mátyás 

 

Sztojanovics András 

 

 
Aklan Béla Sándor 

 

 
Selmeczi Lajos Péter 

 

 
Labossa Péter Mihály 

 

 
Lehoczky János Endre 

 

 
Horváth-Hegyi Áron 
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Egyházközségi felügyelők 

A gyülekezet felügyelőinek szolgálati évét 

sajnos nem minden esetben tudjuk pontosan. 

Megesik, hogy a leköszönő, vagy elhunyt 

tisztségviselő utódlása csak később (olykor 

évekkel) történik meg. Az egyházi jegyző-

könyvek aláírói között sokszor hiányzik a fő-

felügyelő, és helyette kurátor/gondnok az 

aláíró. Ugyanakkor jellemző, hogy az elfog-

lalt, nem helyben élő főfelügyelő munkáját a 

másodfelügyelő végzi – amint ez látszik is az 

alábbi listában. A múlt évszázad közepétől 

azonban új gyakorlat figyelhető meg: immá-

ron csak egy, de helyben élő világi vezetőt 

választ a gyülekezet. Mondanunk sem kell, 

menyivel praktikusabb ez a megoldás. A ma-

gasabb állású főfelügyelők választásának 

oka az volt, hogy a gyülekezetet ezek a pat-

rónus rangú, befolyásos emberek, társadalmi 

befolyásuk és anyagi lehetőségeik által hat-

hatósan tudták segíteni. Korábban földbirto-

kosok, a polgári korban magasabb rangú 

tisztségviselők kerülhettek ebbe a pozícióba. 

 

Egyházközségi felügyelők sora időrendben 

 

• Kubinyi András 

• Plachy Tamás 

• Kubinyi Gáspár (1778 körül), aki mint az egyház oltalmazó-védője vonult be a helyi 

történelembe. 

• Kubinyi Ágoston 

• Lovcsányi Timóth (~1848-1871) 

• Kukel János, Kukely István, Bendiák Pál – átmeneti időben kurátorok. 

• Kossuth Lajos (1871-1894) – Lásd bővebben „A gyülekezet büszkeségei” fejezetben. 

Ez idő alatti másodfelügyelők: Szpisák András, Plachy Gyula, Thomka Ferenc, Pál 

János, Petro Mihály. 

• Okolicsányi Gyula (1888-1932), a Magyar Jelzálog és Hitelbank jogügyi tanácsadója. 

Budapesten élt családjával, nyári szabadsága alatt tartózkodott Sámsonházán. Kos-

suth Lajos születésének 100. évfordulóján az országos ünnepségen is részt vesz a 
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gyülekezetet képviselve. A távolság ellenére szívügyének érezte a kis közösség sor-

sát – mind tettekben, közbenjárásban, mind pedig rendkívüli anyagi támogatásban 

megmutatkozott gondoskodása. A fiatalok ösztönzésére jutalomdíjakat tűz ki, illetve 

vallásos témájú könyveket szerez be. Páratlanul hosszú ideig, 44 évig volt felügyelő, 

1932. november 7-i haláláig. 

• dr. Sztranyavszky Sándor (1936-1942); egyházkerületi felügyelő (1930-1942). Beikta-

tása után már nem jelenik meg a gyülekezetben, sokrétű elfoglaltsága miatt: őrnagy, 

a magyar képviselőház elnöke. Távolléte miatt felértékelődik a gondnoki tiszt, akik 

évente váltják egymást: Bendiák Mihály, Pálik Pál, Szpisák Pál, Hrabusai András, 

Hurai István, Petro Márton, Hrabusai Pál.  

• Sztranyavszky 60 évesen elhuny, így 1942-től üres a főfelügyelői tisztség. Dr. Tóth 

Lajos miniszteri számellenőr 1943-ban másodfelügyelőnek lesz választva, de a II. vi-

lágháború miatt nem tudja a kapcsolatot tartani az egyházközséggel. Megszűnik a 

másodfelügyelői állás is. A világi elnök (felügyelő) helyettese a gondnok lesz, akit 

évente választanak továbbra is. A nevek sora a jegyzőkönyvekből (jelenlévők, alá-

írók) rekonstruálható. 1942 és 1957 között az alábbiak töltötték be ezt a tisztet: Kukely 

János tuskár, Juhász György, Kukely Márton, Kukely György, Petro Mihály, Gál Pál, 

Karasz János, Bukrán Pál, Kukely Mihály, Szikora János, Juhász János, Szpisák Pál, 

Treczka Mihály, Sztyaszni György, Kukely János, Sztyaszni Pál. 

• Sztyaszni Pál (1958-1975) – 1958-ban újra választanak felügyelőt. 

• Kukely György (1976-1978) 

• Szpisák János mentős másodfelügyelő (1977-1979) 

• ifj. Juhász János kántor (1979-1994) 

• Szpisák János gondnokként (1994-1996) 

• Szpisák Zsolt (1996-2002) 

• Pálik Pál (2002-) 
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Kántortanítók, kántorok, iskola 

Az 1849. július 28-i Szemere-féle nemzetiségi 

törvény visszatért Eötvös elképzeléséhez 

(1848), miszerint az elemi iskolában (hat osz-

tály) az oktatás a község, vagy az egyház 

nyelvén történjék. Oktatott tárgyak ebben az 

időben: olvasás-írás, számtan, vallás, termé-

szetrajz és természettan, gazdaságtan, törté-

net-földrajz, polgári jogok és kötelességek, 

egészségi és illemszabályok. A sámsonházai 

iskolaépület 3 osztályt tudott egyszerre fo-

gadni, ezért a hat osztály délelőttre és dél-

utánra volt elosztva. Ekkor a rendes iskolaév 

október 4-én kezdődött, a fenntartó az egy-

ház volt. 

Az iskola (tanterem) és tanítói lak 1852-

ben épült. Rá négy évre a tanítói 

lakhoz két kamra és két istálló 

építtetett, 1863-ban pedig 

pince. Rossz állapota miatt a 

tanterem 1871-ben a régi temp-

lom előrészében lett kialakítva 

– ideiglenesen. Végül, ennek 

helyén 1907-ben épül új iskola – 

150 nm alapterületen, tágas és 

világos, egy előszobával, mely 

1939-ben kapott tornácot a bejá-

rat oldalában.  

1892-ben a szalmafedelű tanítólak, s mel-

léképülete belső átalakításokon esett át és 

cseréptetőt kapott, majd 1913-ban épült telje-

sen újjá. A Rákóczi út 47. szám alatti ingatlan 

az államosítást követően lebontásra került. A 

kárpótláskor az egyház már nem kérte azt 

vissza, hanem 4,5 millió forint kártalanítást 

igényelt – ebből 1 millió forintot kapott csak 

meg. 

1899-ben az iskolaköteles gyermekek 

száma 78 volt, amiből 69 járt. A mulasztások 

főbb oka ekkor a gyerekek házkörüli mun-

kába való befogása, illetve hideg téli időben 

a hiányos ruházat. A szülőket pénzbünte-

tésre ítélték, ha a gyerek nem ment iskolába. 
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A múlt század első két évtizedében számuk 

75 és 84 között változik, a következő évtized-

ben 48 és 79 között, majd 55 és 60 közé esik. 

Az 1948-as Szlovákiába való kitelepüléssel és 

a pesti szlovák iskolába járással még tovább, 

40 főre csökken az iskolások létszáma – fél 

évszázad alatt a felére. 

1939-ben megtörtént az iskola és tanítói la-

kás tatarozása, többek között államsegélyből.  

Az 1940. évi 20. törvény elrendelte a 

nyolcosztályos népiskolák létesítését, de a 

háborús viszonyok hátráltatták ennek töme-

gessé válását. Végül 1945. augusztus 18-án 

kötelezővé tették a nyolcosztályos általános 

iskolák megszervezését. Ezzel szükségessé 

vált további tanító foglalkoztatása Sámson-

házán is, amelyhez 80% államsegély lett ki-

utalva a gyülekezet kérésére.  

Az 1930-40-es években minden tanév vizs-

gával zárult, amelyet a templomban tartot-

tak. Az alkalomra már napokkal korábban el-

kezdődött az előkészület. Felkerült a temp-

lomba az iskolatábla, a templom falára hím-

zett terítőket és rajzokat tettek, az oltárt, a rá-

csozatát és a padokat virággal díszítették fel. 

Az ünnepélyes vizsgára a faluból mindenki 

elment, és meghívták még a szomszédos 

Lucfalva lelkészét és tanítóját is. A tábla a 

szószék alatt volt, mellette asztal, körülötte 

székek. A vendégek szemben a gyülekezet-

tel, a tanulók a padokban ültek: a lányok a 

szószék felőli oldalon a fiúk a másikon, az ér-

deklődők hátrébb. A helyi tanító (Nándorfi 

Géza) a karzaton foglalt helyet. A vizsga a 

Szózat eléneklésével kezdődött, majd tantár-

gyanként adtak számot tudásukról a diákok. 
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Közben vallásos énekek és bibliai történetek 

(hittanból) is elhangoztak. Végül mindenki 

megkapta bizonyítványát, és zárásként fel-

csendült a Himnusz. 

1949-ben, az államosítás alkalmával a ma-

gyar lett az oktatás nyelve – ezzel egy időben 

katolikus tanerő került az iskolába. A vallás-

oktatást a lelkész vette át a kántortanítótól, a 

szlovák nyelv oktatását pedig a „szlovák 

nyelvtanár”. Az iskola megszűnéséig (az ala-

csony létszámra hivatkozva), 1975-ig ez a 

szereposztás már így is maradt. 

Az 1954-ben államosított épület 1975-ig 

volt iskolaként használatban, ezután kultúr-

házként funkcionált. Az 1980-as évek végére 

azonban életveszélyes állapotba került, szük-

ségessé vált lebontása. Miután 1992-ben visz-

szakapta az egyházközség, először gyüleke-

zeti terem kialakításán gondolkodtak, de vé-

gül az 1994. augusztus 21-i közgyűlésen – ne-

héz szívvel – a lebontása mellett döntöttek 

(35 igen, 3 nem és 6 tartózkodás mellett). Az 

akkor 87 éves épület érthető módon sokak 

számára kedves volt, hisz oda jártak isko-

lába. Sic transit gloria mundi – a világ dicső-

sége így múlik el, benne mindaz, ami kőből 

építtetett. A bontás 1995 márciusában meg-

történt. A templom azonban maradt, a hitélet 

rendíthetetlenül, a negyven éves tiltás elle-

nére is tovább folyt és mai napig folyik.  

 

Napközis Otthon 

1935-ben 36 kisgyermekkel (3 és 6 év közötti) 

létrejött a Napközis Otthon, szülők és buzgó 

hívek anyagi támogatásával, amely három év 

múlva már élvezhette a belügyminisztérium 

támogatását is. A célra az egyház vezetői egy 

háznál (Kárász János) béreltek ki egy helyisé-

get. Első vezetője Styaszny Teréz okleveles 

tanítónő volt, akit Sárkány Klára papunoka 

követett. Az idényszerűen működtetett in-

tézmény létrehozásának egyik oka az egyház 

gyermekek iránt érzett felelőssége, másrész-

ről a nyári időben, a mezei munkák nyugodt 

végzése és a gyermekek biztonságos felügye-

lete volt. A 30-as évek végén volt olyan idő-

szak, hogy télen is működött. A II. világhá-

borúval a munka sajnos megszakad. 

 

Ismert tanítók és kántorok 

• Várady László, Polónyi N., Oksza Márton 

• Blaho Sámuel (1848 körül) 

• Bartos János (1853-1878) – Többek között neki is köszönhetünk egy korabeli rövid tanulmányt 

a faluról, ami nagy segítség a múlt feltárásában. 

• Plachy János (1878-1908) – A gyermekek vallástanításában és a tót nyelvű énektanításban szép 

eredményeket ért el.  
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• Petrich Sándor (1908-1911) – Penci fiatal, aki nem tudott beilleszkedni a tót közösségbe. Egy-

háziatlan viselkedése miatt 3 év múltán eltanácsolták.  

• Mihalovics Pál (1911-1932) – Részt vett az I. világháborúban, ahol megsebesült, de visszatért 

állásába. Működése alatt lett magyar tanítási nyelvű az iskola, a tót „kisegítő” nyelv lett. Mun-

káját Szécsényben folytatta.  

• Nándorfi (Nikolaidesz) Géza (1933-1942) – A ma élő idősek rá már emlékeznek. Választása 19 

pályázóból történt. „A pályázati kérvények ismertetése után felállt Kukely János cseman egyháztaná-

csos s az összes hívek nevében Nikolaidesz Géza eddigi helyettes tanítót egyhangú megválasztását aján-

lotta … erre a közgyűlés minden egyes tagja, mint egy ember Nikolaidesz Géza eddigi helyette tanító 

nevét hangoztatta, sőt éljenezve közfelkiáltással egyhangúlag élethossziglan megválasztotta.” Pálya-

kezdőként került ide, tíz év után Herédre költözött. Távozása után fél évre Polónyi Zoltán 

püspöki segédlelkész állt a helyére. Az utódlás nem ment könnyen, csak többszöri nekifutásra.  

• Farkas Pál (1942-1949) – Békéscsabai kántortanító, 21 év tapasztalattal. Kiváló kántor és tanító, 

annyira megnyeri a híveket, hogy gyengeségeit és botlásait is hajlandóak neki elnézni. Hét év 

után a Közoktatásügyi Minisztérium azonnali hatállyal, a „közszolgálat érdekében” a rétsági 

állami általános iskolába helyezte át. Utána római katolikus vallású tanítót nevezett ki az ál-

lam, az államosítást követően. A gyülekezet vezetősége próbálkozott ezt visszavonatni, siker-

telenül, így a kántori szolgálat végleg elvált a tanítóitól. Új kántort bíztak meg – a korábban 

már többször helyettesítést végző – Kukely Pál személyében, aki ekkor továbbképzi magát a 

fóti kántorképzőben. 

• Ifj. Skultéti Pál (1950-1955) elhúzódó betegsége miatt gyakran helyettesítésre szorul, melyet az 

idősödő Kukely János tuskár (mézes) végez. Később már besegít a fóti kántorképzőt végző ifj. 

Juhász János misura is, aki Skultéti korai halála után (29 éves) hivatalos főkántori megbízást 

kap folyó év nyarán. 

• Juhász János (1955-2007) 

• Demen Szabolcs  

(segédkántor a ’90-es években) 

• Hímes János (pásztói) 

• Hímes László (lucfalvai) 

• Szpisák Bence (2018-) 

Kukely János tuskár 
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Régies kifejezések magyarázata 

A régi jegyzőkönyvek és beszámolók gyakran használnak számunkra már nem ismert kifejezése-

ket. A tisztánlátás érdekében érdemes ezeket sora venni. 

 

• Ájtatos: áhítatos, meghitt. 

• Akó: űrmérték, 53,72 liter. 

• Canonica Visitatio: püspöki vizitáció, azaz legfelsőbb egyházi ellenőrzés az egyházközségben. 

• Cibórium: ostyatartó. 

• Commasatio: Az 1853-as úrbéri rendelet és az 1856-os rendeletek értelmében a megyékben bir-

tokrendezési eljárások kezdődtek. Ezek egyik formája a tagosítás, másik formája a határren-

dezés volt. 

• Díjlevél: a lelkészi jövedelmet meghatározó, gyülekezet által jóváhagyott irat. 

• Egyházkelés: a gyermekágyból felépült anyának és gyermekének első látogatása és megáldása 

a templomban. 

• Félprédikációs temetés: rövid elmélkedéssel végzett temetés. A hosszabb műfajú prédikációval 

ellentétben. 

• Garas: apró ezüstpénz, a forint huszad része. Magyarországon 1858-ig volt használatos. 

• Gyovonás: gyónás. 

• Háromkirályok: vízkereszt ünnepe. 

• Kantáció: énekléssel egybekötött alamizsnagyűjtés (házról házra járva). 

• Katechizáció, katekézis: egyházi tanítás. 

• Kazuálé: személyhez kötött egyházi szolgálat, azaz keresztelő, konfirmáció, esketés, temetés. 

• Kila: űrmérték gabona kimérésére. Régiónként változott az értéke. Sámsonházán valószínűleg 

a nógrádi mértéket használták, ami 62 liter, vagy 46,56 kg (búza). 

• Koleda (kollekta): énekes adománygyűjtés bizonyos ünnepek alkalmával. 

• Kongrua: Az államtól a lelkész számára folyósított segély vagy az egyházi forrásból kapott 

illetmény kiegészítése az 1948-as egyház-állam közötti egyezmény alapján.  

• Menyasszonyavatás: régi, mára kikopott egyházi szokás. A menyasszony/menyecske külön 
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megáldása, hálára ösztönzése, tanítása (emlékeztetése a hit házasságban/gyereknevelésben 

való megélésére) az esküvő előtt, vagy után közvetlenül.  

• Meszely: űrmérték, körülbelül 0,4 liter. 

• Offertórium: pénzbeli felajánlás istentiszteleten, azaz perselypénz. 

• Osztrák forint: a mai értékbe való átszámoláshoz kb. 2800-as szorzót alkalmazunk. 

• Pallér: munkavezető. 

• Paramentum: templomi textíliák a szószék, oltár, ambó letakarásához/díszítéséhez. 

• Párbér: egyházi adó (pénz- vagy természetbeni) a lelkész ellátásához, melynek kivetése nem 

személy, hanem vagyon szerint, házak vagy telkek után történik. 

• Poszrik: keresztelő utáni lakoma. 

• Rénes forint: a német, illetve osztrák veretű ezüstforintokat nevezték így, melyek 60 krajcárral 

voltak egyenlők. 1857-ben az osztrák értékű forint váltotta fel. 

• Sichnyik: kézi munkás 

• Stóla: lelkésznek fizetendő pénz a magánjellegű (személyhez kötött) egyházi szolgálatokért. 

• Úrnapja: Szentháromság vasárnapja utáni csütörtök.  

• Zöldcsütörtök: nagycsütörtök. 
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Irodalom- és forrásjegyzék 

• Borovszky Samu: Magyarország vármegyéi és városai – Nógrád Vármegye. 1894. 

mek.oszk.hu/09500/09536/html/ 

• Bráz Béla: A nagycsepcsényi és muthnai Vladár-család története és leszármazása. Turócszent-

márton, 1907.  

www.adtplus.arcanum.hu/hu/view/CsaladHely_CsaladokEgyedi_NagycsepcsenyiEsMut-

hinaiVladarCsalad/ 

• Demmel József és Katona Csaba (szerk.): Aki tót pap létére is magyar író. Haan Lajos levelei 

és visszaemlékezései. KOR/RIDOR KÖNYVEK 10. Bölcsészettudományi Kutatóközpont Tör-

ténettudományi Intézet. Békéscsaba – Budapest. 2017.  

www.researchgate.net/profile/Csaba_Katona2/publication/325678451_aki_tot_pap_le-

tere_is_magyar_iro_Haan_Lajos_levelei_es_visszaemlekezesei_Korridor_Kony-

vek_10/links/5b1d92f50f7e9b68b42c0149/aki-tot-pap-letere-is-magyar-iro-Haan-Lajos-leve-

lei-es-visszaemlekezesei-Kor-ridor-Koenyvek-10.pdf 

• Garai Péter: Sámsonháza, Evangélikus Templom – Nagytopográfiai Leírás. Budapest, 2017. 

(szakdolgozat) 

Haan Lajos: Békés-csaba. A város története a kezdetektől a XIX. század harmadik harmadáig. 

Békéscsaba, 1991. www.oslovma.hu/XXX/HaanBekC.pdf 

• Hausel Sándor (szerk.): Nógrád megyei evangélikus lelkészek és tanítók díjlevelei 1784–1804 

- Adatok, források és tanulmányok a Nógrád Megyei Levéltárból 38. Salgótarján, 2002.  

• Hímesné Bacsa Ilona: Sámsonháza gazdaságtörténete. Gyöngyös, 2008. (szakdolgozat) 

• Kertész Botond (szerk.): Kossuth és az egyházak. Budapest, Luther Kiadó, 2004. 

• Knauz Nándor (szerk): Magyar Sion. Egyháztörténelmi havi folyóirat. Esztergom, 1865.  

• Márkus Mihály: Sámsonháza földrajzi, család- és ragadványnevei. In: Nógrád Megyei Múze-

umok Évkönyve XIII. Salgótarján, 1987. 

• Mocsári Antal: Nemes Nógrád vármegyének históriai, geográphiai és statisztikai esmértetése. 

Pest, 1826.  

https://mek.oszk.hu/09500/09536/html/
http://www.adtplus.arcanum.hu/hu/view/CsaladHely_CsaladokEgyedi_NagycsepcsenyiEsMuthinaiVladarCsalad/
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http://www.researchgate.net/profile/Csaba_Katona2/publication/325678451_aki_tot_pap_letere_is_magyar_iro_Haan_Lajos_levelei_es_visszaemlekezesei_Korridor_Konyvek_10/links/5b1d92f50f7e9b68b42c0149/aki-tot-pap-letere-is-magyar-iro-Haan-Lajos-levelei-es-visszaemlekezesei-Kor-ridor-Koenyvek-10.pdf?origin=publication_detail
http://www.researchgate.net/profile/Csaba_Katona2/publication/325678451_aki_tot_pap_letere_is_magyar_iro_Haan_Lajos_levelei_es_visszaemlekezesei_Korridor_Konyvek_10/links/5b1d92f50f7e9b68b42c0149/aki-tot-pap-letere-is-magyar-iro-Haan-Lajos-levelei-es-visszaemlekezesei-Kor-ridor-Koenyvek-10.pdf?origin=publication_detail
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http://www.oslovma.hu/XXX/HaanBekC.pdf
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www.adtplus.arcanum.hu/hu/view/CsaladHely_MonografiaMegye_NemesNogradVar-

megyenekHistoriai_2/ 

• Okolicsányi József: A Nógrádi Ágostai Hitvallású Evangélikus Egyházmegye monográfiája. 

Budapest, 2009. 

• Pintér Sándor: Szécsény és közvetlen vidéke a honfoglalás előtti korban. Losonczi nyomda, 

Losonc, 1897. 

• Putz Lajos: A sámsonházi ág. h. ev. új templom fölszenteltetése. In: Protestáns Egyházi és Is-

kolai Lap. Pest, 1870. október 23. 

• T. Pataki L.: Útonjáró–feljegyzések Nógrád megyéről. Nógrád Megyei Tanács VB, Salgótarján, 

1986. 

 

Evangélikus Országos levéltár (EOL) 

• EOL, Dunáninneni kerület, Gyülekezettörténetek 1900-1950, Sámsonháza.  

www.library.hungaricana.hu/hu/view/Nogradi_egyhazmegye_egyhazkozsegei-

nek_tort_1900_1950 

• EOL, Dunáninneni Egyházkerület/Mosoni és Nógrádi egyházmegye 1899/Nógrádi esperes-

ség 1899. 1108-1153 old. 

www.library.hungaricana.hu/hu/view/Dunaninneni_92_1899_Mosoni_Nogradi_egyhm 

 

Egyházközségi Levéltár, Sámsonháza 

• Bartos János jegyzetei Sámsonházáról. 1865. február 22. 

• Sámsonházai Canonica Visitatio jegyzőkönyve (1875 – Baltik Frigyes püspök idejében) 

• Jegyzőkönyvek presbiteri ülésekről és közgyűlésekről 1809-2020. 

• Kirchner Rezső: Az evangélikus templomok adataira vonatkozó kérdőív, 1943. 

 

További Internetes források 

 

• Haan Lajosról: www.hu.wikipedia.org/wiki/Haan_Lajos 

• Sámsonháza, Fejérkő vára: www.varlexikon.hu/samsonhaza-fejerko-vara 

• Bajnokné Képes Gyöngyi: Sámsonháza szlovák nemzetiségi múltja és jelene. 2012. (szakdol-

gozat) 
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www.sulinet.hu/oroksegtar/data/magyarorszagi_nemzetisegek/szlovakok/samsonhaza/ 

• Térkép: Magyarország (1782–1785) - Első Katonai Felmérés. Sámsonháza 1782-ben. 

www.mapire.eu/hu/map/firstsurvey-hungary; Számlaszám: E-MAP-2020-564. 10. oldal. 

• Térkép: Magyar Királyság (1819–1869) - Második katonai felmérés. Sámsonháza 1853-ban. 

www.mapire.eu/hu/map/secondsurvey-hungary; Számlaszám: E-MAP-2020-564. 10. oldal. 

• Térkép: Sámsonháza. https://www.google.hu/maps 

 

Archív templomrajzok forrása 

Evangélikus Központi levéltár (Berlin) – Evangelisches Zentralarchiv in Berlin) Engedélyezés 

ügyiratszáma: ZA 52.2000. 17-18. oldalakon. 
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